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Ⅰ 調査の概要 

 

  



 



 (1) 

調 査 の 概 要 

 

 

１．調査の目的   現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状につい

て調査し、国語施策の立案に資するとともに、国民の国語に関する興味・関心を

喚起する。 

 

２．調 査 項 目 下記の点についての意識を調査した。 

（1）言葉の使い方 

（2）情報の入手先 

（3）ローマ字表記 

 （4）慣用句等の意味 

 

３．調 査 対 象 （1）母 集 団 全国 16歳以上の個人 

 （2）標 本 数 6,000人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期 令和５年１月 16日～３月 15日 

 

５．調 査 方 法 郵送法 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果  （1）調査対象総数  （100.0％）6,000 

（2）有効回収数（率）（59.7％）3,579 

（3）調査不能数（率）（40.4％）2,421 

  －不能内訳－ 

  宛先不明による返送 150  未返送 2,095  白票  7 

  代理回答・記入不備 102  期間外     0  災害  0 

  その他  67 

 

８．性･年齢別回収結果 

性・年齢 標本数 回収数 回収率 性・年齢 標本数 回収数 回収率 
 
 
男 
 
 
性 

 
16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
111 
322 
407 
446 
501 
415 
703 

 
56 
124 
209 
226 
288 
295 
442 

   ％ 
50.5 
38.5 
51.4 
50.7 
57.5 
71.1 
62.9 

 
 
女 
 
 
性 

16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
117 
365 
345 
426 
438 
464 
940 

 
57 
207 
210 
271 
317 
357 
520 

   ％ 
48.7 
56.7 
60.9 
63.6 
72.4 
76.9 
55.3 

計 2,905 1,640 56.5 計 3,095 1,939 62.6 



 (2) 

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は、各質問の回答者数（ｎ）を 100％として算出し小数第２位を四捨五入したため、合計

が 100％にならない場合がある（「ｎ」は各質問の回答者数を示す）。内訳とその小計においても同

様である。 

２．一つの質問に二つ以上の回答をすることができるもの（調査票で「○は幾つでも」、「○は三つま

で」等と二つ以上の回答も可能と示したもの）では、回答率の合計が 100％を超えることがある。 

３．「付問」は、前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である。 

４．図表等に「－」と表示してあるのは、回答者がいなかった場合である。なお、「0.0」と表示して

あるのは、回答者が１人以上いるが、百分比の小数第２位を四捨五入した結果、「0.0」となったも

のである。 

５．令和２年度以降の調査は、令和元年度以前の調査とは調査方法が異なるため、令和元年度以前の

調査結果は参考値となる。令和元年度以前の調査は、調査員が質問を読み上げ調査対象者が口答で

回答する面接聴取法で実施したが、令和２年度以降の調査では調査票を郵送し、調査対象者が自ら

質問を読んで回答を記入する郵送法で実施した。 

６．郵送法による調査実施に当たり、調査票の表記やレイアウトについては、振り仮名を付したり、

太字にしたりした箇所がある。Ⅲ章では、調査で使用したとおりの示し方で掲載している。 

７．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

８．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 

  関 東―――茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

  北 陸―――新潟県、富山県、石川県、福井県 

  中 部―――山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 

  近 畿―――滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 

  中 国―――鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 

  四 国―――徳島県、香川県、愛媛県、高知県 

  九 州―――福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

９．調査結果の誤差の計算は、２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２ •

−
  で計算できる。 

上記の式について、Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお、 １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

10．調査結果における全体とある層とのパーセントの差の検定式は次のとおりであり、本報告では、

主に統計的に有意な差がある部分を取り上げている。（信頼度 95％） 

全体（総数）の該当者数をｍ、回答比率をｐ、特定層の該当者数をｎ、回答比率をｑとすれば、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（２≧ｑ｜｜ｐ

−
−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があり、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（ｑ｜＜２｜ｐ

−
−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があるとはいえない。 



 

 

 

 

 

Ⅱ 調査結果の概要 

  



 



 (3) 

1．言葉の使い方に対する意識 

 

問 1 あなたは、ふだん、あなた自身の言葉の使い方について、どの程度気を使っていますか。

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 1 言葉の使い方に対する意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分自身の言葉の使い方について、どの程度気を使っているかを尋ねた。 

「非常に気を使っている」（6.3％）と「ある程度気を使っている」（74.1％）を合わせた「気を使っ

ている（計）」は 80.4％となっている。一方、「全く気を使っていない」（1.3％）と「余り気を使ってい

ない」（17.7％）を合わせた「気を使っていない（計）」は 19.0％となっている。 

【以下、次ページ、図 1参照】 

性別に見ると、「気を使っている（計）」（男性 78.4％、女性 82.1％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気を使っている（計）」は、20代、40～50代で他の年代より高く 8割台半ばとなっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「気を使っている（計）」は、男性の 20 代、40 代と女性の 20 代、50～60 代で

他の年代より高く 8割台半ばから後半となっている。 

6.3 74.1 17.7 1.3 0.6

(%)

(n=3,579)

無回答

非常に気を

使っている

ある程度気を

使っている

気を

使って

いる

（計）

気を

使って

いない

（計）

80.4 19.0

余り気を

使って

いない

全く気を

使って

いない

（%）
ｎ 非常に気

を使って
いる

ある程度
気を使っ
ている

余り気を
使ってい
ない

全く気を
使ってい
ない

無回答 分からな
い

気を使っ
ている
（計）

気を使っ
ていない
（計）

令和４年度 3,579 6.3 74.1 17.7 1.3 0.6 80.4 19.0

平成23年度＊ 2,069 9.8 68.1 19.3 2.7 0.1 77.9 21.9

平成16年度＊ 2,179 9.5 61.0 25.0 4.3 0.1 70.6 29.3

平成９年度＊ 2,190 7.9 59.4 29.4 3.3 0.1 67.3 32.6

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和４年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 



 (4) 

図 1 言葉の使い方に対する意識（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.3 0.6 80.4 19.0

(  152) 2.6 1.3 81.6 17.1

(  247) 2.0 0.8 78.1 21.1

(1,218) 0.7 0.7 81.0 18.3

(  160) - - 80.0 20.0

(  495) 1.4 - 80.2 19.8

(  614) 2.0 0.7 81.6 17.8

(  211) 1.4 0.5 76.3 23.2

(  101) 2.0 1.0 78.2 20.8

(  381) 1.6 0.5 80.8 18.6

(1,640) 1.7 0.6 78.4 21.0

(1,939) 1.0 0.6 82.1 17.4

(  113) 0.9 - 75.2 24.8

(  331) 0.9 0.3 85.5 14.2

(  419) 1.0 - 81.6 18.4

(  497) 0.4 - 84.1 15.9

(  605) 1.0 0.5 84.6 14.9

(  652) 0.8 0.9 82.5 16.6

(  962) 2.7 1.1 72.7 26.2

男性・ 16～19歳 (   56) 1.8 - 67.9 32.1

20～29歳 (  124) 0.8 0.8 86.3 12.9

30～39歳 (  209) 1.4 - 81.3 18.7

40～49歳 (  226) 0.4 - 85.4 14.6

50～59歳 (  288) 1.4 0.3 81.3 18.4

60～69歳 (  295) 1.4 1.0 79.7 19.3

70歳以上 (  442) 3.2 1.1 69.9 29.0

女性・ 16～19歳 (   57) - - 82.5 17.5

20～29歳 (  207) 1.0 - 85.0 15.0

30～39歳 (  210) 0.5 - 81.9 18.1

40～49歳 (  271) 0.4 - 83.0 17.0

50～59歳 (  317) 0.6 0.6 87.7 11.7

60～69歳 (  357) 0.3 0.8 84.9 14.3

70歳以上 (  520) 2.3 1.2 75.0 23.8

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

6.3

5.9

4.0

7.6

5.0

4.8

5.9

5.2

6.9

7.1

6.8

5.8

3.5

7.9

9.3

7.4

7.9

5.8

3.3

3.6

9.7

10.5

8.4

7.6

7.8

2.5

3.5

6.8

8.1

6.6

8.2

4.2

4.0

74.1

75.7

74.1

73.4

75.0

75.4

75.7

71.1

71.3

73.8

71.6

76.2

71.7

77.6

72.3

76.7

76.7

76.7

69.3

64.3

76.6

70.8

77.0

73.6

71.9

67.4

78.9

78.3

73.8

76.4

79.5

80.7

71.0

17.7

14.5

19.0

17.7

20.0

18.4

15.8

21.8

18.8

17.1

19.3

16.4

23.9

13.3

17.4

15.5

13.9

15.8

23.5

30.4

12.1

17.2

14.2

17.0

18.0

25.8

17.5

14.0

17.6

16.6

11.0

14.0

21.5

ｎ

無回答

(%)

非常に気を

使っている

全く気を

使って

いない

ある程度気を

使っている
気を

使って

いる

（計）

気を

使って

いない

（計）

余り気を

使って

いない

ｎｎｎｎｎ



 (5) 

どのように気を使っているか 

 

（問 1で「非常に気を使っている」「ある程度気を使っている」と答えた人に） 

付問 では、ふだん、どのように気を使っていますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分自身の言葉の使い方に「非常に気を使っている」「ある程度気を使っている」と答えた人（全体

の 80.4％）に、どのような点に気を使っているかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「改まった場で、ふさわしい言葉遣いをする」が 82.9％で最も高く、以下、「敬語を適切に使う」

（69.8％）、「差別や嫌がらせ（ハラスメント）と受け取られかねない発言をしない」（62.7％）、「年齢

が離れた人に意味が通じるように発言する」（57.2％）、「自分と違う意見や考え方を見聞きしても、感

情的に反応しない」（53.9％）、「漢字で書くべきか仮名で書くべきか、適切に判断する」（38.4％）、「イ

ンターネット（SNS、コメント欄など）で、感情的な発言・反応をしない」（37.1％）、「流行語や新しい

言葉を使い過ぎない」（31.7％）、「方言を大切にする」（17.0％）、「外来語・外国語などを使い過ぎない」

（16.6％）、「日本語を母語としない人と適切に意思疎通を図る」（14.4％）となっている。 

  

改まった場で、ふさわしい言葉遣いをする

敬語を適切に使う

差別や嫌がらせ（ハラスメント）と受け取られ
かねない発言をしない

年齢が離れた人に意味が通じるように発言する

自分と違う意見や考え方を見聞きしても、感情
的に反応しない

漢字で書くべきか仮名で書くべきか、適切に判
断する

インターネット（SNS、コメント欄など）で、
感情的な発言・反応をしない

流行語や新しい言葉を使い過ぎない

方言を大切にする

外来語・外国語などを使い過ぎない

日本語を母語としない人と適切に意思疎通を図
る

その他

無回答

82.9

69.8

62.7

57.2

53.9

38.4

37.1

31.7

17.0

16.6

14.4

2.9

0.2

0 50 100(%)

(n=2,877)



 (6) 

【以下、次ページ、表 2参照】 

地域ブロック別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いをする」は、全ての地域で 7～8割台

で他の選択肢の割合を上回っている。「敬語を適切に使う」は、関東で最も高く 72.7％となっている。

「年齢が離れた人に意味が通じるように発言する」は、北海道（66.1％）と九州（65.6％）で他の地域

より高く 6 割台後半となっている。「方言を大切にする」は、東北（28.0％）と九州（25.6％）で他の

地域より高く 2割台後半となっている。 

性別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いをする」（男性 79.7％、女性 85.4％）、「年齢が

離れた人に意味が通じるように発言する」（男性 53.4％、女性 60.3％）、「自分と違う意見や考え方を見

聞きしても、感情的に反応しない」（男性 50.8％、女性 56.5％）、「漢字で書くべきか仮名で書くべきか、

適切に判断する」（男性 36.2％、女性 40.2％）は、女性の方が高く、「外来語・外国語などを使い過ぎ

ない」（男性 21.1％、女性 12.9％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いをする」は、全ての年代で他の選択肢の割合

を上回り、中でも 50 代以下で 8 割台後半となっている。「敬語を適切に使う」は、30 代、50 代で他の

年代より高く 7 割台半ばとなっている。「年齢が離れた人に意味が通じるように発言する」は、30 代で

他の年代より高く 68.1％となっている。「インターネット（SNS、コメント欄など）で、感情的な発言・

反応をしない」は、年代が低いほど割合が高くなり、20～30 代で 5 割台、16～19 歳で 62.4％となって

いる。「流行語や新しい言葉を使い過ぎない」「外来語・外国語などを使い過ぎない」は、70歳以上で他

の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いをする」は、男性の 16～19歳と女性の 20

～50代で他の年代より高く約 9割となっている。「年齢が離れた人に意味が通じるように発言する」は、

女性の 30～50代で他の年代より高く 6割台後半から 7割台前半となっている。「自分と違う意見や考え

方を見聞きしても、感情的に反応しない」は、女性の 70 歳以上で他の年代より高く 60.5％となってい

る。「インターネット（SNS、コメント欄など）で、感情的な発言・反応をしない」は、男女とも年代が

低いほど割合が高くなる傾向があり、男性の 16～19 歳と女性の 20 代で 6割台、女性の 16～19 歳と 30

代で 5 割台後半、男性の 20～30 代と女性の 40 代で 4 割台後半となっている。「流行語や新しい言葉を

使い過ぎない」「外来語・外国語などを使い過ぎない」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、

それぞれ 70歳以上で最も高くなっている。 
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2．見聞きした言葉が間違いや勘違いだと思ったときの好ましい反応 

 

問 2 見聞きした言葉の使い方について、間違いや勘違いだと思ったら、どのようにするのが

好ましいと思いますか。この中から三つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

見聞きした言葉の使い方について、間違いや勘違いだと思ったら、どのようにするのが好ましいと思

うかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。 

「本当に間違いや勘違いなのか調べる」が 55.3％で最も高く、以下、「ばかにしたり見下したりしな

い」（45.1％）、「自分自身の言葉の使い方の参考にする」（42.2％）、「配慮なく本人に指摘しない」（38.8％）、

「不用意に言いふらさない」（29.7％）、「余り気にしない」（21.6％）、「身近な人に伝えて言葉の使い方

の参考にしてもらう」（6.8％）となっている。 

【以下、次ページ、表 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「本当に間違いや勘違いなのか調べる」は、関東で他の地域より高く 60.5％

となっている。「自分自身の言葉の使い方の参考にする」は、九州で他の地域より高く 47.8％となって

いる。「不用意に言いふらさない」は、東北で他の地域より高く 38.1％となっている。「余り気にしない」

は、中国（27.5％）と四国（27.7％）で他の地域より高く 2割台後半となっている。 

性別に見ると、「配慮なく本人に指摘しない」（男性 36.3％、女性 41.0％）は、女性の方が高く、「余

り気にしない」（男性 24.5％、女性 19.1％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「本当に間違いや勘違いなのか調べる」は、20～30 代で他の年代より高く約 7 割と

なっている。「不用意に言いふらさない」は、70 歳以上で他の年代より高く 42.6％となっている。「余

り気にしない」は、30代以下で他の年代より高く 2 割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると、「本当に間違いや勘違いなのか調べる」は、男女の 20～40代で他の年代より高

く 6割台後半から 7割台前半となっている。「不用意に言いふらさない」は、男女の 70歳以上で他の年

本当に間違いや勘違いなのか調べる

ばかにしたり見下したりしない

自分自身の言葉の使い方の参考にする

配慮なく本人に指摘しない

不用意に言いふらさない

余り気にしない

身近な人に伝えて言葉の使い方の参考に
してもらう

その他

無回答
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21.6
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0 20 40 60 (%)

(n=3,579)
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代より高く 4割弱から 4割台半ばとなっている。「余り気にしない」は、男性の 30代以下で他の年代よ

り高く約 3割となっている。 

 

表 3 見聞きした言葉が間違いや勘違いだと思ったときの好ましい反応 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

本当に間
違いや勘
違いなの
か調べる

ばかにし
たり見下
したりし
ない

自分自身
の言葉の
使い方の
参考にす
る

配慮なく
本人に指
摘しない

不用意に
言いふら
さない

余り気に
しない

身近な人
に伝えて
言葉の使
い方の参
考にして
もらう

3,579 55.3 45.1 42.2 38.8 29.7 21.6 6.8

152 51.3 48.0 38.8 42.8 32.2 23.0 5.3
247 48.6 43.3 43.3 38.1 38.1 21.5 9.7

1,218 60.5 43.8 40.9 38.9 27.8 20.2 6.4
160 55.0 45.6 39.4 39.4 29.4 21.3 6.9
495 54.3 43.6 43.2 36.0 31.5 22.6 5.7
614 52.3 45.4 41.7 40.7 27.0 21.3 6.0
211 48.3 49.8 42.2 36.5 29.9 27.5 5.2
101 54.5 49.5 42.6 41.6 29.7 27.7 11.9
381 55.1 46.5 47.8 38.6 31.2 19.7 9.2

1,640 55.3 43.4 41.0 36.3 30.1 24.5 7.2
1,939 55.3 46.5 43.3 41.0 29.3 19.1 6.5

113 58.4 46.0 34.5 24.8 19.5 24.8 8.0
331 70.4 47.4 32.9 32.3 20.5 26.6 4.8
419 69.5 41.5 40.1 37.5 17.7 26.5 6.7
497 66.6 46.1 43.9 38.4 22.3 19.1 7.8
605 58.3 45.1 42.1 40.7 28.3 18.7 8.1
652 50.2 45.7 43.3 42.8 31.6 18.1 5.8
962 39.4 44.8 45.7 39.7 42.6 22.8 6.8

男性・ 16～19歳 56 57.1 37.5 33.9 21.4 17.9 28.6 10.7
20～29歳 124 67.7 46.0 29.8 32.3 25.8 30.6 4.8
30～39歳 209 68.4 41.6 35.4 39.2 20.1 29.2 7.7
40～49歳 226 65.9 43.8 39.8 38.9 25.7 19.9 6.2
50～59歳 288 59.0 45.1 41.3 32.6 27.4 20.5 9.4
60～69歳 295 49.5 45.4 41.7 41.4 32.9 21.7 6.1
70歳以上 442 41.4 41.6 47.5 35.5 39.6 26.7 7.0

女性・ 16～19歳 57 59.6 54.4 35.1 28.1 21.1 21.1 5.3
20～29歳 207 72.0 48.3 34.8 32.4 17.4 24.2 4.8
30～39歳 210 70.5 41.4 44.8 35.7 15.2 23.8 5.7
40～49歳 271 67.2 48.0 47.2 38.0 19.6 18.5 9.2
50～59歳 317 57.7 45.1 42.9 47.9 29.0 17.0 6.9
60～69歳 357 50.7 45.9 44.5 44.0 30.5 15.1 5.6
70歳以上 520 37.7 47.5 44.2 43.3 45.2 19.4 6.5

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
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3．言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか 

 

問 3 あなたは、言葉遣いに迷ったり、言葉の意味や使い方が分からなかったりしたときに、

その言葉を調べたり確かめたりしますか。それとも、しませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「よくする」「時々する」と答えた人に） 

付問 では、ふだん、どのように調べたり確かめたりしていますか。この中から幾つでも

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

言葉遣いに迷ったり、言葉の意味や使い方が分からなかったりしたときに、その言葉を調べたり確か

めたりするか、それともしないかを尋ねた。 

「よくする」（28.8％）と「時々する」（54.3％）を合わせた「する（計）」は 83.0％となっている。

28.8 54.3 14.0 2.3 0.7

(%)

(n=3,579)

無回答よくする 時々する する

（計）

しない

（計）

83.0 16.3

余り

しない

全くしない

インターネットの検索サイトなどで検索する

パソコンやスマートフォンなどの辞書ソフト・
辞書アプリを利用する

誰かに教えてもらう

紙の辞書を引く

インターネットの辞書サイトを利用する

電子辞書を引く

パソコンやスマートフォンなどで音声アシスタ
ントに尋ねる

辞書以外の紙の本を調べる

辞書以外の電子書籍を調べる

その他

無回答

63.2

39.8

34.6

26.7

23.9

10.5

7.5

4.1

0.7

0.7

0.1

0 20 40 60 80 (%)

(n=2,971)
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一方、「全くしない」（2.3％）と「余りしない」（14.0％）を合わせた「しない（計）」は 16.3％となっ

ている。 

【以下、次ページ、図 2参照】 

性別に見ると、「する（計）」（男性 80.9％、女性 84.8％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「する（計）」は、20～50代で他の年代より高く約 9割となっている。 

性・年齢別に見ると、「する（計）」は、女性の 20～50 代で他の年代より高く 9 割台前半となってい

る。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「する（計）」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」

と答えた人（88.5％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（61.4％）より高くなっている。 
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図 2 言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか 
（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、言葉の使い方に対する意識別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 2.3 0.7 83.0 16.3

(  152) 0.7 2.0 84.2 13.8

(  247) 4.0 1.2 79.8 19.0

(1,218) 1.3 0.8 84.6 14.6

(  160) 0.6 - 81.9 18.1

(  495) 3.0 0.4 81.2 18.4

(  614) 2.6 0.5 83.2 16.3

(  211) 3.8 0.5 82.5 17.1

(  101) 4.0 1.0 77.2 21.8

(  381) 2.9 0.3 84.0 15.7

(1,640) 2.7 0.6 80.9 18.5

(1,939) 1.9 0.7 84.8 14.5

(  113) 2.7 - 80.5 19.5

(  331) 0.9 0.3 90.6 9.1

(  419) 1.4 - 90.0 10.0

(  497) 0.8 0.4 88.9 10.7

(  605) 0.8 0.5 87.6 11.9

(  652) 1.4 0.2 83.9 16.0

(  962) 5.4 1.8 71.1 27.1

男性・ 16～19歳 (   56) 3.6 - 75.0 25.0

20～29歳 (  124) 2.4 - 88.7 11.3

30～39歳 (  209) 1.9 - 87.1 12.9

40～49歳 (  226) 0.9 0.4 86.3 13.3

50～59歳 (  288) 1.0 0.7 81.6 17.7

60～69歳 (  295) 2.7 - 81.0 19.0

70歳以上 (  442) 5.2 1.6 73.3 25.1

女性・ 16～19歳 (   57) 1.8 - 86.0 14.0

20～29歳 (  207) - 0.5 91.8 7.7

30～39歳 (  210) 1.0 - 92.9 7.1

40～49歳 (  271) 0.7 0.4 91.1 8.5

50～59歳 (  317) 0.6 0.3 93.1 6.6

60～69歳 (  357) 0.3 0.3 86.3 13.4

70歳以上 (  520) 5.6 1.9 69.2 28.8

(2,877) 0.9 0.3 88.5 11.2

(  681) 8.2 0.3 61.4 38.3

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔言葉の使い方に対する意識〕

気を使っている（計）

気を使っていない（計）

28.8

23.0

24.3

31.5

26.3

26.9

30.3

23.2

29.7

28.9

27.6

29.7

31.0

37.5

38.7

34.6

33.4

26.7

16.6

30.4

32.3

36.4

34.1

33.7

24.7

16.5

31.6

40.6

41.0

35.1

33.1

28.3

16.7

32.9

12.0

54.3

61.2

55.5

53.0

55.6

54.3

52.9

59.2

47.5

55.1

53.3

55.1

49.6

53.2

51.3

54.3

54.2

57.2

54.5

44.6

56.5

50.7

52.2

47.9

56.3

56.8

54.4

51.2

51.9

56.1

59.9

58.0

52.5

55.6

49.3

14.0

13.2

15.0

13.3

17.5

15.4

13.7

13.3

17.8

12.9

15.7

12.6

16.8

8.2

8.6

9.9

11.1

14.6

21.7

21.4

8.9

11.0

12.4

16.7

16.3

19.9

12.3

7.7

6.2

7.7

6.0

13.2

23.3

10.3

30.1

ｎ

無回答

(%)

よくする
全く

しない時々する
する

（計）

しない

（計）

余り

しない

ｎｎ
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どのように調べたり確かめたりしているか 

 

言葉遣いに迷ったり、言葉の意味や使い方が分からなかったりしたときに、その言葉を調べたり確か

めたり「よくする」「時々する」と答えた人（全体の 83.0％）に、どのように調べたり確かめたりして

いるかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【10ページ参照】 

「インターネットの検索サイトなどで検索する」が 63.2％で最も高く、以下、「パソコンやスマート

フォンなどの辞書ソフト・辞書アプリを利用する」（39.8％）、「誰かに教えてもらう」（34.6％）、「紙の

辞書を引く」（26.7％）、「インターネットの辞書サイトを利用する」（23.9％）、「電子辞書を引く」（10.5％）、

「パソコンやスマートフォンなどで音声アシスタントに尋ねる」（7.5％）、「辞書以外の紙の本を調べる」

（4.1％）、「辞書以外の電子書籍を調べる」（0.7％）となっている。 

【以下、次ページ、表 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「インターネットの検索サイトなどで検索する」は、全ての地域で他の選

択肢の割合を上回り、中でも関東で他の地域より高く 67.6％となっている。「パソコンやスマートフォ

ンなどの辞書ソフト・辞書アプリを利用する」は、北海道（47.7％）、中部（44.3％）、近畿（42.5％）

で、「誰かに教えてもらう」は、中国（42.0％）、四国（44.9％）で、「紙の辞書を引く」は、東北（41.6％）

で、それぞれ他の地域より高く 4割台となっている。 

性別に見ると、「インターネットの検索サイトなどで検索する」（男性 65.7％、女性 61.2％）、「イン

ターネットの辞書サイトを利用する」（男性 28.5％、女性 20.1％）は、男性の方が高く、「誰かに教え

てもらう」（男性 26.2％、女性 41.4％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「インターネットの検索サイトなどで検索する」「インターネットの辞書サイトを利

用する」は、60代以上よりも 50代以下で高くなっている。「パソコンやスマートフォンなどの辞書ソフ

ト・辞書アプリを利用する」は、50～60 代で他の年代より高く約 5 割となっている。「誰かに教えても

らう」は、20代以下で他の年代より高く 4割台となっている。「紙の辞書を引く」は、70歳以上で他の

年代より高く 62.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「インターネットの検索サイトなどで検索する」は、男女の 50代以下で他の年

代より高く 7～8割台となっている。「パソコンやスマートフォンなどの辞書ソフト・辞書アプリを利用

する」は、男性の 60 代と女性の 50～60 代で他の年代より高く 5 割台前半となっている。「誰かに教え

てもらう」は、男性の 16～19 歳と女性の 20 代以下、50 代、70 歳以上で他の年代より高く 4 割台前半

から 5割となっている。「紙の辞書を引く」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 6割台となってい

る。「インターネットの辞書サイトを利用する」は、男性の 30～50 代と女性の 20～30 代で他の年代よ

り高く 3割台後半から 4割台前半となっている。 
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4．生活に必要な情報の入手先 

 

問 4 あなたは、毎日の生活に必要な情報を何から得ていますか。利用することの多いものを

三つまで選んでください。 

 
※ 新聞、雑誌、本や辞書は、その電子版も含みます。 

※ 「ウェアラブル端末」は、スマートウォッチ（腕時計型）やスマートグラス（眼鏡型）の

ような身に付けるタイプの情報機器です。 

※ 「スマートスピーカー」は、音声で会話するようにして使うスピーカーです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 5 生活に必要な情報の入手先 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和４年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

＊2 平成 20 年度調査は「携帯電話」、平成 27 年度調査は「携帯電話（スマートフォン含む）」 

＊3 平成 13 年度調査は「インターネット」、平成 20 年度調査は「パソコン（インターネット）」 

＊4 平成 13、20、27 年度調査は「ちらし・ビラ」 

＊5 平成 27 年度調査は「タブレット端末」 

（%）
ｎ テレビ スマー

トフォ
ン・携
帯電話
＊2

新聞 パソコ
ン＊3

ラジオ ちら
し・ビ
ラ・広
告＊4

雑誌 本や辞
典

タブ
レット
＊5

スマー
トス
ピー
カー

ウェア
ラブル
端末

その他 無回答 分から
ない

令和４年度 3,579 74.5 71.6 45.1 26.2 11.4 10.6 9.9 9.4 6.7 1.1 0.3 1.0 1.2

平成27年度 ＊1 1,959 85.9 41.9 67.7 28.5 15.8 10.6 10.3 6.6 6.9 0.3 1.0 - 

平成20年度 ＊1 1,954 86.0 12.1 76.6 29.8 16.2 12.9 18.7 7.3 1.1 0.2

平成13年度 ＊1 2,192 92.6 87.1 12.6 19.6 18.0 29.7 10.9 1.4 0.1

テレビ

スマートフォン・携帯電話

新聞

パソコン

ラジオ

ちらし・ビラ・広告

雑誌

本や辞典

タブレット

スマートスピーカー

ウェアラブル端末

その他

無回答

74.5

71.6

45.1

26.2

11.4

10.6

9.9

9.4

6.7

1.1

0.3

1.0

1.2

0 20 40 60 80 (%)

(n=3,579)
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毎日の生活に必要な情報を何から得ているかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【15ページ参

照】 

「テレビ」が 74.5％で最も高く、次いで「スマートフォン・携帯電話」が 71.6％となっている。以

下、「新聞」（45.1％）、「パソコン」（26.2％）、「ラジオ」（11.4％）、「ちらし・ビラ・広告」（10.6％）、

「雑誌」（9.9％）、「本や辞典」（9.4％）、「タブレット」（6.7％）、「スマートスピーカー」（1.1％）、「ウ

ェアラブル端末」（0.3％）となっている。 

【以下、次ページ、表 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「テレビ」は、東北で他の地域より高く 80.6％となっている。「新聞」は、

北海道（53.3％）、東北（51.4％）、北陸（56.3％）で他の地域より高く 5 割台となっている。「パソコ

ン」は、関東で他の地域より高く 30.9％となっている。 

性別に見ると、「テレビ」（男性 70.5％、女性 78.0％）、「スマートフォン・携帯電話」（男性 69.6％、

女性 73.2％）は、女性の方が高く、「新聞」（男性 47.9％、女性 42.8％）、「パソコン」（男性 37.3％、

女性 16.7％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「テレビ」「新聞」は、20 代から年代が上がるほど割合が高くなり、「テレビ」は、

60代以上で、「新聞」は 70 歳以上で、それぞれ８割台前半となっている。「スマートフォン・携帯電話」

は、40代以下で他の年代より高く 9割台となっている。「パソコン」は、20～50代で他の年代より高く

3 割台となっている。「ラジオ」「ちらし・ビラ・広告」は、年代が上がるほど割合が高くなり、それぞ

れ 70 歳以上で 1 割台後半となっている。「本や辞典」「タブレット」は、16～19 歳で他の年代より高く

2割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「テレビ」「新聞」は、男女とも年代が上がるほど割合が高くなる傾向があり、

「テレビ」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で、「新聞」は、男性の 70 歳以上で、それぞれ８割

台半ばとなっている。「スマートフォン・携帯電話」は、男性の 40 代以下と女性の 50 代以下で他の年

代より高く 9割台となっている。「パソコン」は、男性の 20～50代で他の年代より高く 4割台となって

いる。「ちらし・ビラ・広告」は、女性の 70歳以上で、「タブレット」は、男性の 16～19歳で、それぞ

れ他の年代より高く 2割台前半となっている。 
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5．言葉遣いに大きな影響を与えると思う情報媒体 

 

問 5 あなたは、情報の伝達に使用されるもののうち、言葉や言葉の使い方に大きな影響を 

与えるのは何だと思いますか。影響が大きいと思うものを三つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 7 言葉遣いに大きな影響を与えると思う情報媒体 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

情報の伝達に使用されるもののうち、言葉や言葉の使い方に大きな影響を与えるのは何だと思うかを

尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。 

「テレビ」が 88.5％で最も高く、次いで「スマートフォン・携帯電話」が 69.2％となっている。以

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和４年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

＊2 平成 20 年度調査は「携帯電話」、平成 27 年度調査は「携帯電話（スマートフォン含む）」 

＊3 平成 20 年度調査は「パソコン（インターネット）」 

＊4 平成 20、27 年度調査は「ちらし・ビラ」 

＊5 平成 27 年度調査は「タブレット端末」 

 

テレビ

スマートフォン・携帯電話

新聞

パソコン

ラジオ

雑誌

ちらし・ビラ・広告

本や辞典

タブレット

スマートスピーカー

ウェアラブル端末

その他

無回答

88.5

69.2

36.2

21.8

14.1

11.8

7.6

7.1

5.9

0.5

0.2

1.8

0.8

0 20 40 60 80 100 (%)

(n=3,579)

（%）
ｎ テレビ スマー

トフォ
ン・携
帯電話
＊2

新聞 パソコ
ン＊3

ラジオ 雑誌 ちら
し・ビ
ラ・広
告＊4

本や辞
典

タブ
レット
＊5

スマー
トス
ピー
カー

ウェア
ラブル
端末

その他 無回答 分から
ない

令和４年度 3,579 88.5 69.2 36.2 21.8 14.1 11.8 7.6 7.1 5.9 0.5 0.2 1.8 0.8

平成27年度 ＊1 1,959 86.6 34.3 43.7 20.2 21.6 13.8 3.5 8.8 5.0 0.5 0.7 1.3

平成20年度 ＊1 1,954 90.3 14.3 54.6 23.9 21.8 22.8 7.4 9.4 0.7 1.5
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下、「新聞」（36.2％）、「パソコン」（21.8％）、「ラジオ」（14.1％）、「雑誌」（11.8％）「ちらし・ビラ・

広告」（7.6％）、「本や辞典」（7.1％）、「タブレット」（5.9％）、「スマートスピーカー」（0.5％）、「ウェ

アラブル端末」（0.2％）となっている。 

【以下、次ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、全ての地域で「テレビ」が最も高く、次いで「スマートフォン・携帯電話」

となっている。「スマートフォン・携帯電話」は、関東（71.5％）、中部（71.3％）、四国（71.3％）で

他の地域より高く 7割強となっている。 

性別に見ると、「テレビ」（男性 85.9％、女性 90.7％）は、女性の方が高く、「パソコン」（男性 27.9％、

女性 16.6％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「テレビ」は、年代が上がるほど割合が高くなり、60 代以上で 9 割台前半となって

いる。「スマートフォン・携帯電話」は、40 代以下で他の年代より高く 8 割を超えている。「新聞」は、

30代から年代が上がるほど割合が高くなり、70歳以上で 63.7％となっている。「パソコン」は、20～50

代で他の年代より高く 2割台後半から 3割強となっている。「ラジオ」は、60 代以上で、「雑誌」は、70

歳以上で、それぞれ他の年代より高く 1割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「テレビ」は、男性の 60 代以上と女性の 30 代以上で他の年代より高く 9 割台

となっている。「スマートフォン・携帯電話」は、男性の 40 代以下と女性の 50 代以下で他の年代より

高く 8 割を超えている。「新聞」は、男女の 70 歳以上で、他の年代より高く６割台となっている。「パ

ソコン」は、男性の 20～60代で他の年代より高く 3 割台となっている。 
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6．日本語を大切にしているか 

 

問 6 あなたは、毎日使っている日本語を大切にしていますか。それともそうはしていませんか。

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 9 日本語を大切にしているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

毎日使っている日本語を大切にしているか、それともそうはしていないかを尋ねた。 

「大切にしていると思う」（13.4％）と「余り意識したことはないが、考えてみれば大切にしている

と思う」（48.8％）を合わせた「大切にしていると思う（計）」は 62.2％となっている。一方、「大切に

しているとは思わない」（1.1％）と「特に大切にしてはいないと思う」（5.8％）を合わせた「大切にし

ていると思わない（計）」は 6.9％となっている。 

過去の調査結果（令和 2年度）と比較すると、「大切にしていると思う（計）」は 12ポイント減少し、

「どちらとも言えない」は 11ポイント増加している。 

【以下、次ページ、図 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「大切にしていると思う（計）」は、全ての地域で 5～6割台となり、「どち

らとも言えない」「大切にしていると思わない（計）」の割合を上回っている。 

性別に見ると、「大切にしていると思う（計）」（男性 58.6％、女性 65.2％）は、女性の方が高く、「ど

ちらとも言えない」（男性 32.7％、女性 28.4％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「大切にしていると思う（計）」は、16～19歳で 48.7％、20～40代で 5割台、50代

以上で 6割台と、年代が高いほど高くなる傾向が見られる。 

性・年齢別に見ると、「大切にしていると思う（計）」は、女性の 60 代以上で他の年代より高く約 7

割となっている。 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度以降の調査（郵送法）とは調査方法が 

異なるため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 大切にし

ていると
思う

余り意識
したこと
はない
が、考え
てみれば
大切にし
ていると
思う

どちらと
も言えな
い

特に大切
にしては
いないと
思う

大切にし
ていると
は思わな
い

無回答 分からな
い

大切にし
ていると
思う
（計）

大切にし
ていると
思わない
（計）

令和４年度 3,579 13.4 48.8 30.4 5.8 1.1 0.6 62.2 6.9

令和２年度 3,794 19.6 54.3 19.9 4.8 0.3 1.0 73.9 5.2

平成29年度＊ 2,022 24.4 40.5 26.8 6.5 1.0 0.7 64.9 7.6

平成27年度＊ 1,959 34.9 43.6 16.0 4.5 0.7 0.4 78.5 5.2

平成20年度＊ 1,954 38.1 38.6 18.4 4.1 0.5 0.4 76.7 4.6

平成13年度＊ 2,192 33.7 35.4 22.1 6.8 0.9 1.2 69.1 7.6

13.4 48.8 30.4 5.8 1.1 0.6

(%)

(n=3,579)

無回答

大切にして

いると思う

特に大切

にしては

いないと

思う
余り意識したこと

はないが、考えて

みれば大切にして

いると思う

大切に

している

と思う

（計）

大切にし

ていると

思わない

（計）

62.2 6.9

どちらとも

言えない

大切にし

ていると

は思わな

い
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図 3 日本語を大切にしているか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
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ｎ (%)
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大切にして

いると思う

特に大
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ないと

思う

余り意識したこと

はないが、考えて

みれば大切にして

いると思う

どちらとも

言えない

大切に

してい

るとは

思わな

い



 (23) 

日本語を大切にしている理由 

 

（問 6 で「大切にしていると思う」「余り意識したことはないが、考えてみれば大切にしていると思

う」と答えた人に） 

付問 1 それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 10 日本語を大切にしている理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度以降の調査（郵送法）とは調査方法が 

異なるため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

日本語によって、ものを考えたり感じたり
善悪の判断をしたりしていると思うから

日本語は日本の文化そのものであり、文化
全体を支えるものだから

日本語は自分が日本人であるための根幹で
あるから

日本語がないと日本人同士の意思疎通がで
きないから

日本語しかできないから

日本語は美しい言葉だと思うから

その他

無回答

52.9

45.0

42.9

40.8

31.1

30.3

3.1

0.2

0 20 40 60 (%)

(n=2,226)

（%）
ｎ 日本語に

よって、
ものを考
えたり感
じたり善
悪の判断
をしたり
している
と思うか
ら

日本語は
日本の文
化そのも
のであ
り、文化
全体を支
えるもの
だから

日本語は
自分が日
本人であ
るための
根幹であ
るから

日本語が
ないと日
本人同士
の意思疎
通ができ
ないから

日本語し
かできな
いから

日本語は
美しい言
葉だと思
うから

その他 無回答 分からな
い

令和４年度 2,226 52.9 45.0 42.9 40.8 31.1 30.3 3.1 0.2

令和２年度 2,804 53.6 47.4 43.8 42.6 25.7 34.2 6.0 0.1

平成29年度＊ 1,312 42.8 47.8 48.5 42.6 20.5 35.7 1.8 0.2

平成27年度＊ 1,537 39.3 44.3 46.8 45.9 26.2 32.0 1.8 0.6

平成20年度＊ 1,498 35.6 46.1 49.7 45.1 26.8 32.4 2.7 0.4

平成13年度＊ 1,514 39.5 41.6 50.5 38.9 27.7 26.6 1.0 0.9
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日本語を「大切にしていると思う」「余り意識したことはないが、考えてみれば大切にしていると思

う」と答えた人（全体の 62.2％）に、大切にしている理由を尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。

【23ページ参照】 

「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うから」が 52.9％で最

も高くなっている。以下、「日本語は日本の文化そのものであり、文化全体を支えるものだから」（45.0％）、

「日本語は自分が日本人であるための根幹であるから」（42.9％）、「日本語がないと日本人同士の意思

疎通ができないから」（40.8％）、「日本語しかできないから」（31.1％）、「日本語は美しい言葉だと思う

から」（30.3％）となっている。 

過去の調査結果（令和 2年度）と比較すると、「日本語しかできないから」は 5ポイント増加し、「日

本語は美しい言葉だと思うから」は 4ポイント減少している。 

【以下、次ページ、表 11参照】 

地域ブロック別に見ると、「日本語しかできないから」は、中部で他の地域より高く 40.3％となって

いる。「日本語は美しい言葉だと思うから」は、北海道で他の地域より高く 41.7％となっている。 

性別に見ると、「日本語は日本の文化そのものであり、文化全体を支えるものだから」（男性 49.4％、

女性 41.6％）、「日本語は自分が日本人であるための根幹であるから」（男性 45.3％、女性 41.0％）は男

性の方が高く、「日本語は美しい言葉だと思うから」（男性 26.2％、女性 33.4％）は女性の方が高くなっ

ている。 

年齢別に見ると、「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うか

ら」は、年代が高いほど割合が高くなり、60 代以上で 5 割台後半となっている。「日本語は日本の文化

そのものであり、文化全体を支えるものだから」は、16～19歳と 60代で、「日本語は自分が日本人であ

るための根幹であるから」は、70 歳以上で、それぞれ他の年代より高く 5 割台となっている。「日本語

がないと日本人同士の意思疎通ができないから」は、60 代以上で、「日本語しかできないから」は、70

歳以上で、それぞれ他の年代より高く 4 割台となっている。「日本語は美しい言葉だと思うから」は 16

～19歳で他の年代より高く 54.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思

うから」は、女性の 70歳以上で他の年代より高く 61.7％となっている。「日本語は日本の文化そのもの

であり、文化全体を支えるものだから」は、男性の 16～19 歳と 60 代で、「日本語は美しい言葉だと思

うから」は、女性の 16～19 歳で、それぞれ他の年代より高く 6割台となっている。「日本語は自分が日

本人であるための根幹であるから」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 5割台前半となっている。

「日本語しかできないから」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 3割台後半か

ら 4割台前半となっている。 
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表 11 日本語を大切にしている理由（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

日本語に
よって、も
のを考えた
り感じたり
善悪の判断
をしたりし
ていると思
うから

日本語は日
本の文化そ
のものであ
り、文化全
体を支える
ものだから

日本語は自
分が日本人
であるため
の根幹であ
るから

日本語がな
いと日本人
同士の意思
疎通ができ
ないから

日本語しか
できないか
ら

日本語は美
しい言葉だ
と思うから

2,226 52.9 45.0 42.9 40.8 31.1 30.3

96 51.0 45.8 40.6 41.7 33.3 41.7
148 52.7 43.2 44.6 39.9 35.8 33.8
787 53.5 44.7 42.4 38.4 25.8 30.9
94 52.1 41.5 40.4 40.4 33.0 26.6

288 49.7 41.7 41.0 42.4 40.3 29.2
380 51.3 47.1 42.9 41.6 31.8 28.2
122 59.0 47.5 38.5 42.6 32.0 27.0
64 54.7 39.1 50.0 37.5 25.0 28.1

247 55.1 48.6 47.4 45.7 33.2 30.4

961 53.3 49.4 45.3 41.1 28.9 26.2
1,265 52.6 41.6 41.0 40.6 32.8 33.4

55 25.5 56.4 29.1 38.2 21.8 54.5
181 44.2 32.6 22.7 36.5 30.4 30.9
234 46.2 41.5 31.2 38.5 26.1 30.3
297 47.5 42.4 39.1 36.4 24.6 33.3
395 52.2 46.1 46.3 39.2 23.8 31.1
413 57.9 51.8 42.6 45.3 31.5 29.3
651 59.9 44.9 53.6 43.2 41.2 26.9

男性・ 16～19歳 22 22.7 68.2 50.0 40.9 22.7 40.9
20～29歳 58 43.1 43.1 31.0 39.7 27.6 22.4
30～39歳 116 42.2 41.4 33.6 38.8 31.9 25.0
40～49歳 133 54.9 43.6 42.1 35.3 27.1 27.1
50～59歳 183 54.6 47.5 47.0 42.1 22.4 26.8
60～69歳 171 58.5 62.0 46.2 44.4 21.6 26.9
70歳以上 278 57.6 48.9 52.5 42.4 38.1 25.2

女性・ 16～19歳 33 27.3 48.5 15.2 36.4 21.2 63.6
20～29歳 123 44.7 27.6 18.7 35.0 31.7 35.0
30～39歳 118 50.0 41.5 28.8 38.1 20.3 35.6
40～49歳 164 41.5 41.5 36.6 37.2 22.6 38.4
50～59歳 212 50.0 44.8 45.8 36.8 25.0 34.9
60～69歳 242 57.4 44.6 40.1 45.9 38.4 31.0
70歳以上 373 61.7 41.8 54.4 43.7 43.4 28.2

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
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日本語を大切にしていない理由 

 

（問 6で「特に大切にしてはいないと思う」「大切にしているとは思わない」と答えた人に） 

付問 2 それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 12 日本語を大切にしていない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度以降の調査（郵送法）とは調査方法が 

異なるため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ たまたま

日本人に
生まれた
ので日本
語を使っ
ているに
過ぎない
から

特に大切
にしなく
ても通じ
ればよい
と思うか
ら

日本人以
外の人に
はほとん
ど理解さ
れないか
ら

日本語は
漢字や敬
語があっ
てわずら
わしいか
ら

日本語と
いって
も、中国
の漢字
や、外来
語を使う
など純粋
でないか
ら

これから
は英語な
どの外国
語の方を
大切にし
ていくべ
きだと思
うから

その他 無回答 分からな
い

令和４年度 246 69.1 63.4 8.5 7.7 6.1 3.3 8.5 2.0

令和２年度 197 64.5 60.4 6.6 18.3 5.6 7.1 13.7 2.5

平成29年度＊ 153 50.3 54.9 13.7 11.8 7.8 6.5 5.9 1.3

平成27年度＊ 102 56.9 51.0 12.7 18.6 4.9 9.8 5.9 1.0

平成20年度＊ 90 58.9 56.7 4.4 11.1 4.4 3.3 10.0 1.1

平成13年度＊ 167 55.7 52.7 5.4 10.8 4.8 8.4 6.6 2.4

たまたま日本人に生まれたので日本語を
使っているに過ぎないから

特に大切にしなくても通じればよいと思
うから

日本人以外の人にはほとんど理解されな
いから

日本語は漢字や敬語があってわずらわし
いから

日本語といっても、中国の漢字や、外来
語を使うなど純粋でないから

これからは英語などの外国語の方を大切
にしていくべきだと思うから

その他

無回答

69.1

63.4

8.5

7.7

6.1

3.3

8.5

2.0

0 20 40 60 80 (%)

(n=246)
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日本語を「特に大切にしてはいないと思う」「大切にしているとは思わない」と答えた人（全体の 6.9％）

に、大切にしていない理由を尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【26ページ参照】 

「たまたま日本人に生まれたので日本語を使っているに過ぎないから」が 69.1％で最も高く、次いで

「特に大切にしなくても通じればよいと思うから」が 63.4％となっている。以下、「日本人以外の人に

はほとんど理解されないから」（8.5％）、「日本語は漢字や敬語があってわずらわしいから」（7.7％）、「日

本語といっても、中国の漢字や、外来語を使うなど純粋でないから」（6.1％）、「これからは英語などの

外国語の方を大切にしていくべきだと思うから」（3.3％）となっている。 

過去の調査結果（令和 2 年度）と比較すると、「たまたま日本人に生まれたので日本語を使っている

に過ぎないから」は 5 ポイント、「特に大切にしなくても通じればよいと思うから」は 3 ポイント増加

している。一方、「日本語は漢字や敬語があってわずらわしいから」は 11 ポイント、「これからは英語

などの外国語の方を大切にしていくべきだと思うから」は 4ポイント減少している。 

【以下、表 13参照】 

性別に見ると、「特に大切にしなくても通じればよいと思うから」（男性 67.2％、女性 58.9％）は、

男性の方が高くなっている。 

 

表 13 日本語を大切にしていない理由（性別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ

たまたま日
本人に生ま
れたので日
本語を使っ
ているに過
ぎないから

特に大切に
しなくても
通じればよ
いと思うか
ら

日本人以外
の人にはほ
とんど理解
されないか
ら

日本語は漢
字や敬語が
あってわず
らわしいか
ら

日本語と
いっても、
中国の漢字
や、外来語
を使うなど
純粋でない
から

これからは
英語などの
外国語の方
を大切にし
ていくべき
だと思うか
ら

246 69.1 63.4 8.5 7.7 6.1 3.3

134 67.9 67.2 10.4 9.0 7.5 4.5
112 70.5 58.9 6.3 6.3 4.5 1.8

総 数
〔 性 〕
男 性
女 性
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7．アルファベットの略語の意味が分からず困ることがあるか 

 

問 7 あなたは、ふだん、見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆる

アルファベットの略語（例：AED、SNS、DX 等）の意味が分からずに困ることがあ

りますか。それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

ふだん、見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語（例：

AED、SNS、DX等）の意味が分からずに困ることがあるか、それともないかを尋ねた。 

「よくある」（31.4％）と「時々ある」（53.7％）を合わせた「ある（計）」は 85.1％となっている。

一方、「全くない」（1.9％）と「余りない」（12.0％）を合わせた「ない（計）」は 13.9％となっている。 

【以下、次ページ、図 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「ある（計）」は、全ての地域で 8割台となっている。 

性別に見ると、「ある（計）」（男性 83.5％、女性 86.5％）は、女性の方が高く、「ない（計）」（男性

15.8％、女性 12.3％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「ある（計）」は、60代以上で他の年代より高く 9割台前半となっている。「ない（計）」

は、20代以下で他の年代より高く約 3割弱から 3割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「ある（計）」は、男性の 60代以上と女性の 50代以上で他の年代より高く 9割

弱から 9割台半ばとなっている。「ない（計）」は、男性の 40代以下と女性の 20代以下で他の年代より

高く 2～4割台となっている。 

 

31.4 53.7 12.0 1.9 1.0

(%)

(n=3,579)

無回答よくある 時々ある ある

（計）

ない

（計）

85.1 13.9

余り

ない

全くない
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図 4 アルファベットの略語の意味が分からず困ることがあるか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,579) 1.9 1.0 85.1 13.9

(  152) 1.3 2.0 84.9 13.2

(  247) 2.8 1.2 86.6 12.1

(1,218) 1.9 0.7 83.7 15.7

(  160) 0.6 1.9 85.6 12.5

(  495) 2.0 0.4 84.2 15.4

(  614) 1.3 0.7 86.2 13.2

(  211) 3.8 0.5 85.3 14.2

(  101) 3.0 - 86.1 13.9

(  381) 1.8 2.9 87.7 9.4

(1,640) 2.2 0.7 83.5 15.8

(1,939) 1.7 1.2 86.5 12.3

(  113) 8.8 - 70.8 29.2

(  331) 5.1 0.3 67.1 32.6

(  419) 1.7 0.5 79.5 20.0

(  497) 0.8 0.2 81.5 18.3

(  605) 1.8 0.3 87.8 11.9

(  652) 0.5 1.1 92.5 6.4

(  962) 1.8 2.3 90.6 7.1

男性・ 16～19歳 (   56) 10.7 - 67.9 32.1

20～29歳 (  124) 8.1 0.8 58.1 41.1

30～39歳 (  209) 2.9 - 77.0 23.0

40～49歳 (  226) 1.3 0.4 79.2 20.4

50～59歳 (  288) 2.1 0.7 85.1 14.2

60～69歳 (  295) 0.3 0.7 90.5 8.8

70歳以上 (  442) 0.9 1.4 92.1 6.6

女性・ 16～19歳 (   57) 7.0 - 73.7 26.3

20～29歳 (  207) 3.4 - 72.5 27.5

30～39歳 (  210) 0.5 1.0 81.9 17.1

40～49歳 (  271) 0.4 - 83.4 16.6

50～59歳 (  317) 1.6 - 90.2 9.8

60～69歳 (  357) 0.6 1.4 94.1 4.5

70歳以上 (  520) 2.5 3.1 89.4 7.5

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

31.4

35.5

37.2

29.1

24.4

31.7

33.1

35.1

30.7

31.5

29.9

32.7

12.4

11.2

22.0

22.1

23.0

37.1

51.0

12.5

12.1

19.1

24.3

18.8

33.9

49.8

12.3

10.6

24.8

20.3

26.8

39.8

52.1

53.7

49.3

49.4

54.5

61.3

52.5

53.1

50.2

55.4

56.2

53.5

53.8

58.4

55.9

57.5

59.4

64.8

55.4

39.6

55.4

46.0

57.9

54.9

66.3

56.6

42.3

61.4

61.8

57.1

63.1

63.4

54.3

37.3

12.0

11.8

9.3

13.8

11.9

13.3

11.9

10.4

10.9

7.6

13.6

10.6

20.4

27.5

18.4

17.5

10.1

6.0

5.3

21.4

33.1

20.1

19.0

12.2

8.5

5.7

19.3

24.2

16.7

16.2

8.2

3.9

5.0

ｎ

無回答

(%)

よくある
全く

ない時々ある
ある

（計）

ない

（計）

余り

ない

ｎｎ
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8．アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか 

 

問 8 ふだん見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語

（例：AED、SNS、DX 等）が用いられている状況を、あなたは、好ましいと感じますか。それ

とも、好ましくないと感じますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ふだん見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるファベットの略語（例：AED、

SNS、DX 等）が用いられている状況を、好ましいと感じるか、それとも好ましくないと感じるかを尋ね

た。 

「好ましいと感じる」（3.8％）と「どちらかと言うと好ましいと感じる」（41.3％）を合わせた「好

ましいと感じる（計）」は 45.1％となっている。一方、「好ましくないと感じる」（6.5％）と「どちらか

と言うと好ましくないと感じる」（47.8％）を合わせた「好ましくないと感じる（計）」は 54.3％となっ

ている。 

（「好ましいと感じる」「どちらかと言うと好ま

しいと感じる」と答えた人に） 

（「どちらかと言うと好ましくないと感じる」

「好ましくないと感じる」と答えた人に） 

付問 1 それでは、好ましいと感じるのは、

どのような理由からですか。この中

から幾つでも選んでください。 

付問 2 それでは、好ましくないと感じるのは、

どのような理由からですか。この中から

幾つでも選んでください。 

短く省略した方が使いやす
いから

社会で広く使われている言
葉だから

ほかの言葉ではその意味を
表しにくいから

漢字や仮名より目立たせる
ことができるから

日本語や日本文化が豊かに
なるから

見た目がいいから

その他

無回答

77.9

54.6

40.2

14.0

5.5

2.9

5.5

0.4

0 50 100(%)

(n=1,614)

意味が分かりにくいから

見慣れない言葉だから

漢字や仮名の言葉を使った
方がいいから

略さない外国語・外来語を
使った方がいいから

日本語や日本文化が混乱し
てしまうから

見た目ばかり気にしている
ようだから

その他

無回答

(%)

94.2

31.1

29.5

24.3

21.3

19.1

7.7

0.4

0 50 100(%)

(n=1,945)

3.8 41.3 47.8 6.5 0.6

(%)

(n=3,579)

無回答

好ましい

と感じる

どちらかと言

うと好ましい

と感じる

好まし

いと

感じる

（計）

好ましく

ないと

感じる

（計）

45.1 54.3

どちらかと言

うと好ましく

ないと感じる

好ましくな

いと感じる



 (31) 

【以下、次ページ、図 5参照】 

地域ブロック別に見ると、「好ましいと感じる（計）」は、北陸で他の地域より高く 55.0％となってい

る。「好ましくないと感じる（計）」は、北陸を除く全ての地域で 5 割を超え、中でも東北（63.6％）、

中国（64.0％）、四国（62.4％）で 6割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「好ましいと感じる（計）」は、年代が低いほど割合が高くなり、20～30代で 6割台、

16～19歳で 76.1％となっている。「好ましくないと感じる（計）」は、年代が高いほど割合が高くなり、

60代で 64.1％、70歳以上で 71.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「好ましいと感じる（計）」は、男女とも年代が低いほど割合が高くなり、30代

以下で 6～8 割台となっている。「好ましくないと感じる（計）」は、男女とも年代が高いほど割合が高

くなり、60代以上で 6～7 割台となっている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「好ましいと感じる（計）」は、言葉の使い方に「気を使って

いる（計）」と答えた人（46.6％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（39.2％）より高くなっ

ている。「好ましくないと感じる（計）」は、言葉の使い方に「気を使っていない（計）」と答えた人（60.1％）

の方が「気を使っている（計）」と答えた人（52.8％）より高くなっている。 

言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか別に見ると、「好ましいと感

じる（計）」は、調べたり確かめたり「する（計）」と答えた人（47.6％）の方が「しない（計）」と答

えた人（32.4％）より高くなっている。「好ましくないと感じる（計）」は、調べたり確かめたり「しな

い（計）」と答えた人（66.4％）の方が「する（計）」と答えた人（52.0％）より高くなっている。 
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図 5 アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、言葉の使い方に対する意識別、 
言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 3.8 6.5 0.6 45.1 54.3

(  152) 3.3 7.9 2.0 39.5 58.6

(  247) 3.6 7.7 - 36.4 63.6

(1,218) 4.0 6.2 0.7 48.8 50.5

(  160) 3.1 3.8 - 55.0 45.0

(  495) 4.2 4.4 0.4 47.3 52.3

(  614) 3.1 7.8 0.5 45.6 53.9

(  211) 3.3 6.2 0.5 35.5 64.0

(  101) 5.9 9.9 - 37.6 62.4

(  381) 3.7 7.1 0.5 40.7 58.8

(1,640) 5.1 7.8 0.2 45.5 54.3

(1,939) 2.7 5.4 0.9 44.8 54.4

(  113) 14.2 - - 76.1 23.9

(  331) 6.9 1.8 0.3 68.6 31.1

(  419) 7.2 4.1 0.5 62.5 37.0

(  497) 3.4 4.0 - 55.1 44.9

(  605) 3.5 5.6 - 45.3 54.7

(  652) 2.5 6.7 0.6 35.3 64.1

(  962) 1.2 11.6 1.4 27.1 71.5

男性・ 16～19歳 (   56) 17.9 - - 82.1 17.9

20～29歳 (  124) 10.5 0.8 - 72.6 27.4

30～39歳 (  209) 7.7 4.3 0.5 62.7 36.8

40～49歳 (  226) 4.9 7.1 - 50.9 49.1

50～59歳 (  288) 5.2 6.9 - 46.5 53.5

60～69歳 (  295) 3.7 8.1 - 35.6 64.4

70歳以上 (  442) 1.6 13.1 0.5 28.3 71.3

女性・ 16～19歳 (   57) 10.5 - - 70.2 29.8

20～29歳 (  207) 4.8 2.4 0.5 66.2 33.3

30～39歳 (  210) 6.7 3.8 0.5 62.4 37.1

40～49歳 (  271) 2.2 1.5 - 58.7 41.3

50～59歳 (  317) 1.9 4.4 - 44.2 55.8

60～69歳 (  357) 1.4 5.6 1.1 35.0 63.9

70歳以上 (  520) 1.0 10.4 2.1 26.2 71.7

(2,877) 3.9 5.2 0.5 46.6 52.8

(  681) 3.2 11.9 0.7 39.2 60.1

(2,971) 4.0 5.5 0.4 47.6 52.0

(  584) 2.6 11.8 1.2 32.4 66.4

〔言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか〕

す る （ 計 ）

し な い （ 計 ）

気を使っている（計）

気を使っていない（計）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔言葉の使い方に対する意識〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

41.3

36.2

32.8

44.7

51.9

43.0

42.5

32.2

31.7

37.0

40.4

42.1

61.9

61.6

55.4

51.7

41.8

32.8

25.9

64.3

62.1

55.0

46.0

41.3

31.9

26.7

59.6

61.4

55.7

56.5

42.3

33.6

25.2

42.8

36.0

43.6

29.8

47.8

50.7

55.9

44.3

41.3

47.9

46.1

57.8

52.5

51.7

46.5

48.9

23.9

29.3

32.9

40.8

49.1

57.4

59.9

17.9

26.6

32.5

42.0

46.5

56.3

58.1

29.8

30.9

33.3

39.9

51.4

58.3

61.3

47.6

48.2

46.5

54.6

ｎ

無回答

(%)

好ましい

と感じる

好ましくな

いと感じる

どちらかと言うと

好ましいと感じる
好まし

いと

感じる

（計）

好ましく

ないと

感じる

（計）

どちらかと言うと

好ましくないと

感じる
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好ましいと感じる理由 

 

外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語が用いられている状況を、「好ましいと

感じる」「どちらかと言うと好ましいと感じる」と答えた人（全体の 45.1％）に、好ましいと感じる理

由を尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【30ページ参照】 

「短く省略した方が使いやすいから」が 77.9％で最も高く、以下、「社会で広く使われている言葉だ

から」（54.6％）、「ほかの言葉ではその意味を表しにくいから」（40.2％）、「漢字や仮名より目立たせる

ことができるから」（14.0％）、「日本語や日本文化が豊かになるから」（5.5％）、「見た目がいいから」

（2.9％）となっている。 

【以下、次ページ、表 14参照】 

地域別に見ると、全ての地域で「短く省略した方が使いやすいから」が最も高く、次いで「社会で広

く使われている言葉だから」が高くなっている。「漢字や仮名より目立たせることができるから」は、

中国で他の地域より高く 24.0％となっている。 

性別に見ると、「ほかの言葉ではその意味を表しにくいから」（男性 44.4％、女性 36.6％）は、男性

の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「短く省略した方が使いやすいから」は、20代で他の年代より高く 85.5％となって

いる。「社会で広く使われている言葉だから」は、年代が高いほど割合が高くなり、60代で 66.1％、70

歳以上で 72.0％となっている。「ほかの言葉ではその意味を表しにくいから」は、60代以上で他の年代

より高く 5割弱となっている。「漢字や仮名より目立たせることができるから」は、16～19歳と 60代以

上で他の年代より高く約 2 割となっている。 

性・年齢別に見ると、「短く省略した方が使いやすいから」は、男性の 20 代と女性の 20 代以下で他

の年代より高く 8割台半ばとなっている。「社会で広く使われている言葉だから」は、男性の 60代以上

と女性の 50 代以上で他の年代より高く 6～7 割台となっている。「ほかの言葉ではその意味を表しにく

いから」は、男性の 60代以上で他の年代より高く 5 割台となっている。 
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表 14 好ましいと感じる理由（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
短く省略し
た方が使い
やすいから

社会で広く
使われてい
る言葉だか
ら

ほかの言葉
ではその意
味を表しに
くいから

漢字や仮名
より目立た
せることが
できるから

日本語や日
本文化が豊
かになるか
ら

見た目がい
いから

1,614 77.9 54.6 40.2 14.0 5.5 2.9

60 83.3 48.3 45.0 18.3 10.0 1.7
90 83.3 57.8 45.6 14.4 10.0 2.2
594 78.8 54.9 42.1 15.0 5.1 2.0
88 79.5 48.9 48.9 14.8 3.4 1.1
234 75.6 50.4 36.8 11.1 6.0 5.1
280 77.1 58.2 40.0 13.9 6.1 3.6
75 78.7 50.7 36.0 24.0 1.3 4.0
38 73.7 57.9 34.2 10.5 2.6 2.6
155 74.2 58.7 32.3 8.4 5.2 2.6

746 76.4 52.5 44.4 13.5 6.4 3.6
868 79.3 56.5 36.6 14.4 4.7 2.2

86 80.2 38.4 31.4 20.9 2.3 4.7
227 85.5 40.5 31.3 9.3 6.6 4.8
262 81.7 40.8 39.7 9.9 5.0 4.2
274 75.5 53.3 37.2 8.8 3.3 1.1
274 77.4 59.9 39.4 13.9 4.4 3.3
230 73.9 66.1 48.3 18.7 6.5 0.9
261 73.6 72.0 48.3 21.5 8.8 2.3

男性・ 16～19歳 46 76.1 37.0 32.6 19.6 2.2 8.7
20～29歳 90 85.6 35.6 34.4 8.9 8.9 7.8
30～39歳 131 81.7 38.9 42.0 9.2 5.3 4.6
40～49歳 115 73.0 52.2 47.8 7.8 4.3 2.6
50～59歳 134 74.6 56.7 39.6 12.7 4.5 2.2
60～69歳 105 71.4 65.7 55.2 17.1 9.5 1.0
70歳以上 125 73.6 69.6 51.2 22.4 8.8 2.4

女性・ 16～19歳 40 85.0 40.0 30.0 22.5 2.5 - 
20～29歳 137 85.4 43.8 29.2 9.5 5.1 2.9
30～39歳 131 81.7 42.7 37.4 10.7 4.6 3.8
40～49歳 159 77.4 54.1 29.6 9.4 2.5 - 
50～59歳 140 80.0 62.9 39.3 15.0 4.3 4.3
60～69歳 125 76.0 66.4 42.4 20.0 4.0 0.8
70歳以上 136 73.5 74.3 45.6 20.6 8.8 2.2

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
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好ましくないと感じる理由 

 

外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語が用いられている状況を、「どちらかと

言うと好ましくないと感じる」「好ましくないと感じる」と答えた人（全体の 54.3％）に、好ましくな

いと感じる理由を尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【30ページ参照】 

「意味が分かりにくいから」が 94.2％で最も高く、以下、「見慣れない言葉だから」（31.1％）、「漢字

や仮名の言葉を使った方がいいから」（29.5％）、「略さない外国語・外来語を使った方がいいから」

（24.3％）、「日本語や日本文化が混乱してしまうから」（21.3％）、「見た目ばかり気にしているようだ

から」（19.1％）となっている。 

【以下、次ページ、表 15参照】 

地域別に見ると、全ての地域で「意味が分かりにくいから」が 9 割を超えている。「見慣れない言葉

だから」は、四国で他の地域より高く 49.2％となっている。 

性別に見ると、「略さない外国語・外来語を使った方がいいから」（男性 27.7％、女性 21.4％）、「日

本語や日本文化が混乱してしまうから」（男性 24.2％、女性 18.9％）、「見た目ばかり気にしているよう

だから」（男性 24.1％、女性 14.9％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「見慣れない言葉だから」「漢字や仮名の言葉を使った方がいいから」「日本語や日

本文化が混乱してしまうから」は、70歳以上で他の年代より高く 3～4割台となっている。「略さない外

国語・外来語を使った方がいいから」は、60代で、「見た目ばかり気にしているようだから」は、40代

で、それぞれ他の年代より高く 3割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「見慣れない言葉だから」「漢字や仮名の言葉を使った方がいいから」「日本語

や日本文化が混乱してしまうから」は、男女の 70 歳以上で他の年代より高く 3～4 割台となっている。

「略さない外国語・外来語を使った方がいいから」は、男性の 60代で、「見た目ばかり気にしているよ

うだから」は、男性の 40代、60代で、それぞれ他の年代より高く 3割台となっている。 
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表 15 好ましくないと感じる理由（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
意味が分か
りにくいか
ら

見慣れない
言葉だから

漢字や仮名
の言葉を
使った方が
いいから

略さない外
国語・外来
語を使った
方がいいか
ら

日本語や日
本文化が混
乱してしま
うから

見た目ばか
り気にして
いるようだ
から

1,945 94.2 31.1 29.5 24.3 21.3 19.1

89 94.4 36.0 28.1 23.6 25.8 23.6
157 96.8 31.2 31.2 24.2 24.2 23.6
615 93.5 28.6 28.8 27.2 18.7 17.6
72 100.0 22.2 22.2 23.6 18.1 23.6
259 94.6 30.1 26.6 21.2 19.7 21.2
331 94.0 29.0 30.8 25.4 22.1 16.6
135 92.6 38.5 34.8 22.2 19.3 14.1
63 92.1 49.2 25.4 17.5 23.8 25.4
224 94.2 33.5 32.6 22.3 27.2 19.6

891 93.0 30.5 29.4 27.7 24.2 24.1
1,054 95.3 31.6 29.6 21.4 18.9 14.9

27 92.6 33.3 3.7 3.7 7.4 11.1
103 94.2 30.1 9.7 12.6 2.9 10.7
155 93.5 22.6 12.9 21.3 11.6 21.3
223 94.2 24.2 19.7 17.5 10.8 29.6
331 95.5 29.6 24.2 26.6 15.7 21.8
418 95.0 29.2 28.0 28.9 22.7 21.8
688 93.5 37.2 43.9 25.9 32.1 14.0

男性・ 16～19歳 10 80.0 40.0 10.0 10.0 10.0 10.0
20～29歳 34 94.1 17.6 14.7 14.7 5.9 17.6
30～39歳 77 89.6 23.4 11.7 24.7 16.9 22.1
40～49歳 111 94.6 22.5 19.8 20.7 10.8 38.7
50～59歳 154 94.2 30.5 26.0 27.3 21.4 27.3
60～69歳 190 92.1 28.4 28.4 34.7 24.2 31.6
70歳以上 315 93.7 37.5 41.6 28.9 34.6 14.6

女性・ 16～19歳 17 100.0 29.4 - - 5.9 11.8
20～29歳 69 94.2 36.2 7.2 11.6 1.4 7.2
30～39歳 78 97.4 21.8 14.1 17.9 6.4 20.5
40～49歳 112 93.8 25.9 19.6 14.3 10.7 20.5
50～59歳 177 96.6 28.8 22.6 26.0 10.7 16.9
60～69歳 228 97.4 29.8 27.6 24.1 21.5 13.6
70歳以上 373 93.3 37.0 45.8 23.3 30.0 13.4

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
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9．日本語をローマ字で書き表すことがあるか 

 

  次からの問９～問 12は、「日本語をローマ字で書き表す」ことについてお尋ねします。  

ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」とは、「田中」を「Tanaka」、「本」を「hon」、 

「ごめん」を「gomen」とするように、日本語を日本語のままローマ字で書くことです。 

「ローマ字による日本語の書き表し方」とは、この「日本語をローマ字で書き表す」方法のことです。 

 

次のような書き方は、ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」ことではありません。 

× 外国語で書く（「本」という意味で「book」、「ごめん」という意味で「sorry」とする 

ように、英語などの外国語で書くこと） 

× ローマ字入力（パソコン等で「伊藤（いとう）」と表示させるのに「ITOU」「itou」、 

「秋（あき）」と表示させるのに「AKI」「aki」というように、キーボードなどで 

ローマ字入力すること） 

 

 

問 9 あなたは、ふだん、上の囲みで説明しているような意味で「日本語をローマ字で書き表す」

ことがありますか。それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

（「ある」と答えた人に） 

付問 では、ふだん、どのくらいの長さまで「日本語をローマ字で書き表す」ことがありますか。

この中から最も近いと思うものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.6 71.4 1.0

(%)

(n=3,579)

無回答ある ない

88.4 7.6 3.8 0.2

(%)

無回答

(n=988)

手紙や日記などの一まとまりの
文章全体 

（例： Asa
あ さ

 okitara
お き た ら

  

ame
あ め

 datta
だ っ た

. Sakuban
さ く ば ん

 

kasa
か さ

 o
を

 mise
み せ

 ni
に

  

wasurete
わ す れ て

 kita
き た

 no
の

de
で

 

komatta
こ ま っ た

.…） 

一つの文くらいの長さまで 

（例：Wataru
わ た る

 seken
せ け ん

 ni
に

  

oni
お に

 wa
は

 nai
な い

.） 

一つの言葉や名前くらいの長さまで 

（例：Tanaka
た な か

 Haruko
は る こ

、 wasabi
わ さ び

） 
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ふだん、「日本語をローマ字で書き表す」ことがあるか、それともないかを尋ねた。【37ページ参

照】 

「ある」は 27.6％、「ない」は 71.4％となっている。 

 

【以下、次ページ、図 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「ある」は、関東で他の地域より高く 30.1％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ない」は、70歳以上で他の年代より高く 75.2％となっている。 

性・年齢別に見ると、「ある」は、女性の 16～19歳、30～40代で他の年代より高く 3割台半ばとなっ

ている。 
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図 6 日本語をローマ字で書き表すことがあるか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.0

(  152) 1.3

(  247) - 

(1,218) 1.3

(  160) 0.6

(  495) 0.8

(  614) 1.3

(  211) - 

(  101) - 

(  381) 1.6

(1,640) 0.9

(1,939) 1.2

(  113) - 

(  331) 0.6

(  419) 0.5

(  497) 1.0

(  605) 0.3

(  652) 1.4

(  962) 1.8

男性・ 16～19歳 (   56) - 

20～29歳 (  124) 1.6

30～39歳 (  209) - 

40～49歳 (  226) 0.9

50～59歳 (  288) - 

60～69歳 (  295) 1.4

70歳以上 (  442) 1.4

女性・ 16～19歳 (   57) - 

20～29歳 (  207) - 

30～39歳 (  210) 1.0

40～49歳 (  271) 1.1

50～59歳 (  317) 0.6

60～69歳 (  357) 1.4

70歳以上 (  520) 2.1

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

27.6

26.3

25.5

30.1

28.8

28.7

26.5

27.5

22.8

22.6

26.8

28.3

28.3

27.8

31.3

30.0

29.9

27.8

23.1

19.6

25.0

28.7

26.1

28.5

30.2

24.2

36.8

29.5

33.8

33.2

31.2

25.8

22.1

71.4

72.4

74.5

68.6

70.6

70.5

72.1

72.5

77.2

75.9

72.4

70.5

71.7

71.6

68.3

69.0

69.8

70.9

75.2

80.4

73.4

71.3

73.0

71.5

68.5

74.4

63.2

70.5

65.2

65.7

68.1

72.8

75.8

ｎ (%)

無回答ある ない
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どのくらいの長さまで日本語をローマ字で書き表すことがあるか 

 

ふだん、「日本語をローマ字で書き表す」ことが「ある」と答えた人（全体の 27.6％）に、どのくら

いの長さまで「日本語をローマ字で書き表す」ことがあるかを尋ねた。【37ページ参照】 

「一つの言葉や名前くらいの長さまで」が 88.4％で最も高く、「一つの文くらいの長さまで」が 7.6％、

「手紙や日記などの一まとまりの文章全体」が 3.8％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「一つの言葉や名前くらいの長さまで」は、40代で他の年代より高く 93.3％となっ

ている。「一つの文くらいの長さまで」は、70歳以上で他の年代より高く 11.3％、「手紙や日記などの一

まとまりの文章全体」は、20代で他の年代より高く 8.7％となっている。 

 

図 7 どのくらいの長さまで日本語をローマ字で書き表すことがあるか（性別、年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(988) 3.8 0.2

(439) 3.9 0.5

(549) 3.8 - 

( 32) 6.3 - 

( 92) 8.7 - 

(131) 4.6 - 

(149) 3.4 0.7

(181) 2.2 - 

(181) 3.3 0.6

(222) 3.2 - 

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

総 数

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

88.4

87.2

89.3

90.6

83.7

88.5

93.3

89.0

89.0

85.6

7.6

8.4

6.9

3.1

7.6

6.9

2.7

8.8

7.2

11.3

ｎ (%)

無回答一つの言葉や名前くらいの長さまで

一つの文

くらいの

長さまで

手紙や日記など

の一まとまりの

文章全体
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10．ローマ字表記を知っているとどのような利点があると思うか 

 

問 10 「ローマ字による日本語の書き表し方」を知っていると、どのような利点があると

思いますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「ローマ字による日本語の書き表し方」を知っていると、どのような利点があると思うかを尋ねた。 

「パソコンなどで日本語をローマ字入力するのに役立つ」が 71.1％で最も高く、以下、「外国人など

日本語を母語としない人向けに、情報を伝えることができる」（25.2％）、「漢字や仮名を使わなくても日

本語を書き表すことができる」（24.9％）、「日本語の文法や音の仕組みが理解できる」（17.2％）、「英語

などの外国語を学習するのに役立つ」（16.6％）、「外国人など日本語を母語としない人と、やり取りがで

きる」（15.9％）となっている。 

【以下、次ページ、表 16参照】 

地域ブロック別に見ると、「パソコンなどで日本語をローマ字入力するのに役立つ」は、全ての地域で

6～7 割台となり、他の選択肢の割合を上回っている。「英語などの外国語を学習するのに役立つ」は、

四国で他の地域より高く 24.8％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「パソコンなどで日本語をローマ字入力するのに役立つ」は、50 代以下で他の年代

より高く 7 割台後半となっている。「外国人など日本語を母語としない人向けに、情報を伝えることが

できる」は、20～30代と 50 代で他の年代より高く約 3割となっている。「漢字や仮名を使わなくても日

本語を書き表すことができる」は、70歳以上で他の年代より高く 39.0％となっている。「日本語の文法

や音の仕組みが理解できる」は、16～19 歳で、「英語などの外国語を学習するのに役立つ」は、16～19

歳と 70歳以上で、「外国人など日本語を母語としない人と、やり取りができる」は、40代で、それぞれ

他の年代より高く 2割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「パソコンなどで日本語をローマ字入力するのに役立つ」は、女性の 20代、40

～50 代で他の年代より高く 8 割台前半となっている。「外国人など日本語を母語としない人向けに、情

報を伝えることができる」は、男性の 20代と女性の 20代、40代で他の年代より高く 3割強となってい

パソコンなどで日本語をローマ字入力する
のに役立つ

外国人など日本語を母語としない人向け
に、情報を伝えることができる

漢字や仮名を使わなくても日本語を書き表
すことができる

日本語の文法や音の仕組みが理解できる

英語などの外国語を学習するのに役立つ

外国人など日本語を母語としない人と、や
り取りができる

その他

無回答

71.1

25.2

24.9

17.2

16.6

15.9

3.0

3.2

0 20 40 60 80 (%)

(n=3,579)
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る。「漢字や仮名を使わなくても日本語を書き表すことができる」は、男女の 70歳以上で他の年代より

高く約 4 割となっている。「日本語の文法や音の仕組みが理解できる」は、男性の 16～19 歳で、「英語

などの外国語を学習するのに役立つ」は、女性の 16～19歳で、他の年代より高くそれぞれ約 3割となっ

ている。「外国人など日本語を母語としない人と、やり取りができる」は、女性の 40代で他の年代より

高く 24.4％となっている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「パソコンなどで日本語をローマ字入力するのに役立つ」「外

国人など日本語を母語としない人向けに、情報を伝えることができる」「日本語の文法や音の仕組みが

理解できる」「外国人など日本語を母語としない人と、やり取りができる」は、言葉の使い方に「気を

使っている（計）」と答えた人の方が「気を使っていない（計）」と答えた人より高くなっている。「漢字

や仮名を使わなくても日本語を書き表すことができる」は、言葉の使い方に「気を使っていない（計）」

と答えた人（29.7％）の方が「気を使っている（計）」と答えた人（23.8％）より高くなっている。 

 

表 16 ローマ字表記を知っているとどのような利点があると思うか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、言葉の使い方に対する意識別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

パソコンな
どで日本語
をローマ字
入力するの
に役立つ

外国人など
日本語を母
語としない
人向けに、
情報を伝え
ることがで
きる

漢字や仮名
を使わなく
ても日本語
を書き表す
ことができ
る

日本語の文
法や音の仕
組みが理解
できる

英語などの
外国語を学
習するのに
役立つ

外国人など
日本語を母
語としない
人と、やり
取りができ
る

3,579 71.1 25.2 24.9 17.2 16.6 15.9

152 70.4 21.1 27.0 16.4 12.5 12.5
247 64.0 22.3 29.1 16.6 19.0 14.2

1,218 71.7 27.4 24.7 18.0 15.7 17.9
160 75.6 18.8 18.1 18.1 13.8 12.5
495 69.9 26.7 26.3 19.4 19.0 16.2
614 71.3 23.9 24.1 15.3 15.1 14.3
211 73.9 21.8 25.6 12.3 16.6 11.8
101 74.3 23.8 27.7 22.8 24.8 13.9
381 70.6 26.5 23.4 16.5 18.1 18.4

1,640 70.4 25.5 24.3 17.4 15.1 15.1
1,939 71.6 24.9 25.4 17.1 17.9 16.6

113 77.0 15.9 13.3 25.7 26.5 15.0
331 78.9 30.8 16.9 18.7 10.3 17.5
419 77.6 29.1 14.3 17.7 14.1 15.8
497 79.3 27.2 18.3 15.5 13.3 20.5
605 77.9 29.3 20.2 15.0 13.1 17.9
652 72.7 23.6 26.5 16.9 17.3 13.2
962 55.2 20.1 39.0 18.0 22.2 13.7

男性・ 16 ～ 19 歳 56 75.0 17.9 14.3 32.1 23.2 16.1
20 ～ 29 歳 124 73.4 30.6 15.3 15.3 10.5 18.5
30 ～ 39 歳 209 75.6 28.7 16.7 17.2 10.5 13.9
40 ～ 49 歳 226 77.4 23.0 14.6 17.3 12.4 15.9
50 ～ 59 歳 288 72.2 29.2 19.4 14.9 10.4 18.8
60 ～ 69 歳 295 71.2 28.5 23.7 16.6 16.6 14.2
70 歳 以 上 442 61.1 20.4 40.3 18.3 21.0 12.2

女性・ 16 ～ 19 歳 57 78.9 14.0 12.3 19.3 29.8 14.0
20 ～ 29 歳 207 82.1 30.9 17.9 20.8 10.1 16.9
30 ～ 39 歳 210 79.5 29.5 11.9 18.1 17.6 17.6
40 ～ 49 歳 271 80.8 30.6 21.4 14.0 14.0 24.4
50 ～ 59 歳 317 83.0 29.3 20.8 15.1 15.5 17.0
60 ～ 69 歳 357 73.9 19.6 28.9 17.1 17.9 12.3
70 歳 以 上 520 50.2 19.8 37.9 17.7 23.3 15.0

2,877 72.3 27.1 23.8 18.2 16.7 17.1
681 66.5 17.3 29.7 12.8 16.3 10.7

関 東

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔言葉の使い方に対する意識〕

気を使っている （計）
気を使っていない（計）
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11．学びやすいと思うローマ字表記 

 

問 11 「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの

書き表し方が学びやすいと思いますか。あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ 

選んでください。 

 

(n=3,579) 

（１）サ、シ、ス、セ、ソ 

 

 

 

 

 

 

（２）シャ、シュ、ショ 

 

 

 

 

 

 

（３）タ、チ、ツ、テ、ト 

 

 

 

 

 

 

（４）チャ、チュ、チョ 

 

 

 

 

 

 

 

（５）ザ、ジ、ズ、ゼ、ゾ 

 

 

 

 

 

47.8 50.6 1.5

(%)

無回答

sa、si、su、se、so
が学びやすい

sa、shi、su、se、so
が学びやすい

63.8 34.4 1.8

(%)

無回答

sya、syu、syo
が学びやすい

sha、shu、sho
が学びやすい

52.2 46.2 1.6

(%)

無回答

ta、ti、tu、te、to
が学びやすい

ta、chi、tsu、te、to
が学びやすい

28.8 53.0 16.5 1.6

(%)

無回答

tya、tyu、tyo

が学びやすい

cya、cyu、cyo

が学びやすいcha、chu、cho

が学びやすい

57.6 40.7 1.7

(%)

無回答

za、zi、zu、ze、zo
が学びやすい

za、ji、zu、ze、zo
が学びやすい
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（６）ジャ、ジュ、ジョ 

 

 

 

 

 

 

 

（７）ダ、ヂ、ヅ、デ、ド 

 

 

 

 

 

 

 

 

（８）ハ、ヒ、フ、ヘ、ホ 

 

 

 

 

 

 

 

 

八つの語について、「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、どの書き表し方が学びや

すいと思うかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、日本語をローマ字で

書き表すことがあるか別に見ていく。 

 

(１) サ、シ、ス、セ、ソ【43ページ参照】 

「sa、 shi、 su、 se、 so が学びやすい」と答えた人が 50.6％、「sa、 si、 su、 se、 so が学

びやすい」と答えた人が 47.8％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「sa、 shi、 su、 se、 so が学びやすい」は、関東（55.3％）で他の地

域より高く 5割台半ばとなっている。「sa、si、su、se、so が学びやすい」は、東北（57.1％）で

5割台後半となっている。 

性別に見ると、「sa、 shi、 su、 se、 so が学びやすい」（男性 52.4％、女性 49.1％）は、男性の

方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「sa、shi、su、se、so が学びやすい」は、20～50代で他の年代より高く 5割

台後半となっている。「sa、si、su、se、so が学びやすい」は、70歳以上で他の年代より高く 56.7％

となっている。 

22.0 38.0 38.5 1.6

(%)

無回答

zya、zyu、zyo

が学びやすい

jya、jyu、jyo

が学びやすい

ja、ju、jo

が学びやすい

30.5 33.1 34.3 2.1

(%)

無回答

da、zi、zu、de、do
が学びやすい

da、di、du、de、do
が学びやすい

da、ji、zu、de、do
が学びやすい

54.2 43.8 2.0

(%)

無回答

ha、hi、hu、he、ho
が学びやすい

ha、hi、fu、he、ho
が学びやすい
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性・年齢別に見ると、「sa、 shi、 su、 se、 so が学びやすい」は、男性の 40～60代と女性の 40

代以下で他の年代より高く 5割台後半から 6割強となっている。「sa、si、su、se、so が学びやす

い」は、女性の 70歳以上で他の年代より高く 60.4％となっている。 

日本語をローマ字で書き表すことがあるか別に見ると、「sa、 shi、 su、 se、 so が学びやすい」

は、「ある」と答えた人（56.1％）の方が「ない」と答えた人（48.8％）より高くなっている。一方、「sa、

si、su、se、so が学びやすい」は、「ない」と答えた人（49.8％）の方が「ある」と答えた人（43.4％）

より高くなっている。 

 

(２)シャ、シュ、ショ【43 ページ参照】 

「sya、syu、syo が学びやすい」と答えた人が 63.8％、「sha、shu、sho が学びやすい」と答

えた人が 34.4％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「sya、syu、syo が学びやすい」は、全ての地域で「sha、shu、sho 

が学びやすい」の割合を上回っている。中でも東北（71.3％）と北陸（70.0％）で他の地域より高く約

7割となっている。「sha、shu、sho が学びやすい」は、関東で他の地域より高く 38.1％となってい

る。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「sha、 shu、 sho が学びやすい」は、50代で他の年代より高く 41.8％となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「sya、syu、syo が学びやすい」は、男性の 20代以下と女性の 60代で他の

年代より高く 7割台前半となっている。「sha、 shu、 sho が学びやすい」は、男女の 50代で他の年

代より高く 4割台前半となっている。 

日本語をローマ字で書き表すことがあるか別に見ると、「sya、 syu、 syo が学びやすい」は、「な

い」と答えた人（65.3％）の方が「ある」と答えた人（61.0％）より高くなっている。一方、「sha、shu、

sho が学びやすい」は、「ある」と答えた人（38.6％）の方が「ない」と答えた人（33.0％）より高く

なっている。 

 

(３) タ、チ、ツ、テ、ト【43ページ参照】 

「ta、ti、tu、te、to が学びやすい」と答えた人が 52.2％、「ta、chi、tsu、te、to が学

びやすい」と答えた人が 46.2％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「ta、ti、tu、te、to が学びやすい」は、東北（59.1％）、中国（59.2％）、

四国（60.4％）で他の地域より高く約 6割となっている。「ta、chi、tsu、te、to が学びやすい」

は、関東で他の地域より高く 50.5％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ta、ti、tu、te、to が学びやすい」は、70歳以上で他の年代より高く 58.3％

となっている。「ta、 chi、 tsu、 te、 to が学びやすい」は、40～50代で他の年代より高く 5割台

前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「ta、 ti、 tu、 te、 to が学びやすい」は、男性の 20代で他の年代より高

く 67.7％となっている。「ta、chi、tsu、te、to が学びやすい」は、男性の 40～60代と女性の 20

代以下、40～50代で他の年代より高く 5割台前半となっている。 

日本語をローマ字で書き表すことがあるか別に見ると、「ta、ti、tu、te、to が学びやすい」は、

「ない」と答えた人（53.6％）の方が「ある」と答えた人（49.0％）より高くなっている。一方、「ta、

chi、tsu、te、to が学びやすい」は、「ある」と答えた人（50.7％）の方が「ない」と答えた人（44.8％）
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より高くなっている。 

 

(４) チャ、チュ、チョ【43ページ参照】 

「cha、chu、cho が学びやすい」と答えた人が 53.0％と最も高く、「tya、tyu、tyo が学びや

すい」と答えた人が 28.8％、「cya、 cyu、 cyo が学びやすい」と答えた人が 16.5％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「cha、 chu、 cho が学びやすい」は、関東（55.4％）、中国（56.9％）

で他の地域より高く 5割台後半となっている。「tya、tyu、tyo が学びやすい」は、北海道（34.9％）、

東北（34.4％）で他の地域より高く 3割台半ばとなっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「cha、chu、cho が学びやすい」は、30～50代で他の年代より高く約 6割となっ

ている。「tya、 tyu、 tyo が学びやすい」は、20 代以下で他の年代より高く 3 割台後半となってい

る。「cya、 cyu、 cyo が学びやすい」は、60代以上で他の年代より高く 2 割強となっている。 

性・年齢別に見ると、「cha、chu、cho が学びやすい」は、男性の 50代と女性の 20～50代で他の

年代より高く 6 割弱から 6 割台前半となっている。「tya、 tyu、 tyo が学びやすい」は、男性の 20

代以下で他の年代より高く 4割台となっている。「cya、 cyu、 cyo が学びやすい」は、男性の 70歳

以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 2割台前半となっている。 

日本語をローマ字で書き表すことがあるか別に見ると、「cha、 chu、 cho が学びやすい」は、「あ

る」と答えた人（55.9％）の方が「ない」と答えた人（52.2％）より高くなっている。一方、「cya、cyu、

cyo が学びやすい」は、「ない」と答えた人（17.3％）の方が「ある」と答えた人（14.9％）より高く

なっている。 

 

(５) ザ、ジ、ズ、ゼ、ゾ【43ページ参照】 

「za、zi、zu、ze、zo が学びやすい」と答えた人が 57.6％、「za、ji、zu、ze、zo が学び

やすい」と答えた人が 40.7％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「za、 zi、 zu、 ze、 zo が学びやすい」は、全ての地域で「za、 ji、

zu、ze、zo が学びやすい」の割合を上回っている。中でも四国で他の地域より高く 70.3％となって

いる。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「za、zi、zu、ze、zo が学びやすい」は、30代以下で他の年代より高く 6割台

となっている。「za、 ji、 zu、 ze、 zo が学びやすい」は、50代で他の年代より高く 44.3％となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「za、zi、zu、ze、zo が学びやすい」は、男性の 20代と女性の 16～19歳

で他の年代より高く約 7割となっている。「za、 ji、 zu、 ze、 zo が学びやすい」は、男性の 50代

で他の年代より高く 48.3％となっている。 

 

(６) ジャ、ジュ、ジョ【44ページ参照】 

「 jya、jyu、jyo が学びやすい」と答えた人が 38.5％、「ja、ju、jo が学びやすい」と答えた

人が 38.0％、「zya、 zyu、 zyo が学びやすい」と答えた人が 22.0％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「 jya、 jyu、 jyo が学びやすい」は、九州（41.7％）で、「ja、 ju、

jo が学びやすい」は、北陸（41.3％）、四国（46.5％）で、それぞれ他の地域より高く 4割台となって

いる。 



 (47) 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「 jya、 jyu、 jyo が学びやすい」は、40～60代で他の年代より高く 4割台前半

となっている。「ja、ju、jo が学びやすい」は、20代で他の年代より高く 47.1％となっている。「zya、

zyu、 zyo が学びやすい」は、16～19歳で他の年代より高く 38.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「 jya、 jyu、 jyo が学びやすい」は、男性の 60代と女性の 40代、60代で

他の年代より高く 4割台半ばとなっている。「ja、 ju、 jo が学びやすい」は、女性の 20代で他の年

代より高く 47.8％となっている。「zya、 zyu、 zyo が学びやすい」は、男性の 16～19歳で 41.1％、

女性の 16～19歳で 36.8％と他の年代より高くなっている。 

 

(７) ダ、ヂ、ヅ、デ、ド【44ページ参照】 

「 da、di、du、de、do が学びやすい」と答えた人が 34.3％、「da、ji、zu、de、do が学

びやすい」と答えた人が 33.1％、「da、zi、zu、de、do が学びやすい」と答えた人が 30.5％となっ

ている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「 da、zi、zu、de、do が学びやすい」は、北海道で他の地域より高く

43.4％となっている。 

性別に見ると、「da、ji、zu、de、do が学びやすい」（男性 35.4％、女性 31.2％）は、男性の方

が高く、「da、zi、zu、de、do が学びやすい」（男性 27.6％、女性 33.0％）は、女性の方が高くなっ

ている。 

年齢別に見ると、「 da、di、du、de、do が学びやすい」は、年代が低いほど割合が高くなる傾向

があり、40代で 46.7％、30 代以下で 5割台前半となっている。「da、ji、 zu、de、do が学びやす

い」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、50代～60代で 3割台後半、70歳以上で 43.6％と

なっている。「da、 zi、 zu、 de、 do が学びやすい」は、60代で他の年代より高く 35.4％となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「 da、 di、 du、 de、 do が学びやすい」は、男女の 40代以下で他の年代よ

り高く 4～5割台となっている。「da、ji、zu、de、do が学びやすい」は、男性の 60代以上で他の

年代より高く 4割台となっている。「da、 zi、 zu、 de、 do が学びやすい」は、女性の 60代で他の

年代より高く 38.9％となっている。 

日本語をローマ字で書き表すことがあるか別に見ると、「da、di、du、de、do が学びやすい」は、

「ある」と答えた人（37.8％）の方が「ない」と答えた人（33.2％）より高くなっている。 

 

(８) ハ、ヒ、フ、ヘ、ホ【44ページ参照】 

「ha、hi、hu、he、ho が学びやすい」と答えた人が 54.2％、「ha、hi、fu、he、ho が学び

やすい」と答えた人が 43.8％となっている。 

【以下、48ページ、表 17参照】 

地域ブロック別に見ると、「ha、hi、hu、he、ho が学びやすい」は、全ての地域で 5割台となり、

「ha、 hi、 fu、 he、 ho が学びやすい」の割合を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ha、 hi、 hu、 he、 ho が学びやすい」は、30代以下で他の年代より高く 6～7

割台となっている。「ha、 hi、 fu、 he、 ho が学びやすい」は、50代で他の年代より高く 52.7％と

なっている。 

性・年齢別に見ると、「ha、 hi、 hu、 he、 ho が学びやすい」は、男女の 30代以下で他の年代よ

り高く 6～7割台となっている。「ha、hi、fu、he、ho が学びやすい」は、男性の 50代、70歳以上

と女性の 50代で他の年代より高く 5割台前半となっている。 
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性
別
、
年
齢
別
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・
年
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別
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日
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書
き
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す
こ
と
が
あ
る
か
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）
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、

セ
、
ソ

シ
ャ
、
シ
ュ
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ョ
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、
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ト
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ョ
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１
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２
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(
３
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(
４
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(
５
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７
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〕
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～
5
9

歳
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～
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・
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〕

あ
る

日
本
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を
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書

き
表

す
こ

と
が

あ
る

か

な
い
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12．ローマ字の長音符号の代わりに使いやすいと思う表示 

 

問 12 ローマ字では、「神戸（こうべ）」は「Kôbe」「Kōbe」、「大阪（おおさか）」は「Ôsaka」

「Ōsaka」などと書き表しますが、パソコンなどの情報機器では「ô（Ô）」や「ō（Ō）」

のような符号付きの文字を表示させるのが難しい場合があります。 

その代わりとなる表示として、どれが使いやすいと思いますか。あなたのお考えに近い

ものをそれぞれ一つずつ選んでください。 

 

(n=3,579) 

（１）神戸（こうべ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）大阪（おおさか） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ローマ字では、「神戸（こうべ）」は「Kôbe」「Kōbe」、「大阪（おおさか）」は「Ôsaka」「Ōsaka」

などと書き表すが、パソコンなどの情報機器では「ô（Ô）」や「ō（Ō）」のような符号付きの文字を表

示させるのが難しい場合がある。その代わりとなる表示として、どれが使いやすいと思うかを尋ねた。

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、日本語をローマ字で書

き表すことがあるか別に見ていく。 

 

(１) 神戸（こうべ） 

「Koube と表示するのが使いやすい」と答えた人が 61.5％と最も高く、「Ko^be のように、文字の

後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」と答えた人が 19.2％、「Koobe と表示するのが使いや

すい」と答えた人が 9.8％、「Kohbe と表示するのが使いやすい」と答えた人が 7.4％となっている。 

【以下、51ページ、表 18参照】 

地域ブロック別に見ると、「Koube と表示するのが使いやすい」は、全ての地域で 5～6割台となり、

他の選択肢の割合を上回っている。「Ko^be のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いや

19.2 9.8 61.5 7.4 2.1

(%)

無回答

Ko^be
のように、文字

の後に何らかの

符号を表示する

のが使いやすい

Koube
と表示するの

が使いやすい

Koobe
と表示するの

が使いやすい

Kohbe
と表示するの

が使いやすい

23.4 54.5 19.9 2.2

(%)

無回答

O^saka
のように、文字の後に

何らかの符号を表示

するのが使いやすい

Oosaka
と表示するの

が使いやすい

Ohsaka
と表示するの

が使いやすい
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すい」は、近畿で他の地域より高く 28.3％となっている。 

性別に見ると、「Koube と表示するのが使いやすい」（男性 64.3％、女性 59.2％）は、男性の方が高

く、「Ko^be のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」（男性 16.3％、女性 21.6％）

は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「Koube と表示するのが使いやすい」は、70歳以上で他の年代より低く 49.7％と

なっている。「Ko^be のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」は、20 代で他

の年代より高く 25.1％となっている。「Koobe と表示するのが使いやすい」は、70歳以上で他の年代

より高く 19.4％となっている。 

性・年齢別に見ると、「Koube と表示するのが使いやすい」は、男性の 40～60代で他の年代より高

く約 7割となっている。「Ko^be のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」は、

男性の 20代と女性の 20 代以下、40代で他の年代より高く 2 割台半ばとなっている。「Koobe と表示

するのが使いやすい」は、女性の 70歳以上で他の年代より高く 21.7％となっている。 

 

(２)大阪（おおさか）【49 ページ参照】 

「Oosaka と表示するのが使いやすい」と答えた人が 54.5％と最も高く、「O^saka のように、文

字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」と答えた人が 23.4％、「Ohsaka と表示するのが使

いやすい」と答えた人が 19.9％となっている。 

【以下、次ページ、表 18参照】 

地域ブロック別に見ると、「Oosaka と表示するのが使いやすい」は、全ての地域で他の選択肢の割

合を上回っているが、近畿では 48.2％と 5割を下回っている。「O^saka のように、文字の後に何らか

の符号を表示するのが使いやすい」は、近畿で他の地域より高く 35.0％となっている。 

性別に見ると、「O^saka のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」（男性

20.2％、女性 26.1％）は、女性の方が高く、「Ohsaka と表示するのが使いやすい」（男性 22.5％、女

性 17.6％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「Oosaka と表示するのが使いやすい」は、60代で他の年代より高く 58.7％となっ

ている。「O^saka のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい」は、20代以下で他

の年代より高く 3割台となっている。「Ohsaka と表示するのが使いやすい」は、50～60代で他の年代

より高く 2割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「Oosaka と表示するのが使いやすい」は、男性の 40 代と女性の 60代で他の

年代より高く 6割台前半となっている。「O^saka のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが

使いやすい」は、男性の 20 代と女性の 20 代以下で他の年代より高く 3 割台となっている。「Ohsaka 

と表示するのが使いやすい」は、男性の 50～60代で他の年代より高く 2割台後半となっている。 

日本語をローマ字で書き表すことがあるか別に見ると、「Ohsaka と表示するのが使いやすい」は、

「ある」と答えた人（22.7％）の方が「ない」と答えた人（18.8％）より高くなっている。 

 

 

  



 (51) 

表 18 ローマ字の長音符号の代わりに使いやすいと思う表示（地域ブロック別、性別、年齢別、 

性・年齢別、日本語をローマ字で書き表すことがあるか別） 

 

 

  

(%)

ｎ Ko^be Koobe Koube Kohbe O^saka Oosaka Ohsaka
3,579 19.2 9.8 61.5 7.4 23.4 54.5 19.9

152 17.1 9.2 68.4 3.9 21.7 58.6 18.4
247 17.4 13.4 60.3 5.7 20.2 57.9 18.6

1,218 16.2 9.7 62.6 9.5 19.8 55.0 23.3
160 15.6 10.6 65.6 7.5 21.9 56.9 20.0
495 17.6 9.9 63.8 7.1 21.2 56.6 20.4
614 28.3 7.5 55.4 6.7 35.0 48.2 14.5
211 16.6 8.5 65.4 8.1 23.2 53.1 21.8
101 23.8 14.9 55.4 4.0 26.7 57.4 13.9
381 19.7 10.8 60.9 5.5 22.0 55.9 18.6

1,640 16.3 9.0 64.3 9.0 20.2 55.8 22.5
1,939 21.6 10.5 59.2 6.1 26.1 53.5 17.6

113 21.2 5.3 63.7 8.0 31.9 46.9 19.5
331 25.1 3.9 65.0 6.0 35.6 49.5 14.8
419 22.7 2.1 66.1 9.1 28.2 53.0 18.6
497 21.7 4.4 65.6 7.8 24.3 56.9 18.1
605 18.5 6.0 67.3 7.8 22.0 54.0 23.1
652 14.3 12.0 65.5 7.2 16.3 58.7 23.8
962 17.8 19.4 49.7 6.9 21.5 54.1 18.4

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 56 17.9 7.1 62.5 8.9 26.8 50.0 19.6
20 ～ 29 歳 124 25.0 3.2 63.7 8.1 32.3 52.4 15.3
30 ～ 39 歳 209 22.0 2.9 64.6 10.5 27.3 52.2 20.6
40 ～ 49 歳 226 17.7 4.4 70.4 7.5 20.8 62.4 16.8
50 ～ 59 歳 288 17.0 6.9 68.1 8.0 19.4 53.5 26.4
60 ～ 69 歳 295 9.8 9.8 68.5 10.5 12.2 56.9 29.5
70 歳 以 上 442 14.0 16.7 56.3 9.0 18.3 56.6 21.5

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 57 24.6 3.5 64.9 7.0 36.8 43.9 19.3
20 ～ 29 歳 207 25.1 4.3 65.7 4.8 37.7 47.8 14.5
30 ～ 39 歳 210 23.3 1.4 67.6 7.6 29.0 53.8 16.7
40 ～ 49 歳 271 25.1 4.4 61.6 8.1 27.3 52.4 19.2
50 ～ 59 歳 317 19.9 5.0 66.6 7.6 24.3 54.6 20.2
60 ～ 69 歳 357 17.9 13.7 63.0 4.5 19.6 60.2 19.0
70 歳 以 上 520 21.0 21.7 44.0 5.0 24.2 51.9 15.8

988 19.8 7.3 62.9 9.5 24.1 52.6 22.7
2,554 18.9 10.8 61.3 6.6 23.3 55.4 18.8

(１) 神戸（こうべ）

あ る
な い

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

書き表すことがあるか
日本語をローマ字で

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

北 陸

(２)大阪（おおさか）

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
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13．使うことがある言葉か 

 

問 13 あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。

それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五つの言い方について、使うことがあるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、言葉の使い方に対す

る意識別、日本語を大切にしているか別に見ていく。 

 

(１) 「冗談などがつまらない」といった意味で「寒い」と言う 

「使うことがある」が 50.2％、「使うことはない」が 48.9％となっている。 

【以下、55ページ、表 19参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は、東北で他の地域より高く 55.9％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 53.2％、女性 47.7％）は、男性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 46.0％、女性 51.3％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、50 代以下で他の年代より高く 6～7 割台となっている。「使

うことはない」は、60代で 53.2％、70歳以上で 81.0％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男女の 50代以下で他の年代より高く 6割を超えている。

「使うことはない」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 5割を超えている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「使うことがある」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」

と答えた人（52.1％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（42.9％）より高くなっている。 

 

(２) 「より良く見せようとする」といった意味で「盛る」と言う 

「使うことがある」が 53.3％で、「使うことはない」（45.9％）を 7ポイント上回っている。 

【以下、55ページ、表 19参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 56.0％となっている。「使

「冗談などがつまらない」
といった意味で「寒い」と言う

0.9

「より良く見せようとする」
といった意味で「盛る」と言う

0.8

「異様だと感じてあきれる」
といった意味で「引く」と言う

1.0

「どうしようもなくなった」
といった意味で「詰んだ」と言う

0.9

「気に入って応援している人や物」
といった意味で「推し」と言う

0.9

50.2

53.3

70.0

30.5

49.8

48.9

45.9

29.0

68.6

49.2

無回答(n=3,579) 使うことはない使うことがある

(%)

(１)

(２)

(３)

(４)

(５)
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うことはない」は、東北（53.4％）と九州（52.8％）で他の地域より高く 5割台前半となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、年代が低いほど割合が高くなる傾向があり、50代で 64.5％、

40代で 73.4％、30代以下で 8割台となっている。「使うことはない」は、60 代で 57.1％、70歳以上で

84.1％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男女の 50代以下で他の年代より高く 6割を超えている。

「使うことはない」は、男女の 60代以上で他の年代より高く 5割を超えている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「使うことがある」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」

と答えた人（55.8％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（42.6％）より高くなっている。 

 

(３) 「異様だと感じてあきれる」といった意味で「引く」と言う【52ページ参照】 

「使うことがある」が 70.0％で、「使うことはない」（29.0％）を 41ポイント上回っている。 

【以下、55ページ、表 19参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、全ての地域で 6～7割台となり、「使うことはない」

の割合を上回っている。「使うことはない」は、東北で他の地域より高く 37.7％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 68.0％、女性 71.7％）は、女性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 31.0％、女性 27.2％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、50 代以下で他の年代より高く 8～9 割台となっている。「使

うことはない」は、70歳以上で他の年代より高く 64.8％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男女の 50代以下で他の年代より高く 8割弱から 9割台

半ばとなっている。「使うことはない」は、男女の 70 歳以上で他の年代より高く 6 割台となっている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「使うことがある」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」

と答えた人（72.2％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（61.4％）より高くなっている。 

 

(４) 「どうしようもなくなった」といった意味で「詰んだ」と言う【52ページ参照】 

「使うことはない」が 68.6％で、「使うことがある」（30.5％）を 38ポイント上回っている。 

【以下、55ページ、表 19参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は、九州で他の地域より高く 75.6％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 38.8％、女性 23.5％）は、男性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 60.5％、女性 75.4％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、年代が低いほど割合が高くなり、30 代で 59.7％、20 代で

79.5％、16～19歳で 82.3％となっている。「使うことはない」は、年代が高いほど割合が高くなり、50

代で 75.2％、60代で 88.5％、70歳以上で 90.1％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 30代以下と女性の 20代以下で他の年代より高く

7～8 割台となっている。「使うことはない」は、男性の 60 代以上と女性の 40 代以上で他の年代より高

く 7割を超えている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「使うことがある」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」

と答えた人（31.7％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（25.6％）より高くなっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「使うことがある」は、日本語を「大切にしていると思わない

（計）」と答えた人（35.8％）の方が「大切にしていると思う（計）」と答えた人（29.1％）より高くなっ

ている。 

 

(５) 「気に入って応援している人や物」といった意味で「推し」と言う【52 ページ参照】 

「使うことがある」が 49.8％、「使うことはない」が 49.2％となっている。 
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【以下、次ページ、表 19参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は、九州で他の地域より高く 54.6％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 45.7％、女性 53.4％）は、女性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 53.7％、女性 45.5％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、年代が低いほど割合が高くなり、30 代で 68.0％、20 代で

84.0％、16～19歳で 87.6％となっている。「使うことはない」は、年代が高いほど割合が高くなり、60

代で 58.9％、70歳以上で 71.2％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 30代以下と女性の 50代以下で他の年代より高く

6割を超えている。「使うことはない」は、男女の 70 歳以上で他の年代より高く 7割強となっている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「使うことがある」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」

と答えた人（51.7％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（42.3％）より高くなっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「使うことがある」は、日本語を「大切にしていると思う（計）」

と答えた人（50.9％）と「どちらとも言えない」と答えた人（49.3％）の方が「大切にしていると思わ

ない（計）」と答えた人（43.9％）より高くなっている。 
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表 19 使うことがある言葉か（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

言葉の使い方に対する意識別、日本語を大切にしているか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

3,579 50.2 48.9 53.3 45.9 70.0 29.0 30.5 68.6 49.8 49.2

152 48.0 52.0 54.6 45.4 70.4 29.6 30.9 69.1 50.0 50.0
247 42.9 55.9 45.3 53.4 61.1 37.7 25.5 72.5 48.6 49.4

1,218 52.9 46.0 56.0 43.0 70.9 27.8 32.9 66.1 52.1 46.9
160 49.4 50.6 51.3 48.8 70.6 29.4 30.6 69.4 48.8 51.3
495 49.5 49.7 54.5 44.8 71.5 27.7 30.5 68.9 49.7 49.7
614 52.0 47.1 54.4 44.6 71.7 27.2 31.9 66.9 49.3 49.8
211 50.2 49.8 53.6 46.4 70.6 29.4 28.4 71.1 51.2 47.9
101 50.5 47.5 52.5 44.6 72.3 24.8 34.7 63.4 48.5 49.5
381 45.7 53.3 46.5 52.8 66.9 32.0 23.6 75.6 44.6 54.6

1,640 53.2 46.0 53.1 46.3 68.0 31.0 38.8 60.5 45.7 53.7
1,939 47.7 51.3 53.4 45.6 71.7 27.2 23.5 75.4 53.4 45.5

113 74.3 23.9 85.8 12.4 85.8 12.4 82.3 15.9 87.6 10.6
331 65.9 34.1 89.4 10.6 90.9 9.1 79.5 20.5 84.0 16.0
419 64.9 35.1 83.3 16.7 92.8 6.9 59.7 40.3 68.0 32.0
497 77.5 22.1 73.4 26.2 92.0 7.6 39.2 60.4 56.7 42.9
605 62.3 37.4 64.5 35.2 82.5 17.2 24.1 75.2 52.9 46.4
652 46.5 53.2 42.8 57.1 69.0 30.5 11.3 88.5 40.8 58.9
962 16.4 81.0 13.5 84.1 32.5 64.8 7.4 90.1 26.4 71.2

男性・ 16 ～ 19 歳 56 73.2 23.2 75.0 21.4 80.4 16.1 83.9 12.5 78.6 17.9
20 ～ 29 歳 124 66.9 33.1 84.7 15.3 85.5 14.5 87.9 12.1 74.2 25.8
30 ～ 39 歳 209 68.9 31.1 83.7 16.3 90.0 9.6 71.3 28.7 63.6 36.4
40 ～ 49 歳 226 80.1 19.9 73.5 26.5 90.3 9.7 57.1 42.9 48.7 51.3
50 ～ 59 歳 288 63.9 36.1 61.5 38.5 79.9 20.1 33.7 65.6 43.8 55.9
60 ～ 69 歳 295 50.8 48.8 48.1 51.9 72.5 26.8 18.6 81.4 42.7 57.3
70 歳 以 上 442 20.4 77.6 14.5 83.7 29.0 68.6 11.3 86.9 26.7 71.5

女性・ 16 ～ 19 歳 57 75.4 24.6 96.5 3.5 91.2 8.8 80.7 19.3 96.5 3.5
20 ～ 29 歳 207 65.2 34.8 92.3 7.7 94.2 5.8 74.4 25.6 89.9 10.1
30 ～ 39 歳 210 61.0 39.0 82.9 17.1 95.7 4.3 48.1 51.9 72.4 27.6
40 ～ 49 歳 271 75.3 24.0 73.4 25.8 93.4 5.9 24.4 74.9 63.5 35.8
50 ～ 59 歳 317 60.9 38.5 67.2 32.2 84.9 14.5 15.5 83.9 61.2 37.9
60 ～ 69 歳 357 42.9 56.9 38.4 61.3 66.1 33.6 5.3 94.4 39.2 60.2
70 歳 以 上 520 13.1 83.8 12.7 84.4 35.6 61.5 4.0 92.9 26.2 71.0

2,877 52.1 47.0 55.8 43.3 72.2 26.8 31.7 67.3 51.7 47.4
681 42.9 56.4 42.6 56.7 61.4 37.6 25.6 73.7 42.3 56.8

2,226 49.4 49.8 52.3 46.9 69.5 29.5 29.1 70.1 50.9 48.4
1,087 52.9 46.3 55.2 44.1 72.3 26.8 32.4 66.7 49.3 49.7

246 45.5 52.4 54.1 44.3 67.1 31.3 35.8 62.6 43.9 54.1大切にしていると思わない（計）

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔言葉の使い方に対する意識〕

気を使っていない（計）

大切にしていると思う（計）

ど ち ら と も 言 え な い

気を使っている （計）

〔日本語を大切にしているか〕

(４)詰んだ (５)推し

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

(１) 寒い (２)盛る (３)引く

北 陸

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東

総 数
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14．気になる言葉か 

 

問 14 それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気に

なりますか。それとも、気になりませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五つの言い方について、ほかの人が使うのが気になるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、言葉の使い方に対す

る意識別、日本語を大切にしているか別に見ていく。 

 

(１) 「冗談などがつまらない」といった意味で「寒い」と言う 

「気にならない」が 78.7％で、「気になる」（20.0％）を 59ポイント上回っている。 

【以下、59ページ、表 20参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 7～8割台となり、中でも北海道で高く

85.5％となっている。 

性別に見ると、「気にならない」（男性 80.4％、女性 77.4％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 39.1％となっている。「気にならな

い」は、50代以下で他の年代より高く 8割台半ばから 9割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で 35.3％、女性の 70歳以上で 42.3％と他の

年代より高くなっている。「気にならない」は、男性の 60 代以下と女性の 50 代以下で他の年代より高

く 8～9割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、日本語を「大切にしていると思う（計）」と

答えた人（23.1％）の方が、「どちらとも言えない」と答えた人（15.3％）と「大切にしていると思わな

い（計）」と答えた人（13.0％）より高くなっている。 

 

(２) 「より良く見せようとする」といった意味で「盛る」と言う 

「気にならない」が 80.6％で、「気になる」（18.1％）を 63ポイント上回っている。 

「冗談などがつまらない」
といった意味で「寒い」と言う

1.2

「より良く見せようとする」
といった意味で「盛る」と言う

1.3

「異様だと感じてあきれる」
といった意味で「引く」と言う

1.3

「どうしようもなくなった」
といった意味で「詰んだ」と言う

1.4

「気に入って応援している人や物」
といった意味で「推し」と言う

1.2

20.0

18.1

15.3

32.1

16.7

78.7

80.6

83.4

66.5

82.1

無回答(n=3,579) 気にならない気になる

(%)

(１)

(２)

(３)

(４)

(５)
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【以下、59ページ、表 20参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 7～8割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は、年代が上がるほど割合が高くなり、70歳以上で 39.2％となってい

る。「気にならない」は、40代以下で他の年代より高く 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く約 4割となっている。「気

にならない」は、男性の 30代以下と女性の 40代以下で他の年代より高く 9割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、日本語を「大切にしていると思う（計）」と

答えた人（21.4％）の方が、「どちらとも言えない」と答えた人（12.7％）と「大切にしていると思わな

い（計）」と答えた人（11.4％）より高くなっている。 

 

(３) 「異様だと感じてあきれる」といった意味で「引く」と言う【56ページ参照】 

「気にならない」が 83.4％で、「気になる」（15.3％）を 68ポイント上回っている。 

【以下、59ページ、表 20参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、東北（78.5％）を除く全ての地域で 8割台となってい

る。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は、年代が上がるほど割合が高くなる傾向があり、70歳以上で 33.2％

となっている。「気にならない」は、40代以下で他の年代より高く 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 3 割台前半となっている。

「気にならない」は、男性の 30代以下と女性の 50 代以下で他の年代より高く 9割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、日本語を「大切にしていると思う（計）」と

答えた人（17.7％）の方が、「どちらとも言えない」と答えた人（11.1％）と「大切にしていると思わな

い（計）」と答えた人（12.2％）より高くなっている。 

 

(４) 「どうしようもなくなった」といった意味で「詰んだ」と言う【56ページ参照】 

「気にならない」が 66.5％で、「気になる」（32.1％）を 34ポイント上回っている。 

【以下、59ページ、表 20参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、四国（75.2％）を除く全ての地域で 6割台となってい

る。「気になる」は、近畿で他の地域より高く 35.8％となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 26.5％、女性 36.8％）は、女性の方が高く、「気にならない」（男性

72.4％、女性 61.5％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、年代が上がるほど割合が高くなり、60 代で 37.3％、70 歳以上で

47.5％となっている。「気にならない」は、年代が下がるほど割合が高くなり、20～30 代で 8 割台、16

～19歳で 95.6％となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で他の年代より高く 4～5

割台となっている。「気にならない」は、男性の 50 代以下と女性の 30 代以下で他の年代より高く 7 割

を超えている。 

言葉の使い方に対する意識別に見ると、「気になる」は、言葉の使い方に「気を使っている（計）」と

答えた人（32.8％）の方が「気を使っていない（計）」と答えた人（29.1％）より高くなっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、日本語を「大切にしていると思う（計）」と

答えた人（36.6％）の方が、「どちらとも言えない」と答えた人（24.7％）と「大切にしていると思わな

い（計）」と答えた人（24.8％）より高くなっている。 
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(５) 「気に入って応援している人や物」といった意味で「推し」と言う【56 ページ参照】 

「気にならない」が 82.1％で、「気になる」（16.7％）を 65ポイント上回っている。 

【以下、次ページ、表 20参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、東北（79.8％）と九州（78.0％）を除く全ての地域で

8割台となっている。「気になる」は、九州で他の地域より高く 20.5％となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 18.4％、女性 15.2％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、年代が上がるほど割合が高くなる傾向があり、70歳以上で 28.2％

となっている。「気にならない」は、30代以下で他の年代より高く 9割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 2 割台後半となっている。

「気にならない」は、男性の 16～19歳と女性の 30代以下、50代で他の年代より高く 9割台となってい

る。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、日本語を「大切にしていると思う（計）」と

答えた人（18.3％）の方が、「どちらとも言えない」と答えた人（13.8％）と「大切にしていると思わな

い（計）」と答えた人（15.0％）より高くなっている。 

  



 (59) 

表 20 気になる言葉か（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

言葉の使い方に対する意識別、日本語を大切にしているか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

3,579 20.0 78.7 18.1 80.6 15.3 83.4 32.1 66.5 16.7 82.1

152 13.8 85.5 13.2 85.5 9.9 88.8 33.6 65.1 13.8 84.9
247 21.9 76.1 19.8 78.1 19.4 78.5 33.6 64.4 18.2 79.8

1,218 20.0 79.0 16.8 82.1 14.4 84.6 31.8 66.9 16.6 82.3
160 23.1 76.9 18.1 81.9 16.3 83.8 30.6 67.5 15.0 85.0
495 20.8 78.0 19.2 79.4 17.2 81.6 29.9 68.7 16.4 82.2
614 18.1 80.3 18.1 80.3 14.3 83.9 35.8 62.5 15.1 83.6
211 19.9 78.7 18.0 81.0 16.1 82.9 30.3 68.7 17.1 82.0
101 16.8 83.2 17.8 81.2 14.9 85.1 24.8 75.2 16.8 83.2
381 23.4 75.1 21.5 76.9 16.0 82.2 31.8 66.7 20.5 78.0

1,640 18.7 80.4 17.9 81.1 15.7 83.2 26.5 72.4 18.4 80.7
1,939 21.1 77.4 18.3 80.2 15.0 83.7 36.8 61.5 15.2 83.2

113 5.3 94.7 2.7 97.3 4.4 95.6 4.4 95.6 5.3 94.7
331 10.9 88.8 4.8 94.9 3.0 96.7 10.6 89.1 7.9 91.8
419 10.3 89.7 5.5 94.5 4.8 95.2 19.1 80.9 9.5 90.5
497 9.7 90.1 9.3 90.7 7.2 92.8 27.6 72.4 14.9 85.1
605 14.5 84.8 11.6 87.8 10.4 88.9 31.6 67.8 13.2 86.1
652 18.4 80.1 17.2 80.8 14.6 83.7 37.3 60.7 15.3 82.8
962 39.1 58.0 39.2 57.9 33.2 63.8 47.5 49.1 28.2 69.0

男性・ 16 ～ 19 歳 56 7.1 92.9 3.6 96.4 3.6 96.4 3.6 96.4 7.1 92.9
20 ～ 29 歳 124 8.9 90.3 8.1 91.1 4.8 94.4 8.1 91.1 11.3 87.9
30 ～ 39 歳 209 9.1 90.9 3.8 96.2 5.3 94.7 14.4 85.6 11.0 89.0
40 ～ 49 歳 226 12.8 87.2 12.8 87.2 10.2 89.8 15.9 84.1 18.1 81.9
50 ～ 59 歳 288 16.0 83.3 12.8 86.5 12.5 86.8 26.0 73.3 18.4 80.9
60 ～ 69 歳 295 14.2 84.1 13.2 84.4 12.9 85.1 31.9 66.1 14.9 83.1
70 歳 以 上 442 35.3 63.1 38.0 60.4 32.1 65.8 42.3 55.7 27.8 71.0

女性・ 16 ～ 19 歳 57 3.5 96.5 1.8 98.2 5.3 94.7 5.3 94.7 3.5 96.5
20 ～ 29 歳 207 12.1 87.9 2.9 97.1 1.9 98.1 12.1 87.9 5.8 94.2
30 ～ 39 歳 210 11.4 88.6 7.1 92.9 4.3 95.7 23.8 76.2 8.1 91.9
40 ～ 49 歳 271 7.0 92.6 6.3 93.7 4.8 95.2 37.3 62.7 12.2 87.8
50 ～ 59 歳 317 13.2 86.1 10.4 89.0 8.5 90.9 36.6 62.8 8.5 90.9
60 ～ 69 歳 357 21.8 76.8 20.4 77.9 16.0 82.6 41.7 56.3 15.7 82.6
70 歳 以 上 520 42.3 53.7 40.2 55.8 34.0 62.1 51.9 43.5 28.5 67.3

2,877 19.9 79.1 17.8 81.2 14.7 84.3 32.8 66.0 17.1 81.9
681 20.4 77.5 19.1 78.9 17.6 80.3 29.1 68.4 15.0 83.0

2,226 23.1 75.8 21.4 77.4 17.7 81.2 36.6 62.2 18.3 80.7
1,087 15.3 83.7 12.7 86.2 11.1 87.7 24.7 73.9 13.8 84.7

246 13.0 84.1 11.4 86.2 12.2 85.4 24.8 72.8 15.0 82.9

(５)推し

総 数

中 部

(１) 寒い (２)盛る (３)引く (４)詰んだ

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔言葉の使い方に対する意識〕

気を使っている （計）

〔日本語を大切にしているか〕

気を使っていない（計）

大切にしていると思う（計）

ど ち ら と も 言 え な い
大切にしていると思わない（計）
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15．慣用句等の意味 

 

問 15 ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。

一つずつ選んでください。 

 

(n=3,579) 

   （１）涼しい顔をする 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （２）忸
じく

怩
じ

たる思い 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （３）情けは人のためならず 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

61.0 22.9 13.5 1.0 1.6
(%)

(n=3,579)

(ア)

大変な状況でも

平気そうにする

(イ)

関係があるのに

知らんぷりする 無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味

52.6 33.5 8.3 1.9 3.7

(%)

(n=3,579)

無回答

（ア）

残念で、もど

かしい思い

（イ）

恥じ入る

ような思い

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味

46.2 47.7 3.9 0.6 1.6

(%)

(n=3,579)

無回答

（ア）

人に情けを掛け

ておくと、巡り

巡って結局は自

分のためになる

（イ）

人に情けを掛けて

助けてやることは、

結局はその人の

ためにならない

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味
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   （４）雨模様   例文：外は雨模様だ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （５）号泣する   例文：悲しみの余り、号泣した 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 14 慣用句等の意味 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和４年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

37.1 49.4 8.4 3.5 1.5
(%)

(n=3,579)

(ア)

雨が降りそうな様子
無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味(イ)

小雨が降ったりやん

だりしている様子

30.3 42.1 25.8 0.4 1.5
(%)

(n=3,579)

(ア)

「大声を上げて

泣く」という意味

無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味

(イ)

「激しく泣く」

という意味

（%）
（３）情けは人
のためならず

ｎ （ア）人に
情けを掛け
ておくと、
巡り巡って
結局は自分
のためにな
る

（イ）人に
情けを掛け
て助けてや
ることは、
結局はその
人のために
ならない

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和４年度 3,579 46.2 47.7 3.9 0.6 1.6

平成22年度＊ 2,104 45.8 45.7 4.0 1.9 2.6

平成12年度＊ 2,192 47.2 48.7 4.1

（４）雨模様 ｎ （ア）雨が
降りそうな
様子

（イ）小雨
が降ったり
やんだりし
ている様子

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和４年度 3,579 37.1 49.4 8.4 3.5 1.5

平成22年度＊ 2,104 43.3 47.5 4.8 3.2 1.2

平成15年度＊ 2,206 38.0 45.2 9.4 6.3 1.1

（５）号泣する ｎ （ア）「大
声を上げて
泣く」とい
う意味

（イ）「激
しく泣く」
という意味

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和４年度 3,579 30.3 42.1 25.8 0.4 1.5

平成22年度＊ 2,104 34.1 48.3 14.8 1.0 1.8



 (62) 

五つの言葉を挙げて、どちらの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(イ)の「関係があるのに知らんぷりする」、(２)は(イ)の「恥じ入るような思い」、(３)は(ア)の

「人に情けを掛けておくと、巡り巡って結局は自分のためになる」、(４)は(ア)の「雨が降りそうな様

子」、(５)は(ア)の「「大声を上げて泣く」という意味」が辞書等で本来の意味とされてきた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 
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(１) 涼しい顔をする 【図 8参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「関係があるのに知らんぷりする」が 22.9％で、「大変な状況でも

平気そうにする」（61.0％）を 38ポイント下回っている。また、「両方」は 13.5％となっている。 

地域ブロック別に見ると「大変な状況でも平気そうにする」は、全ての地域で 5～6 割台となってい

る。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「大変な状況でも平気そうにする」は、20～30代で他の年代より高く 7割台後半と

なっている。「関係があるのに知らんぷりする」は、70歳以上で他の年代より高く 31.9％となってい

る。 

性・年齢別に見ると、「大変な状況でも平気そうにする」は、男女の 20～30 代で他の年代より高く 7

～8 割台となっている。「関係があるのに知らんぷりする」は、男女の 70 歳以上で他の年代より高く 3

割台前半となっている。 
 

図 8 慣用句等の意味 (１) 涼しい顔をする（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.0 1.6

(  152) - 2.6

(  247) 1.2 2.8

(1,218) 1.0 1.1

(  160) 1.3 - 

(  495) 0.8 1.2

(  614) 1.1 1.6

(  211) 0.5 1.9

(  101) 3.0 - 

(  381) 1.3 3.1

(1,640) 1.2 1.4

(1,939) 0.9 1.8

(  113) 1.8 - 

(  331) 0.9 0.6

(  419) 0.2 0.2

(  497) 0.6 - 

(  605) 0.8 0.8

(  652) 0.9 2.3

(  962) 1.8 3.5

男性・ 16～19歳 (   56) 3.6 - 

20～29歳 (  124) - 1.6

30～39歳 (  209) 0.5 - 

40～49歳 (  226) 0.4 - 

50～59歳 (  288) 1.0 1.0

60～69歳 (  295) 1.0 2.0

70歳以上 (  442) 2.3 2.7

女性・ 16～19歳 (   57) - - 

20～29歳 (  207) 1.4 - 

30～39歳 (  210) - 0.5

40～49歳 (  271) 0.7 - 

50～59歳 (  317) 0.6 0.6

60～69歳 (  357) 0.8 2.5

70歳以上 (  520) 1.3 4.2

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

61.0

58.6

57.9

61.0

63.8

63.0

60.3

59.2

68.3

60.4

61.7

60.4

65.5

75.5

79.7

67.6

65.5

54.1

45.7

62.5

74.2

80.4

69.9

69.4

56.3

43.7

68.4

76.3

79.0

65.7

61.8

52.4

47.5

22.9

23.0

25.1

23.2

23.8

19.4

22.8

25.1

17.8

24.7

21.7

23.8

23.9

13.6

11.2

18.5

20.8

26.7

31.9

23.2

14.5

11.5

17.7

15.3

24.1

33.0

24.6

13.0

11.0

19.2

25.9

28.9

31.0

13.5

15.8

13.0

13.7

11.3

15.6

14.2

13.3

10.9

10.5

14.0

13.2

8.8

9.4

8.6

13.3

12.1

16.0

17.0

10.7

9.7

7.7

11.9

13.2

16.6

18.3

7.0

9.2

9.5

14.4

11.0

15.4

16.0

ｎ

(ア)

大変な状況でも平気そうにする

(ア)と

(イ)の

両方

(イ)

関係があるのに

知らんぷりする

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(２) 忸
じく

怩
じ

たる思い【図 9 参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「恥じ入るような思い」が 33.5％で、「残念で、もどかしい思い」

（52.6％）を 19ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「残念で、もどかしい思い」は、全ての地域で「恥じ入るような思い」の割

合を上回っている。「恥じ入るような思い」は、中国で他の地域より高く 40.8％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「残念で、もどかしい思い」は、40～50 代で他の年代より高く 5 割台後半となって

いる。「恥じ入るような思い」は、20代以下で他の年代より高く 4割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「残念で、もどかしい思い」は、男性の 30 代、50 代と女性の 40 代で他の年代

より高く 6割弱から 6割台前半となっている。「恥じ入るような思い」は、男性の 20代で 46.8％、女性

の 16～19歳で 56.1％と他の年代より高くなっている。 
 

図 9 慣用句等の意味 (２) 忸怩たる思い（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.9 3.7

(  152) 1.3 4.6

(  247) 1.6 6.9

(1,218) 2.0 3.0

(  160) 2.5 3.1

(  495) 2.0 3.0

(  614) 2.8 3.1

(  211) 0.5 5.7

(  101) 1.0 2.0

(  381) 1.6 4.7

(1,640) 2.3 2.9

(1,939) 1.7 4.3

(  113) 5.3 0.9

(  331) 3.9 1.5

(  419) 3.1 0.7

(  497) 2.6 1.6

(  605) 1.3 2.5

(  652) 0.6 4.3

(  962) 1.2 7.5

男性・ 16～19歳 (   56) 7.1 1.8

20～29歳 (  124) 1.6 1.6

30～39歳 (  209) 4.3 - 

40～49歳 (  226) 4.0 1.3

50～59歳 (  288) 1.4 2.1

60～69歳 (  295) 1.0 4.1

70歳以上 (  442) 1.4 5.4

女性・ 16～19歳 (   57) 3.5 - 

20～29歳 (  207) 5.3 1.4

30～39歳 (  210) 1.9 1.4

40～49歳 (  271) 1.5 1.8

50～59歳 (  317) 1.3 2.8

60～69歳 (  357) 0.3 4.5

70歳以上 (  520) 1.2 9.2

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

52.6

53.3

46.6

52.8

53.8

53.7

55.9

44.5

59.4

50.9

53.8

51.5

36.3

43.8

54.9

57.3

59.8

55.7

47.4

42.9

39.5

59.3

55.3

63.5

56.9

47.5

29.8

46.4

50.5

59.0

56.5

54.6

47.3

33.5

31.6

35.6

33.6

33.8

31.7

30.6

40.8

31.7

35.7

32.0

34.7

47.8

41.4

34.6

33.2

28.4

29.8

34.4

39.3

46.8

31.1

34.1

23.6

27.5

34.8

56.1

38.2

38.1

32.5

32.8

31.7

34.0

8.3

9.2

9.3

8.6

6.9

9.5

7.7

8.5

5.9

7.1

9.0

7.8

9.7

9.4

6.7

5.2

7.9

9.7

9.5

8.9

10.5

5.3

5.3

9.4

10.5

10.9

10.5

8.7

8.1

5.2

6.6

9.0

8.3

ｎ

(ア)

残念で、もどかしい思い

(ア)と

(イ)の

両方

(イ)

恥じ入るような思い

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(３) 情けは人のためならず 【図 10参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「人に情けを掛けておくと、巡り巡って結局は自分のためになる」

が 46.2％、「人に情けを掛けて助けてやることは、結局はその人のためにならない」が 47.7％となって

いる。 

地域ブロック別に見ると、「人に情けを掛けておくと、巡り巡って結局は自分のためになる」は、北陸

で他の地域より高く 55.6％となっている。「人に情けを掛けて助けてやることは、結局はその人のため

にならない」は、中国で他の地域より高く 56.4％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「人に情けを掛けておくと、巡り巡って結局は自分のためになる」は、60 代以上で

他の年代より高く約 5 割となっている。「人に情けを掛けて助けてやることは、結局はその人のために

ならない」は、16～19歳と 30代で他の年代より高く 5割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「人に情けを掛けておくと、巡り巡って結局は自分のためになる」は、女性の 70

歳以上で他の年代より高く 52.5％となっている。「人に情けを掛けて助けてやることは、結局はその人

のためにならない」は、男性の 16～19 歳、30 代と女性の 40 代以下で他の年代より高く 5 割台後半と

なっている。 

 
図 10 慣用句等の意味 (３) 情けは人のためならず（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,579) 3.9 0.6 1.6

(  152) 5.3 0.7 2.6

(  247) 4.5 1.2 3.2

(1,218) 3.4 0.7 1.3

(  160) 7.5 - - 

(  495) 4.0 0.6 0.8

(  614) 2.8 0.5 1.3

(  211) 2.8 - 2.4

(  101) 4.0 1.0 - 

(  381) 5.5 0.8 3.4

(1,640) 4.4 0.5 1.5

(1,939) 3.5 0.7 1.8

(  113) 9.7 - - 

(  331) 3.0 0.3 0.6

(  419) 2.1 0.5 0.2

(  497) 3.0 - - 

(  605) 3.6 0.5 1.2

(  652) 5.1 0.3 2.5

(  962) 4.2 1.5 3.3

男性・ 16～19歳 (   56) 12.5 - - 

20～29歳 (  124) 4.8 0.8 1.6

30～39歳 (  209) 2.4 1.0 - 

40～49歳 (  226) 3.5 - - 

50～59歳 (  288) 4.9 0.7 1.0

60～69歳 (  295) 6.1 - 2.0

70歳以上 (  442) 3.2 0.7 2.9

女性・ 16～19歳 (   57) 7.0 - - 

20～29歳 (  207) 1.9 - - 

30～39歳 (  210) 1.9 - 0.5

40～49歳 (  271) 2.6 - - 

50～59歳 (  317) 2.5 0.3 1.3

60～69歳 (  357) 4.2 0.6 2.8

70歳以上 (  520) 5.0 2.1 3.7

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

46.2

42.1

43.7

48.6

55.6

47.7

46.4

38.4

48.5

38.8

44.9

47.2

31.9

44.1

41.3

44.5

45.1

49.4

50.0

28.6

46.8

40.2

46.9

41.7

48.8

47.1

35.1

42.5

42.4

42.4

48.3

49.9

52.5

47.7

49.3

47.4

46.1

36.9

46.9

49.0

56.4

46.5

51.4

48.8

46.8

58.4

52.0

55.8

52.5

49.6

42.8

41.1

58.9

46.0

56.5

49.6

51.7

43.1

46.2

57.9

55.6

55.2

55.0

47.6

42.6

36.7

ｎ
無回答

(ア)

人に情けを掛けておくと、巡り

巡って結局は自分のためになる

(ア)と

(イ)

の両方

(イ)

人に情けを掛けて助けて

やることは、結局はその

人のためにならない

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味

(%)
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(４) 雨模様 【図 11参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「雨が降りそうな様子」が 37.1％で、「小雨が降ったりやんだりし

ている様子」（49.4％）を 12ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「小雨が降ったりやんだりしている様子」は、全ての地域で「雨が降りそう

な様子」の割合を上回っており、中でも北海道で他の地域より高く 57.9％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「小雨が降ったりやんだりしている様子」は、50代で他の年代より高く 61.2％となっ

ている。「雨が降りそうな様子」は、20代以下と 70歳以上で他の年代より高く 4～5割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「小雨が降ったりやんだりしている様子」は、男性の 40～50代と女性の 30代、

50 代で他の年代より高く 5 割台後半から 6 割台前半となっている。「雨が降りそうな様子」は、女性の

16～19歳で 57.9％、70歳以上で 48.5％と他の年代より高くなっている。 
 

図 11 慣用句等の意味 (４) 雨模様（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,579) 3.5 1.5

(  152) 4.6 2.6

(  247) 2.8 2.8

(1,218) 3.8 1.3

(  160) 6.9 - 

(  495) 3.0 0.8

(  614) 3.4 1.3

(  211) 3.3 1.4

(  101) 4.0 - 

(  381) 1.8 3.1

(1,640) 3.0 1.4

(1,939) 3.9 1.6

(  113) 1.8 - 

(  331) 5.4 0.3

(  419) 3.8 0.2

(  497) 6.6 - 

(  605) 5.3 1.3

(  652) 1.8 1.8

(  962) 1.2 3.3

男性・ 16～19歳 (   56) 3.6 - 

20～29歳 (  124) 4.8 0.8

30～39歳 (  209) 3.3 - 

40～49歳 (  226) 7.1 - 

50～59歳 (  288) 3.5 1.4

60～69歳 (  295) 1.7 2.0

70歳以上 (  442) 0.9 2.7

女性・ 16～19歳 (   57) - - 

20～29歳 (  207) 5.8 - 

30～39歳 (  210) 4.3 0.5

40～49歳 (  271) 6.3 - 

50～59歳 (  317) 6.9 1.3

60～69歳 (  357) 2.0 1.7

70歳以上 (  520) 1.5 3.8

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

37.1

26.3

39.3

37.7

37.5

35.6

39.9

31.8

37.6

38.6

36.7

37.5

50.4

42.9

34.1

33.4

26.1

33.6

46.2

42.9

43.5

38.3

32.7

26.0

34.9

43.4

57.9

42.5

30.0

33.9

26.2

32.5

48.5

49.4

57.9

46.6

49.3

51.9

52.1

45.8

54.5

44.6

48.0

49.9

49.0

31.9

43.5

53.7

53.9

61.2

52.6

39.8

35.7

41.1

49.3

55.8

62.8

50.5

42.5

28.1

44.9

58.1

52.4

59.6

54.3

37.5

8.4

8.6

8.5

7.9

3.8

8.5

9.6

9.0

13.9

8.4

9.0

8.0

15.9

7.9

8.1

6.0

6.1

10.1

9.5

17.9

9.7

9.1

4.4

6.3

10.8

10.4

14.0

6.8

7.1

7.4

6.0

9.5

8.7

ｎ

(ア)

雨が降りそうな様子

(ア)と

(イ)の

両方

(イ)

小雨が降ったりやんだり

している様子

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(５) 号泣する 【図 12参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「「大声を上げて泣く」という意味」が 30.3％で、「「激しく泣く」

という意味」（42.1％）を 12ポイント下回っている。「両方」が 25.8％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「「激しく泣く」という意味」は、全ての地域で「「大声を上げて泣く」とい

う意味」の割合を上回っている。 

性別に見ると、「「大声を上げて泣く」という意味」（男性 32.8％、女性 28.1％）は、男性の方が高く、

「両方」（男性 24.0％、女性 27.4％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「「激しく泣く」という意味」と「「大声を上げて泣く」という意味」は、70 歳以上

で他の年代より高くなっている。「両方」は、20～30 代で他の年代より高く 3 割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「両方」は、女性の 30代以下で他の年代より高く 3割台後半となっている。 
 

図 12 慣用句等の意味 (５) 号泣する（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 0.4 1.5

(  152) - 2.0

(  247) - 2.0

(1,218) 0.4 1.3

(  160) 0.6 - 

(  495) 0.2 1.4

(  614) 0.3 1.1

(  211) 0.5 1.4

(  101) 1.0 - 

(  381) 0.5 2.9

(1,640) 0.4 1.4

(1,939) 0.4 1.5

(  113) - - 

(  331) 0.9 0.3

(  419) 0.5 0.5

(  497) 0.2 - 

(  605) 0.5 0.8

(  652) 0.2 2.0

(  962) 0.3 3.2

男性・ 16～19歳 (   56) - - 

20～29歳 (  124) 0.8 0.8

30～39歳 (  209) - 0.5

40～49歳 (  226) 0.4 - 

50～59歳 (  288) 0.7 1.0

60～69歳 (  295) - 2.0

70歳以上 (  442) 0.5 2.7

女性・ 16～19歳 (   57) - - 

20～29歳 (  207) 1.0 - 

30～39歳 (  210) 1.0 0.5

40～49歳 (  271) - - 

50～59歳 (  317) 0.3 0.6

60～69歳 (  357) 0.3 2.0

70歳以上 (  520) 0.2 3.7

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

30.3

23.7

34.0

29.6

35.6

30.5

29.6

29.9

31.7

30.7

32.8

28.1

28.3

27.2

23.6

30.8

27.6

32.7

34.2

35.7

35.5

26.8

35.4

30.9

33.2

34.2

21.1

22.2

20.5

26.9

24.6

32.2

34.2

42.1

49.3

41.7

43.1

39.4

38.8

41.0

43.1

43.6

42.3

41.5

42.6

41.6

39.6

43.0

41.4

41.5

39.9

44.8

39.3

36.3

44.5

38.5

41.7

38.0

45.5

43.9

41.5

41.4

43.9

41.3

41.5

44.2

25.8

25.0

22.3

25.5

24.4

29.1

27.9

25.1

23.8

23.6

24.0

27.4

30.1

32.0

32.5

27.6

29.6

25.3

17.5

25.0

26.6

28.2

25.7

25.7

26.8

17.2

35.1

35.3

36.7

29.2

33.1

24.1

17.7

ｎ

(ア)

「大声を上げて泣く」

という意味

(ア)と(イ)

の両方

(イ)

「激しく泣く」という意味

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味



 

 

 

 

 

Ⅲ 調 査 票 
 

（付：単純集計結果） 
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国 語 に 関 す る 世 論 調 査 

 

 

 

【  御記入に当たってのお願い  】  

 

● 正確な調査結果のため、封筒の宛名の御本人が記入してください。  

● 御記入は、当てはまる答えの数字を○で囲んでください。  

〇をつける数は、「一つだけ」のものと、「幾
い く

つでも」などがあります。  

回答の仕方（例） 

 

 

 

 

● 「その他」に当てはまる場合は、その数字を○で囲み、（    ）内に具体的

な内容を記入してください。  

● この調査票は、質問にお答えの上、同封の返信用封筒に入れて、  

２月１２日（日）までに投函してください。  

● 濃い鉛筆かボールペン（黒又
ま た

は青）で記入してください。  

● お名前を記入する必要はありません。なお、右上にある「番号」は、調査票が  

返送されたかどうかの確認や集計を匿名
と く め い

で行うためのものです。  

● ⑩や⑪などの番号は、コンピュータで処理するためのものです。お気になさら

ずにお答えください。  

● 調査結果に影響を及ぼすおそれがあるため 、調査の内容を公開することのない

ようお願いいたします。  

 

 

令和５年１月  

（調 査 主 体）文 化 庁 国 語 課  

（調査委託機関）一般社団法人 中央調査社  

 

 

 

 

 

 

 

 質問は次のページから始まります  

こ
の
マ
ー
ク
を
目
印
に
三
つ
折
り
し
て
く
だ
さ
い 

１ 

非常に 

気を使っている 

２ 

ある程度 

気を使っている 

３ 

余
あま

り 

気を使っていない 

４ 

全
まった

く 

気を使っていない 
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問１ あなたは、ふだん、あなた自身の言葉の使い方について、どの程度気を使っていますか。この中

から一つ選んでください。（〇は一つ） 

6.3 

非常に 

気を使っている 

74.1 

ある程度 

気を使っている 

17.7 

余
あま

り 

気を使っていない 

1.3 

全
まった

く 

気を使っていない 

 

 

 

【問１で「１ 非常に気を使っている」、「２ ある程度気を使っている」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、ふだん、どのように気を使っていますか。この中から幾
いく

つでも選んでください。 

（〇は幾
いく

つでも） 

16.6 外来語・外国語などを使い過ぎない 

31.7 流行語や新しい言葉を使い過ぎない 

82.9 改まった場で、ふさわしい言葉遣
づか

いをする 

53.9 自分と違う意見や考え方を見聞きしても、感情的に反応しない 

57.2 年齢が離れた人に意味が通じるように発言する  

62.7 差別や嫌がらせ（ハラスメント）と受け取られかねない発言をしない  

37.1 インターネット（SNS、コメント欄など）で、感情的な発言・反応をしない 

69.8 敬語を適切に使う 

38.4 漢字で書くべきか仮名で書くべきか、適切に判断する 

17.0 方言を大切にする 

14.4 日本語を母語としない人と適切に意思疎通
そ つ う

を図る 

 2.9 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問２ 見聞きした言葉の使い方について、間違いや勘違いだと思ったら、どのようにするのが好ましいと

思いますか。この中から三つまで選んでください。（〇は三つまで） 

55.3 本当に間違いや勘違いなのか調べる 

45.1 ばかにしたり見下したりしない 

38.8 配慮なく本人に指摘しない 

42.2 自分自身の言葉の使い方の参考にする 

 6.8 身近な人に伝えて言葉の使い方の参考にしてもらう  

29.7 不用意に言いふらさない   

21.6 余り気にしない 

 1.5 その他（具体的に：                         ） 

  

〔問２へ〕 

 

〔問１の付問へ〕 

 

特に表示のないものは 
ｎ＝3,579 

（計）80.4 （計）19.0 

（無回答 0.6） 

（ｎ＝2,877） 

（無回答 0.2） 

（無回答 3.1） 
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問３ あなたは、言葉遣いに迷ったり、言葉の意味や使い方が分からなかったりしたときに、その言葉

を調べたり確かめたりしますか。それとも、しませんか。（〇は一つ） 

28.8 

よくする 

54.3 

時々する 

14.0 

余
あま

りしない 

2.3 

全
まった

くしない 

 

  〔問３の付問へ〕   〔問４へ〕 

 

【問３で「１ よくする」、「２ 時々する」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、ふだん、どのように調べたり確かめたりしていますか。この中から幾
いく

つでも選んで

ください。（〇は幾
いく

つでも） 

34.6 誰かに教えてもらう 

26.7 紙の辞書を引く 

10.5 電子辞書を引く 

39.8 パソコンやスマートフォンなどの辞書ソフト・辞書アプリを利用する 

23.9 インターネットの辞書サイトを利用する  

63.2 インターネットの検索サイトなどで検索する 

 7.5 パソコンやスマートフォンなどで音声アシスタントに尋ねる 

 4.1 辞書以外の紙の本を調べる   

 0.7 辞書以外の電子書籍を調べる   

 0.7 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問４ あなたは、毎日の生活に必要な情報を何から得ていますか。利用することの多いものを三つまで

選んでください。（〇は三つまで） 

※ 新聞、雑誌、本や辞書は、その電子版も含みます。 

※ 「ウェアラブル端末」は、スマートウォッチ（腕時計型）やスマートグラス（眼鏡型）のような身に

  付けるタイプの情報機器です。 

※ 「スマートスピーカー」は、音声で会話するようにして使うスピーカーです。 

45.1 新聞 26.2 パソコン 

 9.9 雑誌 71.6 スマートフォン・携帯電話 

 9.4 本や辞典  6.7 タブレット 

10.6 ちらし・ビラ・広告  0.3 ウェアラブル端末 

74.5 テレビ  1.1 スマートスピーカー 

11.4 ラジオ  1.0 その他（具体的に：          ） 

 

問５ あなたは、情報の伝達に使用されるもののうち、言葉や言葉の使い方に大きな影響を与えるのは

何だと思いますか。影響が大きいと思うものを三つまで選んでください。（〇は三つまで） 

36.2 新聞 21.8 パソコン 

11.8 雑誌 69.2 スマートフォン・携帯電話 

 7.1 本や辞典  5.9 タブレット 

 7.6 ちらし・ビラ・広告  0.2 ウェアラブル端末 

88.5 テレビ  0.5 スマートスピーカー 

14.1 ラジオ  1.8 その他（具体的に：          ） 

  

（計）83.0 （計）16.3 

（無回答 0.7） 

（無回答 0.1） 

（無回答 1.2） 

（無回答 0.8） 

（ｎ＝2,971） 
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問６ あなたは、毎日使っている日本語を大切にしていますか。それともそうはしていませんか。この

中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

 

13.4 

大切にしている

と思う 

 

 

48.8 

余
あま

り意識したこと

はないが、 

考えてみれば大切

にしていると思う 

 30.4 

どちらとも 

言えない 

 

 

    5.8 

特に大切にしては

いないと思う 

 

 

   1.1 

大切にしている

とは思わない 

 

 

 

 

 

 

 

【問６で「１ 大切にしていると思う」、「２ 余
あま

り意識したことはないが、考えてみれば大切にしてい

ると思う」と答えた方にお尋ねします】 

付問１ それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んで

ください。（〇は三つまで） 

42.9 日本語は自分が日本人であるための根幹であるから 

45.0 日本語は日本の文化そのものであり、文化全体を支えるものだから 

40.8 日本語がないと日本人同士の意思疎通
そ つ う

ができないから 

52.9 日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うから  

30.3 日本語は美しい言葉だと思うから 

31.1 日本語しかできないから 

 3.1 その他（具体的に：                         ） 

→ 次のページ〔問７へ〕   

 

【問６で「４ 特に大切にしてはいないと思う」、「５ 大切にしているとは思わない」と答えた方に 

お尋ねします】 

付問２ それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んで

ください。（〇は三つまで） 

69.1 たまたま日本人に生まれたので日本語を使っているに過ぎないから 

 6.1 日本語といっても、中国の漢字や、外来語を使うなど純粋でないから 

 3.3 これからは英語などの外国語の方
ほう

を大切にしていくべきだと思うから 

 8.5 日本人以外の人にはほとんど理解されないから  

 7.7 日本語は漢字や敬語があってわずらわしいから 

63.4 特に大切にしなくても通じればよいと思うから 

 8.5 その他（具体的に：                         ） 

→ 次のページ〔問７へ〕   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔問６の付問２へ〕 

 
〔問６の付問１へ〕 

 次のページ〔問７へ〕 

 

（計）62.2 （計）6.9 

（無回答 0.6） 

（ｎ＝2,226） 

（ｎ＝246） 

（無回答 0.2） 

（無回答 2.0） 
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【全員にお尋ねします】 

問７ あなたは、ふだん、見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベッ

トの略語（例：AED、SNS、DX等）の意味が分からずに困ることがありますか。それとも、ありま

せんか。（〇は一つ） 

31.4 

よくある 

53.7 

時々ある 

12.0 

余
あま

りない 

1.9 

全
まった

くない 

 

問８ ふだん見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語（例：

AED、SNS、DX等）が用いられている状況を、あなたは、好ましいと感じますか。それとも、好ま

しくないと感じますか。（〇は一つ） 

3.8 

好ましいと 

感じる 

41.3 

どちらかと言うと 

好ましいと感じる 

47.8 

どちらかと言うと 

好ましくないと感じる 

6.5 

好ましくないと 

感じる 

 

  〔問８の付問１へ〕      〔問８の付問２へ〕 

 

【問８で「１ 好ましいと感じる」、「２ どちらかと言うと好ましいと感じる」と答えた方にお尋ね

します】 

付問１ それでは、好ましいと感じるのは、どのような理由からですか。この中から幾
いく

つでも選ん

でください。（〇は幾
いく

つでも） 

40.2 ほかの言葉ではその意味を表しにくいから 

77.9 短く省略した方が使いやすいから 

54.6 社会で広く使われている言葉だから 

14.0 漢字や仮名より目立たせることができるから  

 2.9 見た目がいいから 

 5.5 日本語や日本文化が豊かになるから 

 5.5 その他（具体的に：                         ） 

→ 次のページ〔問９へ〕   

 

【問８で「３ どちらかと言うと好ましくないと感じる」、「４ 好ましくないと感じる」と答えた方に

お尋ねします】 

付問２ それでは、好ましくないと感じるのは、どのような理由からですか。この中から幾
いく

つでも選

んでください。（〇は幾
いく

つでも） 

94.2 意味が分かりにくいから 

24.3 略さない外国語・外来語を使った方
ほう

がいいから 

31.1 見慣れない言葉だから 

29.5 漢字や仮名の言葉を使った方
ほう

がいいから  

19.1 見た目ばかり気にしているようだから 

21.3 日本語や日本文化が混乱してしまうから 

 7.7 その他（具体的に：                         ） 

→ 次のページ〔問９へ〕   

  

（無回答 1.0） 

（無回答 0.6） 

（無回答 0.4） 

（無回答 0.4） 

（ｎ＝1,614） 

（ｎ＝1,945） 

（計）85.1 （計）13.9 

（計）45.1 （計）54.3 
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  次からの問９～問 12は、「日本語をローマ字で書き表す」ことについてお尋ねします。  

 

ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」とは、「田中」を「Tanaka」、「本」を「hon」、 

「ごめん」を「gomen」とするように、日本語を日本語のままローマ字で書くことです。 

「ローマ字による日本語の書き表し方」とは、この「日本語をローマ字で書き表す」方法のことです。 

 

次のような書き方は、ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」ことではありません。 

× 外国語で書く（「本」という意味で「book」、「ごめん」という意味で「sorry」とするよう

に、英語などの外国語で書くこと） 

× ローマ字入力（パソコン等で「伊藤（いとう）」と表示させるのに「 ITOU」「itou」、「秋

（あき）」と表示させるのに「 AKI」「aki」というように、キーボードなどでローマ字入力

すること） 

 

【全員にお尋ねします】 

問９ あなたは、ふだん、上の囲みで説明しているような意味で「日本語をローマ字で書き表す」こ

とがありますか。それとも、ありませんか。（〇は一つ） 

   27.6 71.4 

  ある ない 

 

 

  〔問９の付問へ〕  

 

【問９で「１ ある」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、ふだん、どのくらいの長さまで「日本語をローマ字で書き表す」ことがありますか。この

中から最も近いと思うものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

※ 振り仮名は例を分かりやすくするために付けたものです。 

88.4 一つの言葉や名前くらいの長さまで（例：Tanaka
た な か

 Haruko
は る こ

、 wasabi
わ さ び

） 

 7.6 一つの文くらいの長さまで（例：Wataru
わ た る

 seken
せ け ん

 ni
に

 oni
お に

 wa
は

 nai
な い

.） 

 3.8 手紙や日記などの一まとまりの文章全体 

（例：  Asa
あ さ

 okitara
お き た ら

 ame
あ め

 datta
だ っ た

. Sakuban
さ く ば ん

 kasa
か さ

 o
を

 mise
み せ

 ni
に

 

wasurete
わ す れ て

 kita
き た

 no
の

de
で

 komatta
こ ま っ た

.…） 

 

【全員にお尋ねします】 

問 10 「ローマ字による日本語の書き表し方」を知っていると、どのような利点があると思います

か。この中から幾
いく

つでも選んでください。（〇は幾
いく

つでも） 

17.2 日本語の文法や音の仕組みが理解できる 

16.6 英語などの外国語を学習するのに役立つ 

71.1 パソコンなどで日本語をローマ字入力するのに役立つ  

25.2 外国人など日本語を母語としない人向けに、情報を伝えることができる 

15.9 外国人など日本語を母語としない人と、やり取りができる 

24.9 漢字や仮名を使わなくても日本語を書き表すことができる 

 3.0 その他（具体的に：                         ）  

〔問 10へ〕 

（無回答 1.0） 

（無回答 0.2） 

（無回答 3.2） 

（ｎ＝988） 
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問 11 「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書

き表し方が学びやすいと思いますか。あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでくだ

さい。（〇はそれぞれ一つずつ） 
 

（１）サ、シ、ス、セ、ソ 

47.8 sa、si、 su、se、so が学びやすい 

50.6 sa、shi、su、se、so が学びやすい 

 

 

（２）シャ、シュ、ショ 

63.8 sya、syu、syo が学びやすい 

34.4 sha、shu、sho が学びやすい 

 

 

（３）タ、チ、ツ、テ、ト 

52.2 ta、ti、 tu、 te、to が学びやすい 

46.2 ta、chi、tsu、te、to が学びやすい 

 

 

（４）チャ、チュ、チョ 

28.8 tya、tyu、tyo が学びやすい 

53.0 cha、chu、cho が学びやすい 

16.5 cya、cyu、cyo が学びやすい 

 

 

（５）ザ、ジ、ズ、ゼ、ゾ 

57.6 za、zi、zu、ze、zo が学びやすい 

40.7 za、ji、zu、ze、zo が学びやすい 

 

 

（６）ジャ、ジュ、ジョ 

22.0 zya、zyu、zyo が学びやすい 

38.0 ja、 ju、 jo が学びやすい 

38.5 jya、jyu、jyo が学びやすい  

（無回答 1.5） 

（無回答 1.8） 

（無回答 1.6） 

（無回答 1.6） 

（無回答 1.7） 

（無回答 1.6） 
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（７）ダ、ヂ、ヅ、デ、ド 

30.5 da、zi、zu、de、do が学びやすい 

33.1 da、ji、zu、de、do が学びやすい 

34.3 da、di、du、de、do が学びやすい 

 

 

（８）ハ、ヒ、フ、ヘ、ホ 

54.2 ha、hi、hu、he、ho が学びやすい 

43.8 ha、hi、fu、he、ho が学びやすい 

 

問12 ローマ字では、「神戸（こうべ）」は「Kôbe」「Kōbe」、「大阪（おおさか）」は「Ôsaka」

「Ōsaka」などと書き表しますが、パソコンなどの情報機器では「ô（Ô）」や「ō（Ō）」の

ような符号付きの文字を表示させるのが難しい場合があります。 

その代わりとなる表示として、どれが使いやすいと思いますか。あなたのお考えに近いものをそ

れぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

 

（１）神戸（こうべ） 

19.2 Ko^be のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい 

 9.8 Koobe と表示するのが使いやすい 

61.5 Koube と表示するのが使いやすい 

 7.4 Kohbe と表示するのが使いやすい 

 

 

（２）大阪（おおさか） 

23.4 O^saka のように、文字の後に何らかの符号を表示するのが使いやすい 

54.5 Oosaka と表示するのが使いやすい 

19.9 Ohsaka と表示するのが使いやすい 

  

（無回答 2.1） 

（無回答 2.0） 

（無回答 2.1） 

（無回答 2.2） 
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問 13 あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それと

も、ありませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「冗談などがつまらない」といった意味で「寒い」と言う 

50.2 使うことがある  

48.9 使うことはない 

 

（２）「より良く見せようとする」といった意味で「盛
も

る」と言う 

53.3 使うことがある  

45.9 使うことはない 

 

（３）「異様だと感じてあきれる」といった意味で「引く」と言う 

70.0 使うことがある  

29.0 使うことはない 

 

（４）「どうしようもなくなった」といった意味で「詰
つ

んだ」と言う 

30.5 使うことがある  

68.6 使うことはない 

 

（５）「気に入って応援している人や物」といった意味で「推
お

し」と言う 

49.8 使うことがある  

49.2 使うことはない 

 

  

（無回答 0.9） 

（無回答 0.8） 

（無回答 1.0） 

（無回答 0.9） 

（無回答 0.9） 
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問 14 それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりま

すか。それとも、気になりませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「冗談などがつまらない」といった意味で「寒い」と言う 

20.0 気になる  

78.7 気にならない 

 

（２）「より良く見せようとする」といった意味で「盛
も

る」と言う 

18.1 気になる  

80.6 気にならない 

 

（３）「異様だと感じてあきれる」といった意味で「引く」と言う 

15.3 気になる  

83.4 気にならない 

 

（４）「どうしようもなくなった」といった意味で「詰
つ

んだ」と言う 

32.1 気になる  

66.5 気にならない 

 

（５）「気に入って応援している人や物」といった意味で「推
お

し」と言う 

16.7 気になる  

82.1 気にならない 

 

 

  

（無回答 1.2） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.2） 



(78) 

問15 ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。 

一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どちらが正しいかではありません。あなたが思う方
ほう

をそのまま答えて

ください。 

 （１）涼しい顔をする             

61.0 （ア）大変な状況でも平気そうにする 

22.9 （イ）関係があるのに知らんぷりする 

13.5 （ア）と（イ）の両方  

 1.0 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （２）忸
じく

怩
じ

たる思い               

52.6 （ア）残念で、もどかしい思い 

33.5 （イ）恥じ入るような思い 

 8.3 （ア）と（イ）の両方  

 1.9 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （３）情けは人のためならず               

46.2 （ア）人に情けを掛けておくと、巡り巡って結局は自分のためになる 

47.7 （イ）人に情けを掛けて助けてやることは、結局はその人のためにならない 

 3.9 （ア）と（イ）の両方  

 0.6 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （４）雨模様   例文：外は雨模様だ               

37.1 （ア）雨が降りそうな様子 

49.4 （イ）小雨が降ったりやんだりしている様子 

 8.4 （ア）と（イ）の両方  

 3.5 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （５）号泣する   例文：悲しみの余
あま

り、号泣した               

30.3 （ア）「大声を上げて泣く」という意味 

42.1 （イ）「激しく泣く」という意味 

25.8 （ア）と（イ）の両方  

 0.4 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

  

（無回答 1.6） 

（無回答 3.7） 

（無回答 1.6） 

（無回答 1.5） 

（無回答 1.5） 
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＜御回答を統計的に分析するために、あなた御自身のことをお尋ねします。＞ 

   

Ｆ１ 差し支えなければ、あなたの性別をお答えください。 

 45.8 54.2  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ あなたのお年は満でお幾
いく

つですか。 

 

       歳 （右詰
づ

めで記入）  

 

 

Ｆ３ あなたのお仕事の内容は次のどれに当たりますか。パート、内職、在宅ワーク、派遣社員など

も含め、主なものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

 6.1 管理職 

17.9 専門・技術職 

10.8 事務職 

14.1 販売・サービス・保安職 

 2.2 農林漁業職  

 7.8 生産・輸送・建設・労務職 

 5.1 学生 

33.7 無職（家事専業を含む） 

 1.6 その他（具体的に：          ） 

 

 

Ｆ４ あなたが生まれてから 15歳くらいまでの間に、最も長く住んでいたのはどの都道府県ですか。

この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

5.3 北海道 2.2 茨城県 1.1 山梨県 1.0 鳥取県 3.3 福岡県 

【東 北】 2.3 栃木県 1.9 長野県 0.8 島根県 0.9 佐賀県 

1.5 青森県 1.8 群馬県 1.7 岐阜県 1.7 岡山県 1.7 長崎県 

1.0 岩手県 4.6 埼玉県 2.9 静岡県 2.1 広島県 1.8 熊本県 

1.9 宮城県 3.4 千葉県 4.6 愛知県 1.0 山口県 1.2 大分県 

1.0 秋田県 8.5 東京都 1.7 三重県 【四 国】 1.2 宮崎県 

1.3 山形県 4.6 神奈川県 【近 畿】 0.7 徳島県 1.5 鹿児島県 

2.0 福島県 【北 陸】 0.9 滋賀県 0.8 香川県 0.9 沖縄県 

  2.0 新潟県 1.8 京都府 1.1 愛媛県 【その他】 

  1.1 富山県 7.3 大阪府 0.8 高知県 0.2 外 国 

  1.1 石川県 3.8 兵庫県   0.0 覚えていない 

  0.8 福井県 1.2 奈良県    ・分からない 

    1.5 和歌山県     

 

  

3.2 16～19 歳 

9.2 20～29 歳 

11.7 30～39 歳 

13.9 40～49 歳 

16.9 50～59 歳 

18.2 60～69 歳 

26.9 70 歳以上 

（無回答 0.6） 

（無回答 0.2） 
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Ｆ５ あなたは、この度
たび

の「国語に関する世論調査」への協力を依頼される前から、「国語に関する

世論調査」を知っていましたか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

 7.3 知っていた 

 3.8 調査を実施している中で心当たりがあった  

88.8 知らなかった 

 

 

 

御協力ありがとうございました 

この調査について御意見がありましたら、御自由にお書きください。 

  

  

 
  

  

  

 

御記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒に入れて、２月１２日（日）までに御投函
とうかん

ください。 

知っていた （計）11.0 

（無回答 0.1） 



 

 

 

 

 

Ⅳ 標本抽出方法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 6,000人 

地 点 数 ： 350地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を、都道府県を単位として次の 9 地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1道） 

東 北 地 区＝青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 （  6県） 

関 東 地 区＝茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

 （1都 6県） 

北 陸 地 区＝新潟県、富山県、石川県、福井県 （  4県） 

中 部 地 区＝山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 （  6県） 

近 畿 地 区＝滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 （  5県） 

四 国 地 区＝徳島県、香川県、愛媛県、高知県 （  4県） 

九 州 地 区＝福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

 （  8県） 

 

２．各地区においては、更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは、令和４年４月１日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に、更に平成 27年国勢調査時の調査区特性の分類基準により、次のように

層化した。 

層化の場合、原則として大分類番号による層化を行うが、割当て標本数が 1調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には、近似的な特性を組み合わせ、層化分類基準に従って層化した。 

したがって、層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため、原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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層

番号
区　　　分

分類

番号
分         類         基         準

１
準世帯を含む地区

給 与 住 宅 地 区
０４

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね50

人以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の
調査区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与
住宅に住む一般世帯数の比が0.5以上の調査区又は 15歳以上人口
に占める15歳以上準世帯人員の比が0.5以上の調査区

２
住 宅 地 区

１５

１４
２０
２１

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区

製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区
製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区
製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区

３
住 宅 地 区

１２

１３

１６
１９

１８

２３

１７

２２

公務の就業者の比が0.1以上の調査区

金融業、保険業又は不動産業、物品賃貸業の雇用者の比が0.1
以上の調査区
医療、福祉の雇用者の比が0.1以上の調査区
電気・ガス・熱供給・水道業、情報通信業又は運輸業、郵便業
の雇用者の比が0.1以上の調査区
学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、
娯楽業、教育、学習支援業、複合サービス事業、サービス業の
雇用者の比が0.2以上の調査区
学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、
娯楽業、教育、学習支援業、複合サービス事業、サービス業の
雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区
卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.2
以上の調査区
卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.1
以上0.2未満の調査区

４ 商 工 業 地 区

０７

０８

０９

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の業主の比が0.1
以上の調査区
情報通信業、運輸業、郵便業、金融業、保険業、不動産業、
物品賃貸業、学術研究、専門・技術サービス業、生活関連
サービス業、娯楽業、教育、学習支援業、医療、福祉、複合
サービス事業又はサービス業の業主の比が0.1以上の調査区

５ 漁 業 地 区
０５

０６

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区

漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区

６ 農 林 業 地 区
１０

１１

農業又は林業の就業者の比が0.3以上の調査区

農業又は林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区

７ そ の 他 の 地 区
０３

９９

後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が15以下の調査区

いずれにも属さない調査区

＊
右 の 調 査 区 は

使 用 し な い

０１

０２

後置番号が５(刑務所・拘置所などのある区域)、

６(自衛隊区域)、７(駐留軍区域)、９(水面調査区)の調査区
後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区

（注）層化分類基準には、平成27年国勢調査・調査区特性分類を使用した。
　　　調査区の特性は大分類で24分類されているが、二つ以上の分類基準に該当する調査区に
　　　ついては、分類番号の小さい方を優先し分類してある。
　　　なお、詳細については「平成27年国勢調査調査区関係資料利用の手引」参照のこと。

層　化　基　準 平成２７年国勢調査・調査区

（ 層 化 分 類 基 準 表 ）

第２次産業
就 業 者

第３次産業
就 業 者
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（令和４年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より、6,000 の標本数を比例配分し、各調査地点の標本数が 10～19 になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として、平成 27年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は、調査地点が２地点以上割り当てられた層については、 

 

                層における平成 27年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し、等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また、層内での調

査地点数が１地点の場合には、乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は、平成 27 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 

 

４．調査地点における対象者の抽出は、調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように、 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し、住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 96(6) 29(2) 41(3) 44(3) 45(3) 255(17)  

東 北 51(3) 109(6) 44(3) 141(8) 74(5) 419(25)  

関 東 841(48) 491(27) 366(21) 277(16) 89(5) 2064(117) 

北 陸 38(2) 66(4) 28(2) 96(6) 19(1) 247(15)  

中 部 178(10) 174(10) 174(10) 233(13) 80(5) 839(48)  

近 畿 305(18) 291(17) 134(8) 190(11) 54(3) 974(57)  

中 国 89(5) 67(4) 89(5) 73(4) 26(2) 344(20)  

四 国  72(4) 23(2) 56(3) 29(2) 180(11)  

九 州 154(10) 142(8) 96(6) 193(11) 93(5) 678(40)  

計 1752(102) 1441(82) 995(60) 1303(75) 509(31) 6000(350)  

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 

抽出間隔＝ 
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問１　あなたは、ふだん、あなた自身の言葉の使い方について、どの程度気を使っていますか。
　　　この中から一つ選んでください。

総　数 非常に気を

使っている

ある程度気

を使ってい
る

余り気を

使っていな
い

全く気を

使っていな
い

無回答 気を使って

いる（計）

気を使って

いない
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 6.3 74.1 17.7 1.3 0.6 80.4 19.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 5.9 75.7 14.5 2.6 1.3 81.6 17.1

　東　　　北……………………………………………………247 4.0 74.1 19.0 2.0 0.8 78.1 21.1

　関　　　東……………………………………………………1218 7.6 73.4 17.7 0.7 0.7 81.0 18.3

　北　　　陸……………………………………………………160 5.0 75.0 20.0 - - 80.0 20.0

　中　　　部……………………………………………………495 4.8 75.4 18.4 1.4 - 80.2 19.8

　近　　　畿……………………………………………………614 5.9 75.7 15.8 2.0 0.7 81.6 17.8

　中　　　国……………………………………………………211 5.2 71.1 21.8 1.4 0.5 76.3 23.2

　四　　　国……………………………………………………101 6.9 71.3 18.8 2.0 1.0 78.2 20.8

　九　　　州……………………………………………………381 7.1 73.8 17.1 1.6 0.5 80.8 18.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 7.9 75.3 15.2 0.7 0.8 83.2 16.0

　　東京都区部…………………………………………………238 10.5 73.1 16.0 - 0.4 83.6 16.0

　　政令指定都市………………………………………………746 7.1 76.0 15.0 0.9 0.9 83.1 16.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 6.0 73.9 17.8 1.6 0.7 79.9 19.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 5.1 74.6 18.7 1.3 0.3 79.7 20.0

　町　村……………………………………………………………………307 4.9 70.4 22.8 2.0 - 75.2 24.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 6.8 71.6 19.3 1.7 0.6 78.4 21.0

　女　　　性……………………………………………………………1939 5.8 76.2 16.4 1.0 0.6 82.1 17.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 3.5 71.7 23.9 0.9 - 75.2 24.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 7.9 77.6 13.3 0.9 0.3 85.5 14.2

　３０～３９歳……………………………………………………………419 9.3 72.3 17.4 1.0 - 81.6 18.4

　４０～４９歳……………………………………………………………497 7.4 76.7 15.5 0.4 - 84.1 15.9

　５０～５９歳……………………………………………………………605 7.9 76.7 13.9 1.0 0.5 84.6 14.9

　６０～６９歳……………………………………………………………652 5.8 76.7 15.8 0.8 0.9 82.5 16.6

　７０歳以上……………………………………………………………962 3.3 69.3 23.5 2.7 1.1 72.7 26.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 4.3 72.3 20.4 1.9 1.1 76.6 22.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 3.6 64.3 30.4 1.8 - 67.9 32.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 9.7 76.6 12.1 0.8 0.8 86.3 12.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 10.5 70.8 17.2 1.4 - 81.3 18.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 8.4 77.0 14.2 0.4 - 85.4 14.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 7.6 73.6 17.0 1.4 0.3 81.3 18.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 7.8 71.9 18.0 1.4 1.0 79.7 19.3

　　　　７０歳以上…………………………………………442 2.5 67.4 25.8 3.2 1.1 69.9 29.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 4.6 69.2 22.7 2.4 1.1 73.8 25.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 3.5 78.9 17.5 - - 82.5 17.5

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 6.8 78.3 14.0 1.0 - 85.0 15.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 8.1 73.8 17.6 0.5 - 81.9 18.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 6.6 76.4 16.6 0.4 - 83.0 17.0

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 8.2 79.5 11.0 0.6 0.6 87.7 11.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 4.2 80.7 14.0 0.3 0.8 84.9 14.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 4.0 71.0 21.5 2.3 1.2 75.0 23.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 4.1 74.9 18.5 1.5 1.0 79.0 20.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 7.5 76.8 14.6 0.8 0.3 84.3 15.4

　　　管　理　職………………………………………………219 11.9 74.9 11.0 2.3 - 86.8 13.2

　　　専門・技術職……………………………………………639 10.0 76.8 12.7 0.5 - 86.9 13.1

　　　事　務　職………………………………………………388 6.7 83.2 10.1 - - 89.9 10.1

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 5.7 76.9 16.0 0.6 0.8 82.6 16.6

　　　農林漁業職………………………………………………78 10.3 66.7 19.2 1.3 2.6 76.9 20.5

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 2.5 72.5 23.2 1.4 0.4 75.0 24.6

　　　そ　の　他………………………………………………59 3.4 74.6 18.6 3.4 - 78.0 22.0

　無職（計）……………………………………………………1389 4.5 70.1 22.5 1.9 1.0 74.5 24.5

　　　学　　生…………………………………………………183 6.6 74.3 18.0 0.5 0.5 80.9 18.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 4.1 69.4 23.2 2.2 1.1 73.5 25.4

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 14.7 77.3 7.6 0.4 0.1 91.9 8.0

　時々する………………………………………………1942 2.9 79.5 16.7 0.6 0.4 82.3 17.3

　余りしない……………………………………………502 2.8 56.2 39.0 1.8 0.2 59.0 40.8

　全くしない……………………………………………82 3.7 28.0 40.2 28.0 - 31.7 68.3

　する（計）……………………………………………2971 7.0 78.7 13.6 0.5 0.3 85.7 14.1

　しない（計）…………………………………………584 2.9 52.2 39.2 5.5 0.2 55.1 44.7

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 25.6 71.1 2.7 0.4 0.2 96.7 3.1

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 4.4 82.8 11.8 0.5 0.6 87.2 12.3

　どちらとも言えない…………………………………1087 1.5 67.4 29.3 1.3 0.6 68.9 30.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 2.9 52.4 40.4 3.8 0.5 55.3 44.2

　大切にしているとは思わない………………………38 2.6 28.9 28.9 39.5 - 31.6 68.4

　大切にしていると思う（計）………………………2226 9.0 80.2 9.8 0.4 0.5 89.2 10.3

　大切にしていると思わない（計）…………………246 2.8 48.8 38.6 9.3 0.4 51.6 48.0

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 8.9 74.1 14.1 2.2 0.7 83.0 16.3

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 5.7 77.4 15.8 0.7 0.3 83.2 16.6

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 6.3 73.7 18.0 1.1 0.8 80.0 19.2

　好ましくないと感じる………………………………233 7.7 56.7 28.8 6.0 0.9 64.4 34.8

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 6.0 77.1 15.7 0.9 0.3 83.1 16.5

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 6.5 71.7 19.3 1.7 0.8 78.1 21.0
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（問１で「非常に気を使っている」、「ある程度気を使っている」と答えた人に）
問１付問　では、ふだん、どのように気を使っていますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 外来語・外

国語などを
使い過ぎな
い

流行語や新

しい言葉を
使い過ぎな
い

改まった場

で、ふさわ
しい言葉遣
いをする

自分と違う

意見や考え
方を見聞き
しても、感
情的に反応
しない

年齢が離れ

た人に意味
が通じるよ
うに発言す
る

差別や嫌が

らせ（ハラ
スメント）
と受け取ら
れかねない
発言をしな
い

インター

ネット
（SNS、コ
メント欄な
ど）で、感
情的な発
言・反応を
しない

敬語を適切

に使う

漢字で書く

べきか仮名
で書くべき
か、適切に
判断する

方言を大切

にする

　総　　　数……………………………………………………2877 16.6 31.7 82.9 53.9 57.2 62.7 37.1 69.8 38.4 17.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………124 16.1 33.1 86.3 58.1 66.1 62.1 34.7 66.1 42.7 9.7

　東　　　北……………………………………………………193 13.5 31.6 79.3 57.5 53.9 60.6 33.2 61.1 36.8 28.0

　関　　　東……………………………………………………986 17.7 32.8 85.2 56.0 55.8 63.5 39.5 72.7 43.4 11.8

　北　　　陸……………………………………………………128 16.4 32.8 82.8 53.9 56.3 60.2 33.6 64.8 39.8 19.5

　中　　　部……………………………………………………397 17.1 30.5 84.6 50.1 54.9 58.2 36.5 71.5 34.3 19.4

　近　　　畿……………………………………………………501 15.2 29.5 79.8 51.9 55.5 64.5 38.1 69.1 35.1 16.8

　中　　　国……………………………………………………161 13.0 38.5 79.5 53.4 56.5 65.2 35.4 68.3 34.8 16.1

　四　　　国……………………………………………………79 20.3 26.6 84.8 54.4 62.0 69.6 36.7 68.4 30.4 21.5

　九　　　州……………………………………………………308 17.5 30.5 80.2 51.9 65.6 63.0 34.7 69.8 35.7 25.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………819 18.2 31.7 85.3 55.8 59.3 65.6 43.6 73.9 43.8 13.2

　　東京都区部…………………………………………………199 22.1 31.7 89.4 56.3 59.8 64.8 48.7 77.4 56.3 9.5

　　政令指定都市………………………………………………620 16.9 31.8 84.0 55.6 59.2 65.8 41.9 72.7 39.8 14.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1217 15.3 32.3 83.5 52.5 55.5 62.2 35.9 70.5 38.8 18.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………610 16.2 30.0 80.8 52.8 55.6 60.5 33.4 65.9 32.3 18.7

　町　村……………………………………………………………………231 18.6 33.3 76.2 58.0 62.8 61.5 30.3 62.3 33.3 20.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1286 21.1 32.2 79.7 50.8 53.4 62.1 35.8 68.4 36.2 17.3

　女　　　性……………………………………………………………1591 12.9 31.4 85.4 56.5 60.3 63.3 38.2 71.0 40.2 16.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………85 5.9 22.4 88.2 51.8 45.9 55.3 62.4 61.2 35.3 20.0

　２０～２９歳……………………………………………………………283 5.7 24.4 86.9 55.5 57.6 64.0 57.6 69.6 42.8 13.4

　３０～３９歳……………………………………………………………342 12.6 27.2 88.0 56.4 68.1 65.5 52.3 74.6 42.7 16.7

　４０～４９歳……………………………………………………………418 14.6 28.5 87.3 52.9 60.5 63.2 46.4 71.1 37.8 15.8

　５０～５９歳……………………………………………………………512 13.5 28.5 88.5 52.7 61.7 64.3 40.0 73.6 39.8 14.8

　６０～６９歳……………………………………………………………538 18.4 34.2 82.2 54.3 56.5 63.2 27.0 71.2 34.8 18.6

　７０歳以上……………………………………………………………699 26.3 40.5 71.8 53.6 48.4 60.1 18.5 64.1 37.1 19.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1237 22.9 37.8 76.3 53.9 51.9 61.4 22.2 67.2 36.1 19.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………38 7.9 18.4 92.1 52.6 50.0 57.9 65.8 57.9 34.2 23.7

　　　　２０～２９歳…………………………………………107 10.3 23.4 80.4 52.3 56.1 57.9 47.7 66.4 44.9 8.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………170 15.3 25.3 84.1 57.1 62.4 62.4 49.4 74.1 41.2 18.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………193 18.1 25.9 83.4 50.3 53.4 63.7 44.0 65.3 32.1 14.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………234 17.1 30.3 86.8 51.7 56.4 62.4 38.9 73.9 37.2 12.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………235 25.1 34.5 78.7 52.3 51.5 63.4 26.0 69.8 33.6 20.4

　　　　７０歳以上…………………………………………309 31.4 44.3 68.6 45.0 47.2 61.5 20.4 64.1 34.6 22.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………544 28.7 40.1 73.0 48.2 49.1 62.3 22.8 66.5 34.2 21.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………47 4.3 25.5 85.1 51.1 42.6 53.2 59.6 63.8 36.2 17.0

　　　　２０～２９歳…………………………………………176 2.8 25.0 90.9 57.4 58.5 67.6 63.6 71.6 41.5 16.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………172 9.9 29.1 91.9 55.8 73.8 68.6 55.2 75.0 44.2 14.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………225 11.6 30.7 90.7 55.1 66.7 62.7 48.4 76.0 42.7 16.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………278 10.4 27.0 89.9 53.6 66.2 65.8 41.0 73.4 42.1 16.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………303 13.2 34.0 84.8 55.8 60.4 63.0 27.7 72.3 35.6 17.2

　　　　７０歳以上…………………………………………390 22.3 37.4 74.4 60.5 49.2 59.0 16.9 64.1 39.0 17.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………693 18.3 35.9 78.9 58.4 54.1 60.8 21.6 67.7 37.5 17.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1828 15.5 31.0 85.7 54.5 60.0 64.2 40.9 71.7 38.6 16.6

　　　管　理　職………………………………………………190 21.1 29.5 92.1 48.9 54.2 70.5 40.5 78.4 45.8 17.4

　　　専門・技術職……………………………………………555 15.9 29.9 85.6 58.7 64.5 66.1 46.3 73.5 38.4 15.7

　　　事　務　職………………………………………………349 15.2 27.8 90.0 50.1 58.7 65.9 41.3 75.1 39.5 14.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………418 14.1 36.8 84.9 56.0 60.3 62.4 39.2 71.8 41.6 15.8

　　　農林漁業職………………………………………………60 26.7 33.3 70.0 55.0 55.0 55.0 20.0 51.7 28.3 26.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………210 9.0 28.6 77.6 53.8 54.8 56.2 36.2 61.9 29.0 20.5

　　　そ　の　他………………………………………………46 17.4 28.3 91.3 47.8 65.2 65.2 39.1 65.2 32.6 19.6

　無職（計）……………………………………………………1035 18.5 33.2 78.0 53.1 52.5 60.5 30.7 66.8 38.4 17.9

　　　学　　生…………………………………………………148 4.7 20.9 89.2 56.1 51.4 62.8 61.5 66.9 35.1 16.2

　　　無職（家事専業を含む）………………………………887 20.7 35.3 76.1 52.6 52.6 60.1 25.6 66.7 38.9 18.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 25.0 45.1 87.9 64.7 72.8 74.6 51.8 84.4 58.5 23.7

　ある程度気を使っている……………………………2653 15.9 30.6 82.4 53.0 55.9 61.7 35.9 68.6 36.7 16.5

　余り気を使っていない……………………………… - - - - - - - - - - -

　全く気を使っていない……………………………… - - - - - - - - - - -

　気を使っている（計）………………………………2877 16.6 31.7 82.9 53.9 57.2 62.7 37.1 69.8 38.4 17.0

　気を使っていない（計）…………………………… - - - - - - - - - - -

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………946 18.5 33.1 90.8 58.4 64.6 71.5 48.6 80.4 54.1 20.3

　時々する………………………………………………1599 16.3 32.1 81.1 52.9 55.9 60.5 33.6 67.1 33.6 15.0

　余りしない……………………………………………296 12.5 25.7 70.3 46.3 42.6 50.0 22.3 54.1 16.9 16.6

　全くしない……………………………………………26 15.4 23.1 61.5 53.8 42.3 42.3 7.7 46.2 15.4 23.1

　する（計）……………………………………………2545 17.1 32.5 84.7 54.9 59.1 64.6 39.2 72.1 41.2 17.0

　しない（計）…………………………………………322 12.7 25.5 69.6 46.9 42.5 49.4 21.1 53.4 16.8 17.1

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………465 26.9 42.4 89.0 61.1 66.9 71.0 46.9 80.6 56.8 24.7

　考えてみれば大切にしていると思う………………1521 17.0 32.7 84.2 54.8 58.3 62.5 35.6 72.3 39.5 17.4

　どちらとも言えない…………………………………749 11.7 25.5 78.2 49.1 48.5 59.4 35.1 60.9 27.0 12.1

　特に大切にしてはいないと思う……………………115 3.5 19.1 74.8 44.3 57.4 56.5 33.0 57.4 27.8 8.7

　大切にしているとは思わない………………………12 8.3 16.7 58.3 75.0 83.3 50.0 33.3 41.7 33.3 25.0

　大切にしていると思う（計）………………………1986 19.3 35.0 85.3 56.3 60.3 64.5 38.2 74.3 43.6 19.1

　大切にしていると思わない（計）…………………127 3.9 18.9 73.2 47.2 59.8 55.9 33.1 55.9 28.3 10.2

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………112 17.0 22.3 83.0 54.5 58.0 57.1 50.0 66.1 47.3 16.1

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1230 10.7 25.9 85.8 56.7 57.8 64.4 42.8 71.3 39.3 14.6

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1370 19.9 36.9 81.3 51.8 56.6 62.0 32.0 69.9 36.9 18.4

　好ましくないと感じる………………………………150 34.7 40.0 74.7 51.3 58.7 62.7 30.0 62.0 41.3 25.3

　好ましいと感じる（計）……………………………1342 11.3 25.6 85.5 56.6 57.8 63.8 43.4 70.9 39.9 14.8

　好ましくないと感じる（計）………………………1520 21.4 37.2 80.7 51.7 56.8 62.1 31.8 69.1 37.4 19.1  



 (87)       

 
 
 
 
 
 
 

 

日本語を母

語としない
人と適切に
意思疎通を
図る

その他 無回答

 
　 14.4 2.9 0.2
　

　 11.3 2.4 -
　 10.4 2.1 1.0
　 19.4 2.7 0.1
　 11.7 2.3 -
　 13.6 2.0 0.3
　 12.4 3.0 0.4
　 7.5 2.5 -
　 10.1 5.1 -
　 12.7 4.9 -
　

　 16.4 2.7 0.1
　 25.6 1.5 -
　 13.4 3.1 0.2
　 13.7 3.0 0.1
　 12.6 3.0 0.7
　 16.0 3.0 -
　

　 14.4 3.4 0.2
　 14.5 2.5 0.2
　

　 10.6 2.4 -
　 19.8 1.4 -
　 18.7 3.5 -
　 12.9 2.4 -
　 17.0 2.3 0.4
　 13.2 3.0 0.2
　 10.6 3.9 0.4
　 11.7 3.5 0.3
　

　 13.2 - -
　 19.6 0.9 -
　 16.5 3.5 -
　 9.3 2.1 -
　 17.9 2.1 0.4
　 15.3 4.3 0.4
　 11.3 5.8 0.3
　 13.1 5.1 0.4
　 8.5 4.3 -
　 19.9 1.7 -
　 20.9 3.5 -
　 16.0 2.7 -
　 16.2 2.5 0.4
　 11.6 2.0 -
　 10.0 2.3 0.5
　 10.7 2.2 0.3
　

　 16.5 2.8 0.2
　 19.5 1.6 0.5
　 18.7 2.7 0.4
　 14.3 3.2 -
　 17.2 2.6 -
　 11.7 6.7 -
　 11.0 2.9 -
　 19.6 4.3 2.2
　 10.9 3.0 0.2
　 14.2 2.0 -
　 10.4 3.2 0.2
　

　 29.9 8.5 -
　 13.1 2.4 0.2
　 - - -
　 - - -
　 14.4 2.9 0.2
　 - - -
　

　 21.1 4.7 0.1
　 11.8 2.1 0.1
　 8.4 1.7 0.7
　 3.8 - -
　 15.2 3.1 0.1
　 8.1 1.6 0.6
　

　 24.5 5.8 -
　 12.8 2.7 0.1
　 11.2 1.5 0.4
　 13.9 2.6 0.9
　 25.0 - -
　 15.6 3.4 0.1
　 15.0 2.4 0.8
　

　 20.5 6.3 -
　 16.3 2.4 0.2
　 12.3 3.1 0.3
　 14.7 3.3 -
　 16.6 2.7 0.1
　 12.5 3.1 0.3  



 (88)       

問２　見聞きした言葉の使い方について、間違いや勘違いだと思ったら、どのようにするのが好ましいと思いますか。
　　　この中から三つまで選んでください。

総　数 本当に間違

いや勘違い
なのか調べ
る

ばかにした

り見下した
りしない

配慮なく本

人に指摘し
ない

自分自身の

言葉の使い
方の参考に
する

身近な人に

伝えて言葉
の使い方の
参考にして
もらう

不用意に言

いふらさな
い

余り気にし

ない

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 55.3 45.1 38.8 42.2 6.8 29.7 21.6 1.5 3.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 51.3 48.0 42.8 38.8 5.3 32.2 23.0 1.3 2.6

　東　　　北……………………………………………………247 48.6 43.3 38.1 43.3 9.7 38.1 21.5 1.2 5.3

　関　　　東……………………………………………………1218 60.5 43.8 38.9 40.9 6.4 27.8 20.2 1.8 3.1

　北　　　陸……………………………………………………160 55.0 45.6 39.4 39.4 6.9 29.4 21.3 1.3 2.5

　中　　　部……………………………………………………495 54.3 43.6 36.0 43.2 5.7 31.5 22.6 1.0 3.0

　近　　　畿……………………………………………………614 52.3 45.4 40.7 41.7 6.0 27.0 21.3 2.3 2.9

　中　　　国……………………………………………………211 48.3 49.8 36.5 42.2 5.2 29.9 27.5 1.4 2.8

　四　　　国……………………………………………………101 54.5 49.5 41.6 42.6 11.9 29.7 27.7 - 3.0

　九　　　州……………………………………………………381 55.1 46.5 38.6 47.8 9.2 31.2 19.7 1.0 2.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 59.8 44.8 39.6 43.6 5.4 26.3 21.1 1.3 3.4

　　東京都区部…………………………………………………238 72.3 37.8 42.9 41.6 5.5 21.0 22.3 0.8 2.9

　　政令指定都市………………………………………………746 55.8 47.1 38.6 44.2 5.4 28.0 20.8 1.5 3.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 55.4 44.5 38.8 41.2 7.2 29.9 21.0 2.0 3.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 52.7 46.5 36.9 42.6 8.1 31.5 23.1 0.9 3.3

　町　村……………………………………………………………………307 47.6 45.3 41.4 41.7 6.5 34.5 21.8 1.6 2.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 55.3 43.4 36.3 41.0 7.2 30.1 24.5 1.4 3.3

　女　　　性……………………………………………………………1939 55.3 46.5 41.0 43.3 6.5 29.3 19.1 1.7 2.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 58.4 46.0 24.8 34.5 8.0 19.5 24.8 1.8 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 70.4 47.4 32.3 32.9 4.8 20.5 26.6 1.5 2.7

　３０～３９歳……………………………………………………………419 69.5 41.5 37.5 40.1 6.7 17.7 26.5 2.9 4.1

　４０～４９歳……………………………………………………………497 66.6 46.1 38.4 43.9 7.8 22.3 19.1 1.6 1.8

　５０～５９歳……………………………………………………………605 58.3 45.1 40.7 42.1 8.1 28.3 18.7 1.3 2.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 50.2 45.7 42.8 43.3 5.8 31.6 18.1 1.2 3.5

　７０歳以上……………………………………………………………962 39.4 44.8 39.7 45.7 6.8 42.6 22.8 1.2 3.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 43.7 45.2 41.0 44.7 6.4 38.2 20.9 1.2 3.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 57.1 37.5 21.4 33.9 10.7 17.9 28.6 - 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 67.7 46.0 32.3 29.8 4.8 25.8 30.6 - 1.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 68.4 41.6 39.2 35.4 7.7 20.1 29.2 3.3 4.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 65.9 43.8 38.9 39.8 6.2 25.7 19.9 1.8 2.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 59.0 45.1 32.6 41.3 9.4 27.4 20.5 1.4 2.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 49.5 45.4 41.4 41.7 6.1 32.9 21.7 1.0 3.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 41.4 41.6 35.5 47.5 7.0 39.6 26.7 1.1 4.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 44.6 43.1 37.9 45.2 6.6 36.9 24.7 1.1 3.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 59.6 54.4 28.1 35.1 5.3 21.1 21.1 3.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 72.0 48.3 32.4 34.8 4.8 17.4 24.2 2.4 3.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 70.5 41.4 35.7 44.8 5.7 15.2 23.8 2.4 3.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 67.2 48.0 38.0 47.2 9.2 19.6 18.5 1.5 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 57.7 45.1 47.9 42.9 6.9 29.0 17.0 1.3 3.2

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 50.7 45.9 44.0 44.5 5.6 30.5 15.1 1.4 3.6

　　　　７０歳以上…………………………………………520 37.7 47.5 43.3 44.2 6.5 45.2 19.4 1.3 3.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 43.0 46.9 43.6 44.4 6.2 39.2 17.7 1.4 3.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 60.0 46.0 39.0 42.2 6.9 26.2 20.6 1.8 3.0

　　　管　理　職………………………………………………219 68.5 44.3 34.7 47.0 9.6 19.6 18.7 0.9 2.3

　　　専門・技術職……………………………………………639 64.5 47.7 40.1 41.6 5.9 25.5 19.7 1.9 2.3

　　　事　務　職………………………………………………388 65.7 39.2 43.3 44.6 7.2 20.6 18.8 1.5 2.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 55.7 50.2 38.1 42.3 6.1 30.2 20.2 1.8 3.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 37.2 43.6 38.5 44.9 6.4 34.6 17.9 3.8 6.4

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 52.1 43.6 36.1 37.9 7.9 30.0 25.7 1.8 3.2

　　　そ　の　他………………………………………………59 45.8 55.9 37.3 30.5 6.8 32.2 30.5 1.7 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 48.5 43.9 38.9 42.3 6.8 34.8 22.9 1.2 3.2

　　　学　　生…………………………………………………183 66.1 49.2 27.9 30.1 7.7 19.1 27.9 1.1 1.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 45.8 43.1 40.6 44.2 6.6 37.1 22.1 1.2 3.5

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 71.0 52.7 48.2 46.0 10.7 25.4 10.7 2.2 1.8

　ある程度気を使っている……………………………2653 57.8 46.6 39.7 43.0 6.3 29.9 17.8 1.6 3.5

　余り気を使っていない………………………………634 43.2 38.0 34.1 40.4 7.1 31.7 36.6 1.1 0.2

　全く気を使っていない………………………………47 21.3 29.8 23.4 14.9 8.5 17.0 83.0 - 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 58.8 47.1 40.3 43.3 6.7 29.5 17.3 1.7 3.4

　気を使っていない（計）……………………………681 41.7 37.4 33.3 38.6 7.2 30.7 39.8 1.0 0.3

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 79.1 45.1 42.6 47.1 6.6 21.7 13.9 2.6 1.7

　時々する………………………………………………1942 54.1 45.0 38.3 43.0 7.2 30.8 20.2 1.2 3.2

　余りしない……………………………………………502 21.1 48.4 36.5 34.1 6.2 41.8 35.1 0.6 3.0

　全くしない……………………………………………82 6.1 32.9 24.4 20.7 3.7 28.0 70.7 1.2 4.9

　する（計）……………………………………………2971 62.8 45.0 39.8 44.5 7.0 27.7 18.0 1.7 2.7

　しない（計）…………………………………………584 19.0 46.2 34.8 32.2 5.8 39.9 40.1 0.7 3.3

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 68.0 49.9 44.5 47.6 8.3 25.8 13.1 3.5 2.3

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 58.4 46.8 40.6 44.8 7.5 30.0 17.4 1.3 3.2

　どちらとも言えない…………………………………1087 48.6 42.0 35.6 38.3 5.6 31.0 27.6 0.9 3.1

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 41.8 38.0 28.8 36.1 4.3 27.9 38.9 2.4 3.4

　大切にしているとは思わない………………………38 34.2 39.5 28.9 13.2 5.3 31.6 55.3 2.6 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 60.5 47.5 41.5 45.4 7.7 29.1 16.5 1.8 3.0

　大切にしていると思わない（計）…………………246 40.7 38.2 28.9 32.5 4.5 28.5 41.5 2.4 3.3

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 64.4 37.8 25.9 44.4 5.2 22.2 34.1 2.2 4.4

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 60.5 47.3 38.7 40.4 6.0 26.7 20.1 1.8 3.1

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 51.4 44.7 40.5 44.5 7.5 32.2 20.9 1.3 2.9

　好ましくないと感じる………………………………233 48.1 37.8 34.3 36.9 8.2 33.0 27.5 1.3 3.9

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 60.8 46.5 37.6 40.8 5.9 26.3 21.3 1.8 3.2

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 51.0 43.9 39.7 43.6 7.6 32.3 21.7 1.3 3.0  



 (89)       

問３　あなたは、言葉遣いに迷ったり、言葉の意味や使い方が分からなかったりしたときに、その言葉を調べたり確かめたりしますか。
　　　それとも、しませんか。

総　数 よくする 時々する 余りしない 全くしない 無回答 する（計） しない

（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 28.8 54.3 14.0 2.3 0.7 83.0 16.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 23.0 61.2 13.2 0.7 2.0 84.2 13.8

　東　　　北……………………………………………………247 24.3 55.5 15.0 4.0 1.2 79.8 19.0

　関　　　東……………………………………………………1218 31.5 53.0 13.3 1.3 0.8 84.6 14.6

　北　　　陸……………………………………………………160 26.3 55.6 17.5 0.6 - 81.9 18.1

　中　　　部……………………………………………………495 26.9 54.3 15.4 3.0 0.4 81.2 18.4

　近　　　畿……………………………………………………614 30.3 52.9 13.7 2.6 0.5 83.2 16.3

　中　　　国……………………………………………………211 23.2 59.2 13.3 3.8 0.5 82.5 17.1

　四　　　国……………………………………………………101 29.7 47.5 17.8 4.0 1.0 77.2 21.8

　九　　　州……………………………………………………381 28.9 55.1 12.9 2.9 0.3 84.0 15.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 34.6 50.9 12.0 1.8 0.7 85.5 13.8

　　東京都区部…………………………………………………238 41.6 51.3 6.7 - 0.4 92.9 6.7

　　政令指定都市………………………………………………746 32.3 50.8 13.7 2.4 0.8 83.1 16.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 28.3 54.8 14.4 2.0 0.5 83.1 16.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 24.4 57.0 14.2 3.3 1.0 81.4 17.5

　町　村……………………………………………………………………307 23.1 55.4 18.2 2.6 0.7 78.5 20.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 27.6 53.3 15.7 2.7 0.6 80.9 18.5

　女　　　性……………………………………………………………1939 29.7 55.1 12.6 1.9 0.7 84.8 14.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 31.0 49.6 16.8 2.7 - 80.5 19.5

　２０～２９歳……………………………………………………………331 37.5 53.2 8.2 0.9 0.3 90.6 9.1

　３０～３９歳……………………………………………………………419 38.7 51.3 8.6 1.4 - 90.0 10.0

　４０～４９歳……………………………………………………………497 34.6 54.3 9.9 0.8 0.4 88.9 10.7

　５０～５９歳……………………………………………………………605 33.4 54.2 11.1 0.8 0.5 87.6 11.9

　６０～６９歳……………………………………………………………652 26.7 57.2 14.6 1.4 0.2 83.9 16.0

　７０歳以上……………………………………………………………962 16.6 54.5 21.7 5.4 1.8 71.1 27.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 20.7 55.6 18.8 3.8 1.1 76.3 22.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 30.4 44.6 21.4 3.6 - 75.0 25.0

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 32.3 56.5 8.9 2.4 - 88.7 11.3

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 36.4 50.7 11.0 1.9 - 87.1 12.9

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 34.1 52.2 12.4 0.9 0.4 86.3 13.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 33.7 47.9 16.7 1.0 0.7 81.6 17.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 24.7 56.3 16.3 2.7 - 81.0 19.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 16.5 56.8 19.9 5.2 1.6 73.3 25.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 19.8 56.6 18.5 4.2 0.9 76.4 22.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 31.6 54.4 12.3 1.8 - 86.0 14.0

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 40.6 51.2 7.7 - 0.5 91.8 7.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 41.0 51.9 6.2 1.0 - 92.9 7.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 35.1 56.1 7.7 0.7 0.4 91.1 8.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 33.1 59.9 6.0 0.6 0.3 93.1 6.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 28.3 58.0 13.2 0.3 0.3 86.3 13.4

　　　　７０歳以上…………………………………………520 16.7 52.5 23.3 5.6 1.9 69.2 28.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 21.4 54.7 19.2 3.4 1.3 76.2 22.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 32.7 54.5 11.1 1.2 0.5 87.2 12.3

　　　管　理　職………………………………………………219 41.6 50.2 6.8 1.4 - 91.8 8.2

　　　専門・技術職……………………………………………639 37.1 53.2 8.9 0.6 0.2 90.3 9.5

　　　事　務　職………………………………………………388 38.7 54.4 5.7 0.8 0.5 93.0 6.4

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 31.0 55.3 11.7 1.4 0.6 86.4 13.0

　　　農林漁業職………………………………………………78 11.5 57.7 24.4 1.3 5.1 69.2 25.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 17.1 59.3 20.7 2.5 0.4 76.4 23.2

　　　そ　の　他………………………………………………59 28.8 52.5 16.9 1.7 - 81.4 18.6

　無職（計）……………………………………………………1389 23.0 53.9 18.4 3.8 0.9 76.9 22.2

　　　学　　生…………………………………………………183 33.3 51.4 13.7 1.6 - 84.7 15.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 21.5 54.2 19.1 4.1 1.1 75.7 23.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 67.4 25.0 6.3 1.3 - 92.4 7.6

　ある程度気を使っている……………………………2653 30.0 58.2 10.6 0.9 0.4 88.1 11.5

　余り気を使っていない………………………………634 12.3 51.3 30.9 5.2 0.3 63.6 36.1

　全く気を使っていない………………………………47 8.5 23.4 19.1 48.9 - 31.9 68.1

　気を使っている（計）………………………………2877 32.9 55.6 10.3 0.9 0.3 88.5 11.2

　気を使っていない（計）……………………………681 12.0 49.3 30.1 8.2 0.3 61.4 38.3

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 59.7 33.7 5.8 0.6 0.2 93.3 6.4

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 29.9 58.5 10.1 0.7 0.7 88.4 10.8

　どちらとも言えない…………………………………1087 16.6 58.5 21.1 3.4 0.5 75.1 24.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 15.9 48.6 28.8 5.8 1.0 64.4 34.6

　大切にしているとは思わない………………………38 10.5 28.9 18.4 42.1 - 39.5 60.5

　大切にしていると思う（計）………………………2226 36.3 53.1 9.2 0.7 0.6 89.5 9.9

　大切にしていると思わない（計）…………………246 15.0 45.5 27.2 11.4 0.8 60.6 38.6

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 45.2 43.0 8.1 3.0 0.7 88.1 11.1

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 32.3 55.3 10.6 1.1 0.6 87.6 11.8

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 25.1 55.6 16.2 2.4 0.7 80.7 18.6

　好ましくないと感じる………………………………233 24.5 45.5 21.9 7.7 0.4 70.0 29.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 33.4 54.3 10.4 1.3 0.6 87.7 11.7

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 25.0 54.4 16.9 3.0 0.7 79.4 19.9

 



 (90)       

（問３で「よくする」、「時々する」と答えた人に）
問３付問　では、ふだん、どのように調べたり確かめたりしていますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 誰かに教え

てもらう

紙の辞書を

引く

電子辞書を

引く

パソコンや

スマート
フォンなど
の辞書ソフ
ト・辞書ア
プリを利用
する

インター

ネットの辞
書サイトを
利用する

インター

ネットの検
索サイトな
どで検索す
る

パソコンや

スマート
フォンなど
で音声アシ
スタントに
尋ねる

辞書以外の

紙の本を調
べる

辞書以外の

電子書籍を
調べる

その他

　総　　　数……………………………………………………2971 34.6 26.7 10.5 39.8 23.9 63.2 7.5 4.1 0.7 0.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………128 32.0 27.3 13.3 47.7 21.9 58.6 7.8 3.9 0.8 -

　東　　　北……………………………………………………197 35.0 41.6 11.2 33.5 17.8 50.8 7.1 6.1 2.0 3.0

　関　　　東……………………………………………………1030 31.7 23.7 11.6 39.5 27.7 67.6 8.2 4.2 0.4 0.7

　北　　　陸……………………………………………………131 37.4 24.4 9.9 34.4 19.1 61.8 7.6 3.1 - -

　中　　　部……………………………………………………402 36.6 25.6 8.7 44.3 26.1 63.7 7.0 4.2 0.2 -

　近　　　畿……………………………………………………511 34.8 22.9 8.2 42.5 24.1 65.0 5.7 3.3 0.6 1.0

　中　　　国……………………………………………………174 42.0 30.5 7.5 33.9 17.2 58.0 9.2 1.7 0.6 -

　四　　　国……………………………………………………78 44.9 35.9 11.5 32.1 17.9 61.5 10.3 3.8 - -

　九　　　州……………………………………………………320 34.4 31.3 13.1 39.1 20.0 59.1 7.5 5.6 2.2 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………841 31.7 22.7 10.3 41.0 28.2 68.7 5.4 3.8 0.4 0.5

　　東京都区部…………………………………………………221 30.3 22.2 8.6 38.0 34.4 76.9 4.5 5.4 0.5 -

　　政令指定都市………………………………………………620 32.3 22.9 11.0 42.1 26.0 65.8 5.6 3.2 0.3 0.6

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1266 34.9 26.5 10.8 40.4 22.9 63.8 9.5 3.6 0.6 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………623 36.8 28.7 10.0 37.4 21.0 58.6 6.4 4.8 1.0 0.6

　町　村……………………………………………………………………241 37.8 36.5 10.8 39.0 21.2 52.7 7.5 6.2 1.7 0.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1327 26.2 26.1 12.2 40.3 28.5 65.7 8.0 4.4 1.0 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1644 41.4 27.3 9.1 39.4 20.1 61.2 7.1 3.8 0.5 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………91 49.5 8.8 14.3 33.0 23.1 82.4 8.8 2.2 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………300 40.3 4.3 6.0 35.3 33.3 81.7 3.0 0.7 - 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………377 34.0 5.0 6.6 34.7 36.9 83.6 4.5 0.8 0.5 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………442 29.6 12.7 7.2 34.8 35.7 80.3 6.6 2.0 0.5 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………530 34.9 17.5 9.1 47.7 28.1 74.9 5.7 1.9 0.9 0.6

　６０～６９歳……………………………………………………………547 31.3 32.0 11.2 50.6 17.2 54.8 10.4 3.1 0.9 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………684 36.3 62.9 16.8 33.9 7.0 27.9 10.7 11.5 1.0 1.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1231 34.0 49.1 14.3 41.3 11.5 39.9 10.6 7.8 1.0 1.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………42 50.0 7.1 4.8 33.3 14.3 83.3 11.9 2.4 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………110 34.5 4.5 5.5 42.7 29.1 77.3 2.7 0.9 - 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………182 29.1 6.0 7.1 35.7 36.3 79.7 4.9 - 0.5 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………195 20.0 11.8 8.2 31.8 41.5 78.5 5.6 3.1 0.5 0.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………235 25.1 14.9 9.4 42.1 38.7 79.1 8.1 3.4 1.7 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………239 21.3 30.5 13.8 51.0 28.0 63.6 10.0 3.8 1.3 0.4

　　　　７０歳以上…………………………………………324 26.9 60.5 21.6 38.9 10.8 35.8 10.8 10.5 1.2 0.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………563 24.5 47.8 18.3 44.0 18.1 47.6 10.5 7.6 1.2 0.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………49 49.0 10.2 22.4 32.7 30.6 81.6 6.1 2.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………190 43.7 4.2 6.3 31.1 35.8 84.2 3.2 0.5 - -

　　　　３０～３９歳…………………………………………195 38.5 4.1 6.2 33.8 37.4 87.2 4.1 1.5 0.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………247 37.2 13.4 6.5 37.2 31.2 81.8 7.3 1.2 0.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………295 42.7 19.7 8.8 52.2 19.7 71.5 3.7 0.7 0.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………308 39.0 33.1 9.1 50.3 8.8 48.1 10.7 2.6 0.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………360 44.7 65.0 12.5 29.4 3.6 20.8 10.6 12.5 0.8 3.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………668 42.1 50.3 10.9 39.1 6.0 33.4 10.6 7.9 0.7 1.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1892 33.1 18.0 9.3 42.1 29.1 72.3 6.3 2.2 0.7 0.4

　　　管　理　職………………………………………………201 23.9 16.4 14.4 43.8 37.8 77.6 3.5 3.0 1.0 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………577 33.8 17.2 9.9 41.9 30.8 73.7 5.0 2.3 0.7 -

　　　事　務　職………………………………………………361 30.7 16.6 6.1 39.3 35.7 82.3 4.2 1.1 0.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………437 36.8 18.5 7.8 41.2 21.3 70.0 8.2 1.8 0.7 0.7

　　　農林漁業職………………………………………………54 38.9 50.0 18.5 42.6 14.8 33.3 9.3 9.3 1.9 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………214 33.6 14.0 7.5 45.8 24.3 62.1 10.7 2.8 0.9 1.4

　　　そ　の　他………………………………………………48 37.5 22.9 16.7 50.0 29.2 66.7 8.3 - 2.1 -

　無職（計）……………………………………………………1068 37.4 42.0 12.6 35.8 14.8 47.6 9.7 7.3 0.7 1.2

　　　学　　生…………………………………………………155 41.3 7.7 11.0 32.3 27.1 83.9 6.5 1.3 - 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………913 36.7 47.9 12.9 36.4 12.7 41.4 10.3 8.3 0.8 1.3

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………207 25.6 31.9 13.0 49.3 37.2 66.2 9.7 6.3 1.4 2.4

　ある程度気を使っている……………………………2338 34.8 26.5 11.0 40.4 24.4 63.8 7.3 4.0 0.8 0.4

　余り気を使っていない………………………………403 38.5 24.8 6.7 32.0 14.6 59.1 8.2 3.2 - 0.7

　全く気を使っていない………………………………15 26.7 20.0 - 40.0 13.3 53.3 - 6.7 - 6.7

　気を使っている（計）………………………………2545 34.0 27.0 11.2 41.1 25.4 64.0 7.5 4.2 0.8 0.6

　気を使っていない（計）……………………………418 38.0 24.6 6.5 32.3 14.6 58.9 7.9 3.3 - 1.0

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 29.7 23.1 12.5 43.8 35.1 74.9 6.3 3.4 1.0 0.7

　時々する………………………………………………1942 37.2 28.6 9.4 37.7 17.9 57.0 8.1 4.5 0.6 0.7

　余りしない…………………………………………… - - - - - - - - - - -

　全くしない…………………………………………… - - - - - - - - - - -

　する（計）……………………………………………2971 34.6 26.7 10.5 39.8 23.9 63.2 7.5 4.1 0.7 0.7

　しない（計）………………………………………… - - - - - - - - - - -

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………449 30.7 35.2 15.4 43.0 34.1 64.8 6.5 6.9 2.2 1.3

　考えてみれば大切にしていると思う………………1543 35.1 30.6 11.2 40.2 24.0 60.5 8.4 4.1 0.4 0.7

　どちらとも言えない…………………………………816 36.4 17.3 7.5 39.5 19.1 66.4 6.6 2.8 0.5 0.4

　特に大切にしてはいないと思う……………………134 32.1 12.7 4.5 29.1 17.9 72.4 6.7 1.5 - -

　大切にしているとは思わない………………………15 26.7 6.7 6.7 40.0 40.0 66.7 6.7 - - -

　大切にしていると思う（計）………………………1992 34.1 31.6 12.1 40.9 26.3 61.4 7.9 4.8 0.8 0.9

　大切にしていると思わない（計）…………………149 31.5 12.1 4.7 30.2 20.1 71.8 6.7 1.3 - -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………119 33.6 15.1 10.9 43.7 31.1 70.6 8.4 3.4 1.7 1.7

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1296 33.5 17.8 9.3 40.2 28.2 71.1 7.9 2.9 0.6 0.3

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1381 35.3 34.6 11.7 40.7 19.8 56.9 7.2 4.9 0.7 0.8

　好ましくないと感じる………………………………163 36.8 38.7 9.2 28.8 20.2 50.3 5.5 7.4 0.6 1.2

　好ましいと感じる（計）……………………………1415 33.5 17.6 9.5 40.5 28.4 71.0 8.0 2.9 0.7 0.4

　好ましくないと感じる（計）………………………1544 35.4 35.0 11.4 39.4 19.8 56.2 7.1 5.2 0.6 0.8  
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問４　あなたは、毎日の生活に必要な情報を何から得ていますか。利用することの多いものを三つまで選んでください。

総　数 新聞 雑誌 本や辞典 ちらし・ビ

ラ・広告

テレビ ラジオ パソコン スマート

フォン・携
帯電話

タブレット ウェアラブ

ル端末

　総　　　数……………………………………………………3579 45.1 9.9 9.4 10.6 74.5 11.4 26.2 71.6 6.7 0.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 53.3 11.2 11.2 5.9 74.3 9.2 22.4 71.7 8.6 -

　東　　　北……………………………………………………247 51.4 11.3 7.7 19.0 80.6 16.6 20.2 60.7 3.6 -

　関　　　東……………………………………………………1218 39.9 9.4 9.1 8.5 73.0 9.9 30.9 74.4 8.0 0.2

　北　　　陸……………………………………………………160 56.3 8.8 4.4 15.6 71.9 10.0 21.9 68.1 5.6 -

　中　　　部……………………………………………………495 47.9 10.9 10.3 10.7 77.2 11.3 25.7 73.1 6.3 0.4

　近　　　畿……………………………………………………614 43.3 9.0 9.4 10.9 73.9 12.5 27.0 69.5 6.7 0.5

　中　　　国……………………………………………………211 49.8 9.5 7.6 13.3 75.8 10.0 22.3 67.8 8.5 0.5

　四　　　国……………………………………………………101 46.5 9.9 7.9 13.9 72.3 11.9 20.8 69.3 4.0 -

　九　　　州……………………………………………………381 46.2 11.5 12.6 8.4 74.3 12.9 21.0 75.1 4.7 0.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 39.0 9.8 9.7 9.8 71.0 10.3 32.8 75.6 8.9 0.4

　　東京都区部…………………………………………………238 35.3 8.4 11.8 8.0 63.0 8.0 41.6 80.7 11.8 -

　　政令指定都市………………………………………………746 40.2 10.2 9.0 10.3 73.6 11.0 30.0 74.0 8.0 0.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 44.2 9.7 9.0 10.0 75.4 11.3 25.9 72.8 6.8 0.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 52.0 9.7 8.6 11.1 77.3 12.9 20.3 68.0 4.7 0.3

　町　村……………………………………………………………………307 52.1 12.7 12.1 14.3 74.9 11.4 20.5 61.9 4.2 0.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 47.9 9.3 8.7 7.6 70.5 12.4 37.3 69.6 8.1 0.1

　女　　　性……………………………………………………………1939 42.8 10.5 9.9 13.1 78.0 10.5 16.7 73.2 5.5 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 10.6 6.2 19.5 4.4 63.7 2.7 13.3 96.5 18.6 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 7.9 6.3 5.7 4.8 60.7 5.4 31.4 97.6 8.5 0.9

　３０～３９歳……………………………………………………………419 11.7 8.6 9.1 6.2 62.5 8.4 38.4 96.2 8.6 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………497 25.8 9.1 7.2 6.4 69.0 10.3 34.0 94.2 7.6 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 38.2 7.6 5.0 8.3 74.5 10.9 33.2 86.6 7.4 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………652 59.5 7.7 8.4 10.6 80.2 11.7 23.0 69.0 6.7 -

　７０歳以上……………………………………………………………962 81.2 15.7 14.0 18.7 84.8 16.4 14.1 29.6 2.9 0.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 72.4 12.5 11.8 15.4 83.0 14.5 17.7 45.5 4.5 0.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 17.9 5.4 14.3 7.1 64.3 3.6 16.1 96.4 23.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 10.5 6.5 3.2 5.6 53.2 8.9 40.3 95.2 10.5 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 13.4 10.0 8.6 3.8 58.4 10.0 47.4 94.7 10.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 26.5 9.3 7.5 3.5 60.2 10.6 48.7 92.5 10.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 39.2 7.3 3.8 5.2 69.1 13.2 45.5 80.9 9.0 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 62.0 6.4 7.8 6.1 75.3 14.2 36.3 66.4 8.1 -

　　　　７０歳以上…………………………………………442 85.7 13.6 14.0 14.5 84.8 14.7 24.0 30.3 2.5 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 76.3 10.7 11.5 11.1 81.0 14.5 28.9 44.8 4.7 -

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 3.5 7.0 24.6 1.8 63.2 1.8 10.5 96.5 14.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 6.3 6.3 7.2 4.3 65.2 3.4 26.1 99.0 7.2 1.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 10.0 7.1 9.5 8.6 66.7 6.7 29.5 97.6 6.7 1.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 25.1 8.9 7.0 8.9 76.4 10.0 21.8 95.6 5.2 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 37.2 7.9 6.0 11.0 79.5 8.8 22.1 91.8 6.0 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 57.4 8.7 9.0 14.3 84.3 9.5 12.0 71.1 5.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………520 77.3 17.5 14.0 22.3 84.8 17.9 5.8 29.0 3.3 0.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 69.2 13.9 12.0 19.0 84.6 14.5 8.3 46.2 4.2 0.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 35.7 8.3 7.5 7.7 70.6 11.3 32.5 83.5 7.2 0.3

　　　管　理　職………………………………………………219 47.5 7.8 6.4 4.1 62.1 10.5 50.7 80.8 8.2 -

　　　専門・技術職……………………………………………639 30.7 7.8 8.9 7.8 70.6 9.4 33.6 86.4 9.1 0.3

　　　事　務　職………………………………………………388 34.5 5.9 5.2 6.4 67.5 8.2 46.6 86.3 6.7 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 35.6 10.7 8.5 8.5 74.9 9.9 22.7 86.4 6.5 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 61.5 6.4 12.8 12.8 76.9 25.6 12.8 51.3 1.3 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 32.1 8.9 5.7 10.0 71.1 20.4 20.4 81.1 6.4 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………59 39.0 8.5 3.4 5.1 76.3 5.1 28.8 74.6 5.1 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 59.3 12.6 12.4 15.0 80.6 11.2 16.4 53.3 5.8 0.1

　　　学　　生…………………………………………………183 10.4 6.0 13.7 3.8 65.0 3.3 24.0 97.3 14.8 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 66.7 13.6 12.2 16.7 82.9 12.4 15.3 46.6 4.5 0.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 40.2 10.3 16.5 5.4 62.5 14.3 37.1 77.7 8.0 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 45.2 10.1 9.1 10.1 74.5 10.8 27.8 74.0 6.7 0.3

　余り気を使っていない………………………………634 46.2 9.1 8.2 14.4 79.5 11.7 17.2 63.4 6.6 0.2

　全く気を使っていない………………………………47 53.2 14.9 6.4 8.5 74.5 21.3 8.5 38.3 2.1 -

　気を使っている（計）………………………………2877 44.8 10.1 9.7 9.8 73.6 11.1 28.5 74.2 6.8 0.3

　気を使っていない（計）……………………………681 46.7 9.5 8.1 14.0 79.1 12.3 16.6 61.7 6.3 0.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 38.2 8.6 10.6 6.7 67.8 9.2 37.0 82.7 8.8 0.5

　時々する………………………………………………1942 46.0 10.5 9.5 10.6 75.3 12.0 24.2 72.4 6.1 0.2

　余りしない……………………………………………502 55.8 10.2 6.6 17.1 84.5 12.0 14.7 54.4 5.4 -

　全くしない……………………………………………82 47.6 17.1 8.5 15.9 84.1 19.5 11.0 30.5 3.7 1.2

　する（計）……………………………………………2971 43.3 9.8 9.9 9.3 72.7 11.1 28.6 76.0 7.1 0.3

　しない（計）…………………………………………584 54.6 11.1 6.8 17.0 84.4 13.0 14.2 51.0 5.1 0.2

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 51.8 10.8 14.6 7.1 65.5 15.4 36.2 69.4 8.1 0.2

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 49.3 10.8 10.9 10.5 77.0 11.2 24.8 70.4 6.0 0.3

　どちらとも言えない…………………………………1087 37.4 8.6 6.1 11.1 73.9 9.8 25.4 76.0 7.5 0.3

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 35.1 6.7 3.4 14.4 76.9 9.1 20.7 69.7 4.8 -

　大切にしているとは思わない………………………38 36.8 10.5 5.3 7.9 76.3 18.4 18.4 60.5 10.5 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 49.9 10.8 11.7 9.8 74.5 12.1 27.3 70.2 6.4 0.3

　大切にしていると思わない（計）…………………246 35.4 7.3 3.7 13.4 76.8 10.6 20.3 68.3 5.7 -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 25.2 9.6 5.9 7.4 57.0 13.3 31.9 87.4 14.8 0.7

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 36.6 8.3 8.4 7.8 73.8 8.7 28.1 83.2 7.2 0.4

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 53.0 11.3 10.2 12.3 76.4 12.7 24.9 64.0 6.1 0.1

　好ましくないと感じる………………………………233 51.1 9.9 12.4 15.5 74.7 15.9 21.0 48.5 3.4 -

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 35.6 8.4 8.2 7.8 72.4 9.1 28.4 83.6 7.9 0.4

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 52.8 11.2 10.4 12.6 76.2 13.1 24.5 62.1 5.8 0.1  
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スマートス

ピーカー

その他 無回答

 
　 1.1 1.0 1.2
　

　 0.7 1.3 0.7
　 0.4 0.8 1.6
　 1.5 1.2 1.4
　 1.3 0.6 1.3
　 1.4 1.0 0.4
　 0.8 0.8 1.0
　 0.5 0.5 0.5
　 1.0 1.0 4.0
　 0.8 1.0 1.6
　

　 1.3 0.9 0.8
　 1.3 0.8 0.8
　 1.3 0.9 0.8
　 1.2 0.9 1.2
　 0.8 1.2 1.7
　 0.3 1.6 1.3
　

　 0.9 0.7 1.5
　 1.3 1.3 1.0
　

　 - 0.9 0.9
　 1.2 1.2 0.9
　 1.7 1.2 0.7
　 2.0 1.0 0.8
　 0.8 0.7 0.7
　 0.9 0.8 1.8
　 0.7 1.2 1.7
　 0.8 1.1 1.7
　

　 - 1.8 -
　 0.8 - 1.6
　 1.0 1.4 1.0
　 2.2 0.4 0.9
　 0.3 0.3 1.4
　 1.0 1.0 2.4
　 0.5 0.5 1.6
　 0.7 0.7 1.9
　 - - 1.8
　 1.4 1.9 0.5
　 2.4 1.0 0.5
　 1.8 1.5 0.7
　 1.3 0.9 -
　 0.8 0.6 1.4
　 1.0 1.9 1.7
　 0.9 1.4 1.6
　

　 1.2 1.0 1.2
　 0.9 - 2.3
　 1.6 0.9 1.1
　 1.5 - 0.8
　 0.6 1.0 0.8
　 - 1.3 2.6
　 1.4 1.4 1.8
　 - 10.2 -
　 1.0 1.0 1.2
　 0.5 0.5 0.5
　 1.1 1.1 1.3
　

　 2.7 1.3 0.9
　 1.0 0.8 0.8
　 0.8 1.6 2.1
　 - 2.1 2.1
　 1.1 0.9 0.8
　 0.7 1.6 2.1
　

　 1.7 0.7 0.6
　 1.0 0.9 1.4
　 0.4 1.6 0.2
　 - 4.9 -
　 1.2 0.8 1.1
　 0.3 2.1 0.2
　

　 1.2 1.9 0.8
　 1.1 1.0 1.0
　 0.9 0.7 1.4
　 1.9 0.5 2.9
　 - 2.6 -
　 1.1 1.2 0.9
　 1.6 0.8 2.4
　

　 1.5 0.7 0.7
　 1.5 0.9 0.8
　 0.8 1.1 1.3
　 0.9 1.7 3.0
　 1.5 0.9 0.8
　 0.8 1.1 1.5  



 (94)       

問５　あなたは、情報の伝達に使用されるもののうち、言葉や言葉の使い方に大きな影響を与えるのは何だと思いますか。
　　　影響が大きいと思うものを三つまで選んでください。

総　数 新聞 雑誌 本や辞典 ちらし・ビ

ラ・広告

テレビ ラジオ パソコン スマート

フォン・携
帯電話

タブレット ウェアラブ

ル端末

　総　　　数……………………………………………………3579 36.2 11.8 7.1 7.6 88.5 14.1 21.8 69.2 5.9 0.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 43.4 14.5 6.6 7.9 84.2 12.5 23.7 66.4 10.5 -

　東　　　北……………………………………………………247 41.7 11.7 8.5 13.8 90.7 17.4 15.0 59.9 4.0 0.4

　関　　　東……………………………………………………1218 34.8 11.3 7.1 7.2 88.6 12.2 24.3 71.5 6.3 0.2

　北　　　陸……………………………………………………160 41.9 12.5 10.0 9.4 88.1 13.8 21.9 63.1 6.9 -

　中　　　部……………………………………………………495 36.8 10.5 6.1 6.7 89.1 15.8 22.0 71.3 5.7 -

　近　　　畿……………………………………………………614 31.8 10.9 5.5 6.0 87.6 14.2 22.6 69.4 4.9 0.3

　中　　　国……………………………………………………211 33.6 18.0 8.1 7.6 86.7 11.8 17.1 65.9 7.6 0.5

　四　　　国……………………………………………………101 34.7 12.9 4.0 5.9 91.1 20.8 20.8 71.3 2.0 -

　九　　　州……………………………………………………381 40.4 11.8 9.2 8.1 89.2 16.3 18.4 69.6 5.8 0.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 32.7 11.8 7.5 6.9 87.5 11.5 25.0 73.6 7.1 0.2

　　東京都区部…………………………………………………238 34.0 8.8 8.8 6.7 85.3 8.8 34.0 78.2 6.7 -

　　政令指定都市………………………………………………746 32.3 12.7 7.1 7.0 88.2 12.3 22.1 72.1 7.2 0.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 36.6 11.7 7.2 7.4 88.2 13.9 22.2 68.9 5.9 0.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 38.3 11.2 6.4 7.8 89.9 17.5 18.2 67.1 5.0 0.1

　町　村……………………………………………………………………307 40.7 14.3 7.2 10.1 89.3 15.0 18.2 61.9 4.6 -

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 37.8 11.3 7.4 6.6 85.9 15.5 27.9 67.7 6.0 0.1

　女　　　性……………………………………………………………1939 34.9 12.3 6.8 8.5 90.7 12.9 16.6 70.4 5.8 0.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 30.1 8.0 13.3 5.3 69.0 4.4 15.0 86.7 11.5 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 17.8 5.4 11.8 3.9 76.4 7.9 26.6 92.7 6.0 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 17.2 8.4 10.5 4.8 86.4 7.4 32.0 87.6 9.3 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 22.5 8.0 5.8 4.4 88.1 12.5 28.6 83.1 10.1 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 26.3 9.6 4.3 6.0 89.8 14.9 27.6 79.0 6.1 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 38.0 13.3 4.4 6.9 92.6 17.3 21.3 67.8 4.8 0.3

　７０歳以上……………………………………………………………962 63.7 18.4 7.5 13.5 92.3 18.5 9.6 38.6 2.3 0.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 53.3 16.4 6.3 10.8 92.4 18.0 14.3 50.4 3.3 0.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 37.5 7.1 14.3 5.4 71.4 5.4 14.3 85.7 7.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 19.4 4.8 12.9 1.6 65.3 8.9 33.9 91.1 4.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 14.4 9.1 10.5 4.8 81.3 8.6 38.3 86.1 8.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 20.8 9.3 4.9 2.7 85.0 12.8 38.1 83.2 11.9 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 27.4 9.7 5.2 4.2 87.8 18.4 32.3 72.9 6.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 41.7 10.8 4.4 6.8 90.5 18.3 30.2 69.5 5.4 -

　　　　７０歳以上…………………………………………442 67.0 17.0 8.4 12.4 91.6 19.5 13.3 37.6 2.3 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 56.9 14.5 6.8 10.2 91.2 19.0 20.1 50.3 3.5 -

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 22.8 8.8 12.3 5.3 66.7 3.5 15.8 87.7 15.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 16.9 5.8 11.1 5.3 83.1 7.2 22.2 93.7 6.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 20.0 7.6 10.5 4.8 91.4 6.2 25.7 89.0 10.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 24.0 7.0 6.6 5.9 90.8 12.2 20.7 83.0 8.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 25.2 9.5 3.5 7.6 91.5 11.7 23.3 84.5 6.0 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 35.0 15.4 4.5 7.0 94.4 16.5 14.0 66.4 4.2 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………520 61.0 19.6 6.7 14.4 92.9 17.7 6.3 39.4 2.3 0.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 50.4 17.9 5.8 11.4 93.5 17.2 9.5 50.4 3.1 0.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 28.6 10.6 6.8 5.9 88.3 13.4 26.5 76.9 6.8 0.2

　　　管　理　職………………………………………………219 32.4 12.3 5.5 5.0 84.5 11.9 40.2 77.2 7.3 -

　　　専門・技術職……………………………………………639 24.9 10.6 7.8 4.9 89.4 12.4 28.0 78.6 7.5 0.3

　　　事　務　職………………………………………………388 26.5 10.1 7.5 5.4 88.1 11.1 30.9 80.9 6.7 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 29.6 11.3 7.5 5.9 89.5 11.7 20.4 78.3 5.9 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 48.7 11.5 6.4 12.8 84.6 21.8 9.0 48.7 5.1 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 28.2 8.9 3.6 6.8 88.6 20.4 23.9 74.3 6.4 -

　　　そ　の　他………………………………………………59 33.9 6.8 5.1 8.5 84.7 15.3 18.6 69.5 8.5 -

　無職（計）……………………………………………………1389 47.8 14.0 7.6 10.4 88.9 15.0 14.5 57.5 4.6 0.1

　　　学　　生…………………………………………………183 24.0 5.5 12.6 4.4 71.0 8.2 20.8 90.7 8.2 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 51.4 15.3 6.9 11.4 91.6 16.1 13.5 52.4 4.1 0.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 31.7 11.2 9.4 4.9 80.8 15.6 28.6 75.4 8.9 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 35.0 11.7 6.4 7.3 89.3 13.8 22.7 71.6 6.1 0.2

　余り気を使っていない………………………………634 42.4 13.1 9.3 9.9 88.8 14.8 16.2 59.9 4.7 0.2

　全く気を使っていない………………………………47 44.7 12.8 6.4 2.1 85.1 19.1 12.8 42.6 - -

　気を使っている（計）………………………………2877 34.8 11.6 6.6 7.1 88.7 13.9 23.1 71.9 6.3 0.2

　気を使っていない（計）……………………………681 42.6 13.1 9.1 9.4 88.5 15.1 16.0 58.7 4.4 0.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 31.5 10.3 8.5 4.9 87.0 12.8 28.1 78.8 6.3 0.3

　時々する………………………………………………1942 36.0 12.5 6.8 7.9 90.2 14.3 21.6 70.0 6.4 0.2

　余りしない……………………………………………502 46.0 12.9 5.2 11.2 88.2 15.5 11.6 53.2 4.0 -

　全くしない……………………………………………82 42.7 11.0 6.1 12.2 75.6 18.3 13.4 36.6 2.4 -

　する（計）……………………………………………2971 34.5 11.7 7.4 6.9 89.1 13.8 23.8 73.0 6.4 0.2

　しない（計）…………………………………………584 45.5 12.7 5.3 11.3 86.5 15.9 11.8 50.9 3.8 -

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 35.8 12.5 9.6 7.9 85.4 15.0 26.0 70.7 6.4 0.4

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 39.3 12.5 6.9 7.7 91.3 15.3 20.7 67.9 5.3 0.1

　どちらとも言えない…………………………………1087 31.8 10.9 6.8 6.5 86.0 11.9 22.9 72.0 6.7 0.3

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 34.6 10.1 4.8 9.1 87.5 14.9 17.3 67.3 6.7 -

　大切にしているとは思わない………………………38 23.7 7.9 10.5 10.5 71.1 10.5 10.5 50.0 2.6 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 38.5 12.5 7.5 7.8 90.0 15.2 21.8 68.5 5.5 0.2

　大切にしていると思わない（計）…………………246 32.9 9.8 5.7 9.3 85.0 14.2 16.3 64.6 6.1 -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 31.9 11.9 11.9 7.4 76.3 12.6 26.7 75.6 8.1 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 32.0 10.1 8.1 6.2 87.7 11.4 24.1 77.5 6.3 0.1

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 39.1 13.1 6.0 8.8 89.8 16.2 20.2 64.7 5.4 0.3

　好ましくないと感じる………………………………233 43.3 13.3 6.4 8.2 91.4 17.6 16.7 48.5 6.4 0.4

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 32.0 10.3 8.4 6.3 86.7 11.5 24.3 77.3 6.4 0.1

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 39.6 13.1 6.1 8.7 90.0 16.3 19.7 62.8 5.6 0.3  
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スマートス

ピーカー

その他 無回答

 
　 0.5 1.8 0.8
　

　 - 0.7 -
　 1.2 1.6 0.8
　 0.5 2.5 0.7
　 0.6 1.3 -
　 0.6 1.8 0.8
　 0.3 1.3 1.1
　 0.5 0.9 0.9
　 1.0 1.0 2.0
　 0.3 1.8 0.5
　

　 0.3 1.5 1.1
　 0.8 1.3 0.4
　 0.1 1.6 1.3
　 0.6 1.9 0.5
　 0.7 1.8 0.7
　 0.3 2.0 1.0
　

　 0.4 1.8 0.6
　 0.6 1.8 0.9
　

　 0.9 1.8 -
　 - 1.8 0.3
　 0.7 4.5 -
　 0.8 2.6 0.2
　 0.3 1.0 1.0
　 0.6 1.1 0.6
　 0.4 1.1 1.6
　 0.5 1.1 1.2
　

　 1.8 1.8 -
　 - 1.6 0.8
　 0.5 5.7 -
　 1.3 1.8 -
　 - 1.0 1.4
　 0.3 1.7 -
　 - 0.7 1.1
　 0.1 1.1 0.7
　 - 1.8 -
　 - 1.9 -
　 1.0 3.3 -
　 0.4 3.3 0.4
　 0.6 0.9 0.6
　 0.8 0.6 1.1
　 0.8 1.5 1.9
　 0.8 1.1 1.6
　

　 0.4 2.3 0.4
　 0.5 2.3 -
　 0.5 2.3 0.3
　 0.3 2.1 -
　 0.2 1.6 0.4
　 - 3.8 2.6
　 0.4 2.5 0.4
　 1.7 5.1 1.7
　 0.7 0.9 1.3
　 0.5 0.5 -
　 0.7 1.0 1.5
　

　 1.3 3.1 0.9
　 0.5 1.8 0.3
　 0.2 1.4 1.1
　 2.1 2.1 4.3
　 0.6 1.9 0.4
　 0.3 1.5 1.3
　

　 0.4 2.0 0.1
　 0.5 1.4 0.5
　 0.4 2.8 1.0
　 2.4 2.4 4.9
　 0.5 1.6 0.3
　 0.7 2.7 1.5
　

　 1.0 3.5 0.4
　 0.5 1.4 0.5
　 0.3 1.6 1.0
　 0.5 1.9 1.0
　 2.6 2.6 7.9
　 0.6 1.9 0.5
　 0.8 2.0 2.0
　

　 1.5 1.5 0.7
　 0.5 1.9 0.5
　 0.4 1.6 0.7
　 0.4 3.0 2.6
　 0.6 1.9 0.5
　 0.4 1.7 0.9  



 (96)       

問６　あなたは、毎日使っている日本語を大切にしていますか。それともそうはしていませんか。
　　　この中から一つ選んでください。

総　数 大切にして

いると思う

余り意識し

たことはな
いが、考え
てみれば大
切にしてい
ると思う

どちらとも

言えない

特に大切に

してはいな
いと思う

大切にして

いるとは思
わない

無回答 大切にして

いると思う
（計）

大切にして

いると思わ
ない（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 13.4 48.8 30.4 5.8 1.1 0.6 62.2 6.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 15.1 48.0 27.6 5.9 1.3 2.0 63.2 7.2

　東　　　北……………………………………………………247 11.3 48.6 32.0 6.5 1.6 - 59.9 8.1

　関　　　東……………………………………………………1218 15.0 49.6 28.1 5.6 0.7 1.0 64.6 6.3

　北　　　陸……………………………………………………160 11.3 47.5 33.8 6.3 0.6 0.6 58.8 6.9

　中　　　部……………………………………………………495 11.3 46.9 35.4 5.7 0.8 - 58.2 6.5

　近　　　畿……………………………………………………614 12.2 49.7 29.6 7.0 1.3 0.2 61.9 8.3

　中　　　国……………………………………………………211 13.3 44.5 36.0 4.7 1.4 - 57.8 6.2

　四　　　国……………………………………………………101 17.8 45.5 30.7 4.0 2.0 - 63.4 5.9

　九　　　州……………………………………………………381 13.6 51.2 27.8 5.2 1.3 0.8 64.8 6.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 15.2 48.0 29.8 5.8 0.7 0.5 63.2 6.5

　　東京都区部…………………………………………………238 18.5 51.3 23.9 5.5 - 0.8 69.7 5.5

　　政令指定都市………………………………………………746 14.2 46.9 31.6 5.9 0.9 0.4 61.1 6.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 13.7 48.3 30.5 5.7 1.3 0.5 61.9 7.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 11.1 51.0 30.5 5.8 0.9 0.8 62.1 6.7

　町　村……………………………………………………………………307 12.4 48.2 31.3 6.5 1.3 0.3 60.6 7.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 14.5 44.1 32.7 6.8 1.3 0.5 58.6 8.2

　女　　　性……………………………………………………………1939 12.6 52.7 28.4 5.0 0.8 0.6 65.2 5.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 10.6 38.1 42.5 8.0 0.9 - 48.7 8.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 11.5 43.2 35.6 8.8 0.6 0.3 54.7 9.4

　３０～３９歳……………………………………………………………419 13.6 42.2 35.6 6.7 1.7 0.2 55.8 8.4

　４０～４９歳……………………………………………………………497 15.9 43.9 33.4 5.4 1.2 0.2 59.8 6.6

　５０～５９歳……………………………………………………………605 13.6 51.7 28.9 4.8 0.7 0.3 65.3 5.5

　６０～６９歳……………………………………………………………652 13.0 50.3 30.5 5.1 0.8 0.3 63.3 5.8

　７０歳以上……………………………………………………………962 13.3 54.4 24.1 5.5 1.4 1.4 67.7 6.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 13.2 52.7 26.7 5.3 1.1 0.9 65.9 6.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 12.5 26.8 48.2 10.7 1.8 - 39.3 12.5

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 14.5 32.3 39.5 12.1 0.8 0.8 46.8 12.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 14.4 41.1 35.9 6.7 1.9 - 55.5 8.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 17.7 41.2 32.7 6.6 1.3 0.4 58.8 8.0

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 15.3 48.3 30.6 5.2 0.7 - 63.5 5.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 13.6 44.4 34.6 6.4 1.0 - 58.0 7.5

　　　　７０歳以上…………………………………………442 13.1 49.8 27.4 6.3 1.8 1.6 62.9 8.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 13.3 47.6 30.3 6.4 1.5 0.9 60.9 7.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 8.8 49.1 36.8 5.3 - - 57.9 5.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 9.7 49.8 33.3 6.8 0.5 - 59.4 7.2

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 12.9 43.3 35.2 6.7 1.4 0.5 56.2 8.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 14.4 46.1 33.9 4.4 1.1 - 60.5 5.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 12.0 54.9 27.4 4.4 0.6 0.6 66.9 5.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 12.6 55.2 27.2 3.9 0.6 0.6 67.8 4.5

　　　　７０歳以上…………………………………………520 13.5 58.3 21.3 4.8 1.0 1.2 71.7 5.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 13.1 57.0 23.7 4.4 0.8 0.9 70.1 5.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 14.5 47.6 31.1 5.7 0.7 0.4 62.1 6.4

　　　管　理　職………………………………………………219 24.7 51.1 19.6 3.2 1.4 - 75.8 4.6

　　　専門・技術職……………………………………………639 16.9 46.8 31.1 4.9 0.3 - 63.7 5.2

　　　事　務　職………………………………………………388 13.4 52.3 28.9 4.1 0.8 0.5 65.7 4.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 12.6 47.0 32.2 7.1 0.4 0.6 59.7 7.5

　　　農林漁業職………………………………………………78 14.1 51.3 24.4 6.4 1.3 2.6 65.4 7.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 7.1 41.8 40.7 8.6 1.1 0.7 48.9 9.6

　　　そ　の　他………………………………………………59 10.2 40.7 40.7 6.8 1.7 - 50.8 8.5

　無職（計）……………………………………………………1389 11.9 50.6 29.2 6.0 1.5 0.7 62.5 7.6

　　　学　　生…………………………………………………183 13.1 39.9 37.7 8.2 1.1 - 53.0 9.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 11.7 52.2 27.9 5.7 1.6 0.8 63.9 7.3

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 54.9 34.4 7.1 2.7 0.4 0.4 89.3 3.1

　ある程度気を使っている……………………………2653 12.9 54.4 27.6 4.1 0.4 0.5 67.3 4.5

　余り気を使っていない………………………………634 2.1 32.5 50.2 13.2 1.7 0.3 34.5 15.0

　全く気を使っていない………………………………47 4.3 17.0 29.8 17.0 31.9 - 21.3 48.9

　気を使っている（計）………………………………2877 16.2 52.9 26.0 4.0 0.4 0.5 69.0 4.4

　気を使っていない（計）……………………………681 2.2 31.4 48.8 13.5 3.8 0.3 33.6 17.3

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 27.9 50.7 17.5 3.2 0.4 0.3 78.6 3.6

　時々する………………………………………………1942 8.3 52.6 32.7 5.2 0.6 0.6 60.9 5.8

　余りしない……………………………………………502 5.6 35.1 45.6 12.0 1.4 0.4 40.6 13.3

　全くしない……………………………………………82 3.7 15.9 45.1 14.6 19.5 1.2 19.5 34.1

　する（計）……………………………………………2971 15.1 51.9 27.5 4.5 0.5 0.5 67.0 5.0

　しない（計）…………………………………………584 5.3 32.4 45.5 12.3 3.9 0.5 37.7 16.3

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 21.5 44.4 26.7 5.2 2.2 - 65.9 7.4

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 13.0 48.8 31.6 5.3 0.8 0.3 61.9 6.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 12.6 51.1 30.0 5.4 0.5 0.5 63.7 5.9

　好ましくないと感じる………………………………233 17.6 35.6 27.9 12.9 6.0 - 53.2 18.9

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 13.8 48.5 31.2 5.3 0.9 0.3 62.2 6.3

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 13.2 49.2 29.7 6.3 1.2 0.4 62.4 7.5

 



 (97)       

（問６で「大切にしていると思う」、「余り意識したことはないが、考えてみれば大切にしていると思う」と答えた人に）
問６付問１　それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んでください。

該当者 日本語は自

分が日本人
であるため
の根幹であ
るから

日本語は日

本の文化そ
のものであ
り、文化全
体を支える
ものだから

日本語がな

いと日本人
同士の意思
疎通ができ
ないから

日本語に

よって、も
のを考えた
り感じたり
善悪の判断
をしたりし
ていると思
うから

日本語は美

しい言葉だ
と思うから

日本語しか

できないか
ら

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………2226 42.9 45.0 40.8 52.9 30.3 31.1 3.1 0.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………96 40.6 45.8 41.7 51.0 41.7 33.3 3.1 -

　東　　　北……………………………………………………148 44.6 43.2 39.9 52.7 33.8 35.8 4.7 -

　関　　　東……………………………………………………787 42.4 44.7 38.4 53.5 30.9 25.8 3.9 0.3

　北　　　陸……………………………………………………94 40.4 41.5 40.4 52.1 26.6 33.0 1.1 -

　中　　　部……………………………………………………288 41.0 41.7 42.4 49.7 29.2 40.3 2.8 -

　近　　　畿……………………………………………………380 42.9 47.1 41.6 51.3 28.2 31.8 3.2 0.3

　中　　　国……………………………………………………122 38.5 47.5 42.6 59.0 27.0 32.0 1.6 -

　四　　　国……………………………………………………64 50.0 39.1 37.5 54.7 28.1 25.0 3.1 -

　九　　　州……………………………………………………247 47.4 48.6 45.7 55.1 30.4 33.2 1.6 0.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………622 40.8 48.1 42.0 51.8 33.6 26.2 3.5 0.2

　　東京都区部…………………………………………………166 38.6 52.4 41.6 58.4 30.1 17.5 3.6 -

　　政令指定都市………………………………………………456 41.7 46.5 42.1 49.3 34.9 29.4 3.5 0.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………943 45.6 44.1 38.5 53.2 29.8 30.9 3.4 0.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………475 39.6 42.9 42.7 51.2 29.1 35.8 2.1 0.4

　町　村……………………………………………………………………186 44.1 44.1 43.5 59.7 25.3 37.1 3.2 -

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………961 45.3 49.4 41.1 53.3 26.2 28.9 3.0 0.2

　女　　　性……………………………………………………………1265 41.0 41.6 40.6 52.6 33.4 32.8 3.2 0.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………55 29.1 56.4 38.2 25.5 54.5 21.8 3.6 -

　２０～２９歳……………………………………………………………181 22.7 32.6 36.5 44.2 30.9 30.4 7.2 -

　３０～３９歳……………………………………………………………234 31.2 41.5 38.5 46.2 30.3 26.1 4.3 -

　４０～４９歳……………………………………………………………297 39.1 42.4 36.4 47.5 33.3 24.6 7.1 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………395 46.3 46.1 39.2 52.2 31.1 23.8 2.3 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………413 42.6 51.8 45.3 57.9 29.3 31.5 2.2 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………651 53.6 44.9 43.2 59.9 26.9 41.2 0.9 0.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1064 49.3 47.6 44.0 59.1 27.8 37.4 1.4 0.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………22 50.0 68.2 40.9 22.7 40.9 22.7 4.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………58 31.0 43.1 39.7 43.1 22.4 27.6 5.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………116 33.6 41.4 38.8 42.2 25.0 31.9 4.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………133 42.1 43.6 35.3 54.9 27.1 27.1 8.3 0.8

　　　　５０～５９歳…………………………………………183 47.0 47.5 42.1 54.6 26.8 22.4 1.1 0.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………171 46.2 62.0 44.4 58.5 26.9 21.6 2.9 -

　　　　７０歳以上…………………………………………278 52.5 48.9 42.4 57.6 25.2 38.1 0.7 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………449 50.1 53.9 43.2 57.9 25.8 31.8 1.6 -

　女性・１６～１９歳…………………………………………33 15.2 48.5 36.4 27.3 63.6 21.2 3.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………123 18.7 27.6 35.0 44.7 35.0 31.7 8.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………118 28.8 41.5 38.1 50.0 35.6 20.3 4.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………164 36.6 41.5 37.2 41.5 38.4 22.6 6.1 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………212 45.8 44.8 36.8 50.0 34.9 25.0 3.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………242 40.1 44.6 45.9 57.4 31.0 38.4 1.7 0.4

　　　　７０歳以上…………………………………………373 54.4 41.8 43.7 61.7 28.2 43.4 1.1 0.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………615 48.8 42.9 44.6 60.0 29.3 41.5 1.3 0.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1348 40.7 44.6 39.2 51.0 30.9 28.6 4.0 0.2

　　　管　理　職………………………………………………166 48.2 56.6 34.3 59.6 28.3 19.9 5.4 0.6

　　　専門・技術職……………………………………………407 34.6 46.4 38.8 50.9 27.8 27.8 3.9 0.2

　　　事　務　職………………………………………………255 38.4 42.0 36.9 47.5 36.5 24.7 3.5 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………302 43.4 39.1 41.7 52.0 31.8 32.5 3.6 0.3

　　　農林漁業職………………………………………………51 62.7 51.0 41.2 52.9 21.6 35.3 5.9 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………137 40.9 38.0 44.5 45.3 31.4 37.2 2.9 -

　　　そ　の　他………………………………………………30 33.3 50.0 40.0 50.0 43.3 33.3 6.7 -

　無職（計）……………………………………………………868 46.1 45.7 43.3 56.0 29.4 35.0 1.8 0.1

　　　学　　生…………………………………………………97 27.8 52.6 39.2 32.0 43.3 22.7 6.2 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………771 48.4 44.9 43.8 59.0 27.6 36.6 1.3 0.1

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………200 44.0 52.0 39.0 56.5 36.0 17.0 5.0 0.5

　ある程度気を使っている……………………………1786 42.3 44.8 41.0 53.2 30.3 31.1 3.2 0.2

　余り気を使っていない………………………………219 45.2 40.6 41.1 47.9 26.0 42.5 1.4 -

　全く気を使っていない………………………………10 60.0 30.0 40.0 50.0 20.0 60.0 - -

　気を使っている（計）………………………………1986 42.5 45.5 40.8 53.5 30.9 29.7 3.4 0.2

　気を使っていない（計）……………………………229 45.9 40.2 41.0 48.0 25.8 43.2 1.3 -

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………809 41.9 51.1 36.5 55.1 34.7 23.7 5.6 -

　時々する………………………………………………1183 42.3 43.5 42.3 54.3 28.1 32.5 1.9 0.1

　余りしない……………………………………………204 51.0 32.4 47.5 37.7 27.5 49.0 1.0 1.5

　全くしない……………………………………………16 43.8 12.5 43.8 37.5 12.5 68.8 - -

　する（計）……………………………………………1992 42.2 46.6 39.9 54.6 30.8 28.9 3.4 0.1

　しない（計）…………………………………………220 50.5 30.9 47.3 37.7 26.4 50.5 0.9 1.4

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 52.6 57.6 30.6 53.2 39.9 19.5 7.9 -

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 40.2 41.5 43.6 52.8 27.7 34.3 1.8 0.2

　どちらとも言えない………………………………… - - - - - - - - -

　特に大切にしてはいないと思う…………………… - - - - - - - - -

　大切にしているとは思わない……………………… - - - - - - - - -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 42.9 45.0 40.8 52.9 30.3 31.1 3.1 0.2

　大切にしていると思わない（計）………………… - - - - - - - - -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………89 31.5 39.3 41.6 41.6 33.7 29.2 6.7 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………915 41.1 45.9 42.3 52.8 28.5 24.9 4.2 0.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1090 43.9 44.3 39.5 54.9 32.1 35.0 2.2 0.2

　好ましくないと感じる………………………………124 54.8 47.6 41.1 46.8 25.0 42.7 1.6 -

　好ましいと感じる（計）……………………………1004 40.2 45.3 42.2 51.8 29.0 25.3 4.4 0.2

　好ましくないと感じる（計）………………………1214 45.1 44.6 39.7 54.0 31.4 35.7 2.1 0.2  



 (98)       

（問６で「特に大切にしてはいないと思う」、「大切にしているとは思わない」と答えた人に）
問６付問２　それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んでください。

該当者 たまたま日

本人に生ま
れたので日
本語を使っ
ているに過
ぎないから

日本語と

いっても、
中国の漢字
や、外来語
を使うなど
純粋でない
から

これからは

英語などの
外国語の方
を大切にし
ていくべき
だと思うか
ら

日本人以外

の人にはほ
とんど理解
されないか
ら

日本語は漢

字や敬語が
あってわず
らわしいか
ら

特に大切に

しなくても
通じればよ
いと思うか
ら

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………246 69.1 6.1 3.3 8.5 7.7 63.4 8.5 2.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………11 90.9 - - 9.1 - 54.5 9.1 9.1

　東　　　北……………………………………………………20 75.0 10.0 10.0 5.0 25.0 70.0 5.0 -

　関　　　東……………………………………………………77 70.1 9.1 2.6 5.2 6.5 61.0 10.4 -

　北　　　陸……………………………………………………11 81.8 - - 18.2 9.1 45.5 - -

　中　　　部……………………………………………………32 65.6 3.1 - 18.8 6.3 62.5 12.5 3.1

　近　　　畿……………………………………………………51 64.7 5.9 3.9 9.8 5.9 64.7 7.8 3.9

　中　　　国……………………………………………………13 38.5 7.7 - - 15.4 76.9 - 7.7

　四　　　国……………………………………………………6 83.3 - - 16.7 16.7 66.7 - -

　九　　　州……………………………………………………25 72.0 4.0 8.0 4.0 - 68.0 12.0 -

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………64 67.2 12.5 3.1 17.2 6.3 62.5 14.1 -

　　東京都区部…………………………………………………13 92.3 23.1 - 7.7 7.7 30.8 15.4 -

　　政令指定都市………………………………………………51 60.8 9.8 3.9 19.6 5.9 70.6 13.7 -

　中都市(人口１０万以上)……………………………………107 68.2 4.7 3.7 4.7 7.5 62.6 5.6 2.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………51 72.5 3.9 3.9 9.8 11.8 68.6 9.8 2.0

　町　村……………………………………………………………………24 70.8 - - - 4.2 58.3 4.2 4.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………134 67.9 7.5 4.5 10.4 9.0 67.2 8.2 3.7

　女　　　性……………………………………………………………112 70.5 4.5 1.8 6.3 6.3 58.9 8.9 -

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………10 80.0 10.0 - 10.0 10.0 70.0 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………31 58.1 6.5 6.5 3.2 6.5 64.5 6.5 3.2

　３０～３９歳……………………………………………………………35 74.3 2.9 5.7 2.9 2.9 54.3 17.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………33 63.6 9.1 3.0 3.0 15.2 45.5 6.1 -

　５０～５９歳……………………………………………………………33 60.6 6.1 - 6.1 9.1 66.7 15.2 -

　６０～６９歳……………………………………………………………38 76.3 7.9 2.6 21.1 7.9 73.7 10.5 -

　７０歳以上……………………………………………………………66 72.7 4.5 3.0 10.6 6.1 68.2 3.0 6.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………104 74.0 5.8 2.9 14.4 6.7 70.2 5.8 3.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………7 71.4 - - 14.3 14.3 71.4 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………16 50.0 12.5 12.5 - - 62.5 - 6.3

　　　　３０～３９歳…………………………………………18 83.3 - 11.1 - 5.6 61.1 16.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………18 55.6 16.7 5.6 5.6 16.7 50.0 5.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………17 58.8 5.9 - 11.8 5.9 82.4 23.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………22 68.2 13.6 4.5 27.3 13.6 81.8 13.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………36 77.8 2.8 - 11.1 8.3 63.9 - 11.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………58 74.1 6.9 1.7 17.2 10.3 70.7 5.2 6.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………3 100.0 33.3 - - - 66.7 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………15 66.7 - - 6.7 13.3 66.7 13.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………17 64.7 5.9 - 5.9 - 47.1 17.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………15 73.3 - - - 13.3 40.0 6.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………16 62.5 6.3 - - 12.5 50.0 6.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………16 87.5 - - 12.5 - 62.5 6.3 -

　　　　７０歳以上…………………………………………30 66.7 6.7 6.7 10.0 3.3 73.3 6.7 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………46 73.9 4.3 4.3 10.9 2.2 69.6 6.5 -

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………138 70.3 5.1 2.2 7.2 8.0 63.0 10.9 0.7

　　　管　理　職………………………………………………10 40.0 20.0 10.0 10.0 10.0 70.0 - -

　　　専門・技術職……………………………………………33 72.7 6.1 - - 12.1 60.6 12.1 -

　　　事　務　職………………………………………………19 89.5 - - 15.8 - 57.9 15.8 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………38 63.2 5.3 2.6 13.2 13.2 65.8 13.2 -

　　　農林漁業職………………………………………………6 83.3 - - - - 83.3 16.7 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………27 77.8 3.7 3.7 3.7 3.7 55.6 3.7 3.7

　　　そ　の　他………………………………………………5 40.0 - - - - 80.0 20.0 -

　無職（計）……………………………………………………105 68.6 7.6 4.8 10.5 7.6 63.8 5.7 3.8

　　　学　　生…………………………………………………17 70.6 11.8 5.9 5.9 5.9 58.8 5.9 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………88 68.2 6.8 4.5 11.4 8.0 64.8 5.7 4.5

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている……………………………… 7 57.1 14.3 14.3 - - 42.9 - -

　ある程度気を使っている……………………………120 75.0 7.5 5.0 12.5 3.3 58.3 9.2 0.8

　余り気を使っていない………………………………95 71.6 4.2 1.1 6.3 12.6 70.5 8.4 1.1

　全く気を使っていない………………………………23 30.4 4.3 - - 13.0 65.2 8.7 13.0

　気を使っている（計）………………………………127 74.0 7.9 5.5 11.8 3.1 57.5 8.7 0.8

　気を使っていない（計）……………………………118 63.6 4.2 0.8 5.1 12.7 69.5 8.5 3.4

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………37 70.3 8.1 5.4 2.7 8.1 62.2 16.2 -

　時々する………………………………………………112 72.3 7.1 2.7 8.0 5.4 59.8 8.9 0.9

　余りしない……………………………………………67 71.6 3.0 1.5 14.9 10.4 71.6 6.0 1.5

　全くしない……………………………………………28 46.4 7.1 3.6 3.6 10.7 60.7 3.6 10.7

　する（計）……………………………………………149 71.8 7.4 3.4 6.7 6.0 60.4 10.7 0.7

　しない（計）…………………………………………95 64.2 4.2 2.1 11.6 10.5 68.4 5.3 4.2

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う……………………………… - - - - - - - - -

　考えてみれば大切にしていると思う……………… - - - - - - - - -

　どちらとも言えない………………………………… - - - - - - - - -

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 71.6 5.3 3.4 9.1 7.7 63.9 7.7 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 55.3 10.5 2.6 5.3 7.9 60.5 13.2 2.6

　大切にしていると思う（計）……………………… - - - - - - - - -

　大切にしていると思わない（計）…………………246 69.1 6.1 3.3 8.5 7.7 63.4 8.5 2.0

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………10 60.0 - 20.0 20.0 - 70.0 10.0 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………91 70.3 8.8 3.3 5.5 5.5 56.0 6.6 1.1

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………101 68.3 5.9 2.0 9.9 10.9 73.3 6.9 3.0

　好ましくないと感じる………………………………44 70.5 2.3 2.3 9.1 6.8 54.5 15.9 2.3

　好ましいと感じる（計）……………………………101 69.3 7.9 5.0 6.9 5.0 57.4 6.9 1.0

　好ましくないと感じる（計）………………………145 69.0 4.8 2.1 9.7 9.7 67.6 9.7 2.8  



 (99)       

問７　あなたは、ふだん、見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語（例：AED、SNS、DX等）の意味が
　　　分からずに困ることがありますか。それとも、ありませんか。

総　数 よくある 時々ある 余りない 全くない 無回答 ある（計） ない（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 31.4 53.7 12.0 1.9 1.0 85.1 13.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 35.5 49.3 11.8 1.3 2.0 84.9 13.2

　東　　　北……………………………………………………247 37.2 49.4 9.3 2.8 1.2 86.6 12.1

　関　　　東……………………………………………………1218 29.1 54.5 13.8 1.9 0.7 83.7 15.7

　北　　　陸……………………………………………………160 24.4 61.3 11.9 0.6 1.9 85.6 12.5

　中　　　部……………………………………………………495 31.7 52.5 13.3 2.0 0.4 84.2 15.4

　近　　　畿……………………………………………………614 33.1 53.1 11.9 1.3 0.7 86.2 13.2

　中　　　国……………………………………………………211 35.1 50.2 10.4 3.8 0.5 85.3 14.2

　四　　　国……………………………………………………101 30.7 55.4 10.9 3.0 - 86.1 13.9

　九　　　州……………………………………………………381 31.5 56.2 7.6 1.8 2.9 87.7 9.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 27.4 56.4 13.6 1.7 0.8 83.8 15.3

　　東京都区部…………………………………………………238 22.3 60.1 14.7 1.7 1.3 82.4 16.4

　　政令指定都市………………………………………………746 29.1 55.2 13.3 1.7 0.7 84.3 15.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 31.1 53.4 13.1 1.8 0.5 84.5 15.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 35.8 52.0 8.4 1.8 2.0 87.8 10.2

　町　村……………………………………………………………………307 34.9 50.5 10.1 3.3 1.3 85.3 13.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 29.9 53.5 13.6 2.2 0.7 83.5 15.8

　女　　　性……………………………………………………………1939 32.7 53.8 10.6 1.7 1.2 86.5 12.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 12.4 58.4 20.4 8.8 - 70.8 29.2

　２０～２９歳……………………………………………………………331 11.2 55.9 27.5 5.1 0.3 67.1 32.6

　３０～３９歳……………………………………………………………419 22.0 57.5 18.4 1.7 0.5 79.5 20.0

　４０～４９歳……………………………………………………………497 22.1 59.4 17.5 0.8 0.2 81.5 18.3

　５０～５９歳……………………………………………………………605 23.0 64.8 10.1 1.8 0.3 87.8 11.9

　６０～６９歳……………………………………………………………652 37.1 55.4 6.0 0.5 1.1 92.5 6.4

　７０歳以上……………………………………………………………962 51.0 39.6 5.3 1.8 2.3 90.6 7.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 45.4 46.0 5.6 1.2 1.8 91.4 6.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 12.5 55.4 21.4 10.7 - 67.9 32.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 12.1 46.0 33.1 8.1 0.8 58.1 41.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 19.1 57.9 20.1 2.9 - 77.0 23.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 24.3 54.9 19.0 1.3 0.4 79.2 20.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 18.8 66.3 12.2 2.1 0.7 85.1 14.2

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 33.9 56.6 8.5 0.3 0.7 90.5 8.8

　　　　７０歳以上…………………………………………442 49.8 42.3 5.7 0.9 1.4 92.1 6.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 43.4 48.0 6.8 0.7 1.1 91.5 7.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 12.3 61.4 19.3 7.0 - 73.7 26.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 10.6 61.8 24.2 3.4 - 72.5 27.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 24.8 57.1 16.7 0.5 1.0 81.9 17.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 20.3 63.1 16.2 0.4 - 83.4 16.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 26.8 63.4 8.2 1.6 - 90.2 9.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 39.8 54.3 3.9 0.6 1.4 94.1 4.5

　　　　７０歳以上…………………………………………520 52.1 37.3 5.0 2.5 3.1 89.4 7.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 47.1 44.2 4.6 1.7 2.4 91.3 6.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 25.8 58.4 13.9 1.5 0.5 84.1 15.4

　　　管　理　職………………………………………………219 24.2 58.9 15.1 1.4 0.5 83.1 16.4

　　　専門・技術職……………………………………………639 22.5 62.0 14.2 1.1 0.2 84.5 15.3

　　　事　務　職………………………………………………388 22.4 61.3 14.7 0.8 0.8 83.8 15.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 27.9 56.3 12.6 2.6 0.6 84.2 15.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 35.9 51.3 11.5 - 1.3 87.2 11.5

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 29.6 51.8 16.1 2.1 0.4 81.4 18.2

　　　そ　の　他………………………………………………59 39.0 55.9 5.1 - - 94.9 5.1

　無職（計）……………………………………………………1389 40.0 46.7 9.1 2.5 1.7 86.7 11.6

　　　学　　生…………………………………………………183 13.1 56.8 22.4 7.7 - 69.9 30.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 44.1 45.1 7.0 1.7 2.0 89.2 8.8

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 27.7 54.9 12.1 4.5 0.9 82.6 16.5

　ある程度気を使っている……………………………2653 30.8 55.0 11.8 1.6 0.8 85.8 13.3

　余り気を使っていない………………………………634 34.1 50.5 12.1 1.9 1.4 84.5 14.0

　全く気を使っていない………………………………47 46.8 21.3 21.3 8.5 2.1 68.1 29.8

　気を使っている（計）………………………………2877 30.6 55.0 11.8 1.8 0.8 85.6 13.6

　気を使っていない（計）……………………………681 34.9 48.5 12.8 2.3 1.5 83.4 15.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 30.3 54.0 12.5 2.3 0.8 84.4 14.9

　時々する………………………………………………1942 31.0 55.8 11.4 1.2 0.6 86.8 12.6

　余りしない……………………………………………502 33.5 51.0 12.4 1.6 1.6 84.5 13.9

　全くしない……………………………………………82 43.9 22.0 13.4 15.9 4.9 65.9 29.3

　する（計）……………………………………………2971 30.8 55.2 11.8 1.6 0.7 85.9 13.4

　しない（計）…………………………………………584 34.9 46.9 12.5 3.6 2.1 81.8 16.1

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 34.1 51.8 11.2 1.9 1.0 85.9 13.1

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 33.7 53.6 10.7 1.0 1.0 87.3 11.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 25.5 57.1 14.3 2.8 0.4 82.6 17.0

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 35.6 46.6 12.5 3.4 1.9 82.2 15.9

　大切にしているとは思わない………………………38 36.8 34.2 18.4 10.5 - 71.1 28.9

　大切にしていると思う（計）………………………2226 33.8 53.2 10.8 1.2 1.0 87.0 12.0

　大切にしていると思わない（計）…………………246 35.8 44.7 13.4 4.5 1.6 80.5 17.9

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 11.9 40.7 31.1 15.6 0.7 52.6 46.7

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 15.3 63.7 18.7 1.8 0.5 79.0 20.4

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 40.7 51.5 6.0 0.6 1.2 92.2 6.7

　好ましくないと感じる………………………………233 77.3 16.3 2.6 3.9 - 93.6 6.4

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 15.1 61.8 19.7 2.9 0.6 76.8 22.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 45.1 47.2 5.6 1.0 1.0 92.3 6.6  



 (100)       

問８　ふだん見聞きする言葉の中で、外国語の頭文字などを使ったいわゆるアルファベットの略語（例：AED、SNS、DX等）が用いられている状況を、
　　　あなたは、好ましいと感じますか。それとも、好ましくないと感じますか。

総　数 好ましいと

感じる

どちらかと

言うと好ま
しいと感じ
る

どちらかと

言うと好ま
しくないと
感じる

好ましくな

いと感じる

無回答 好ましいと

感じる
（計）

好ましくな

いと感じる
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 3.8 41.3 47.8 6.5 0.6 45.1 54.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 3.3 36.2 50.7 7.9 2.0 39.5 58.6

　東　　　北……………………………………………………247 3.6 32.8 55.9 7.7 - 36.4 63.6

　関　　　東……………………………………………………1218 4.0 44.7 44.3 6.2 0.7 48.8 50.5

　北　　　陸……………………………………………………160 3.1 51.9 41.3 3.8 - 55.0 45.0

　中　　　部……………………………………………………495 4.2 43.0 47.9 4.4 0.4 47.3 52.3

　近　　　畿……………………………………………………614 3.1 42.5 46.1 7.8 0.5 45.6 53.9

　中　　　国……………………………………………………211 3.3 32.2 57.8 6.2 0.5 35.5 64.0

　四　　　国……………………………………………………101 5.9 31.7 52.5 9.9 - 37.6 62.4

　九　　　州……………………………………………………381 3.7 37.0 51.7 7.1 0.5 40.7 58.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 4.9 43.0 45.3 6.4 0.4 47.9 51.7

　　東京都区部…………………………………………………238 4.6 47.9 41.6 5.5 0.4 52.5 47.1

　　政令指定都市………………………………………………746 5.0 41.4 46.5 6.7 0.4 46.4 53.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 3.3 42.2 47.3 6.5 0.6 45.6 53.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 3.8 40.7 48.9 5.9 0.8 44.4 54.8

　町　村……………………………………………………………………307 2.3 33.2 55.7 8.5 0.3 35.5 64.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 5.1 40.4 46.5 7.8 0.2 45.5 54.3

　女　　　性……………………………………………………………1939 2.7 42.1 48.9 5.4 0.9 44.8 54.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 14.2 61.9 23.9 - - 76.1 23.9

　２０～２９歳……………………………………………………………331 6.9 61.6 29.3 1.8 0.3 68.6 31.1

　３０～３９歳……………………………………………………………419 7.2 55.4 32.9 4.1 0.5 62.5 37.0

　４０～４９歳……………………………………………………………497 3.4 51.7 40.8 4.0 - 55.1 44.9

　５０～５９歳……………………………………………………………605 3.5 41.8 49.1 5.6 - 45.3 54.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 2.5 32.8 57.4 6.7 0.6 35.3 64.1

　７０歳以上……………………………………………………………962 1.2 25.9 59.9 11.6 1.4 27.1 71.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 1.7 28.7 58.9 9.7 1.1 30.4 68.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 17.9 64.3 17.9 - - 82.1 17.9

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 10.5 62.1 26.6 0.8 - 72.6 27.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 7.7 55.0 32.5 4.3 0.5 62.7 36.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 4.9 46.0 42.0 7.1 - 50.9 49.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 5.2 41.3 46.5 6.9 - 46.5 53.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 3.7 31.9 56.3 8.1 - 35.6 64.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 1.6 26.7 58.1 13.1 0.5 28.3 71.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 2.4 28.8 57.4 11.1 0.3 31.2 68.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 10.5 59.6 29.8 - - 70.2 29.8

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 4.8 61.4 30.9 2.4 0.5 66.2 33.3

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 6.7 55.7 33.3 3.8 0.5 62.4 37.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 2.2 56.5 39.9 1.5 - 58.7 41.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 1.9 42.3 51.4 4.4 - 44.2 55.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 1.4 33.6 58.3 5.6 1.1 35.0 63.9

　　　　７０歳以上…………………………………………520 1.0 25.2 61.3 10.4 2.1 26.2 71.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 1.1 28.6 60.1 8.4 1.7 29.8 68.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 4.2 46.3 44.0 5.1 0.3 50.6 49.1

　　　管　理　職………………………………………………219 4.6 41.6 48.4 5.5 - 46.1 53.9

　　　専門・技術職……………………………………………639 4.1 49.1 42.3 4.4 0.2 53.2 46.6

　　　事　務　職………………………………………………388 2.8 50.3 41.8 5.2 - 53.1 46.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 5.5 45.7 43.7 4.7 0.4 51.2 48.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 1.3 34.6 55.1 7.7 1.3 35.9 62.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 5.7 42.9 44.3 6.4 0.7 48.6 50.7

　　　そ　の　他………………………………………………59 - 45.8 49.2 5.1 - 45.8 54.2

　無職（計）……………………………………………………1389 3.0 33.5 53.9 8.6 0.9 36.6 62.5

　　　学　　生…………………………………………………183 11.5 57.9 29.0 1.6 - 69.4 30.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 1.7 29.9 57.6 9.7 1.1 31.6 67.3

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 5.4 37.9 48.2 8.0 0.4 43.3 56.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 3.8 43.2 47.6 5.0 0.5 46.9 52.5

　余り気を使っていない………………………………634 3.0 36.9 48.7 10.6 0.8 39.9 59.3

　全く気を使っていない………………………………47 6.4 23.4 40.4 29.8 - 29.8 70.2

　気を使っている（計）………………………………2877 3.9 42.8 47.6 5.2 0.5 46.6 52.8

　気を使っていない（計）……………………………681 3.2 36.0 48.2 11.9 0.7 39.2 60.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 5.9 46.5 41.7 5.5 0.4 52.4 47.2

　時々する………………………………………………1942 3.0 42.1 49.0 5.5 0.4 45.1 54.5

　余りしない……………………………………………502 2.2 31.3 55.4 10.2 1.0 33.5 65.5

　全くしない……………………………………………82 4.9 20.7 50.0 22.0 2.4 25.6 72.0

　する（計）……………………………………………2971 4.0 43.6 46.5 5.5 0.4 47.6 52.0

　しない（計）…………………………………………584 2.6 29.8 54.6 11.8 1.2 32.4 66.4

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 6.0 40.1 44.9 8.5 0.4 46.2 53.4

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 3.4 41.4 50.1 4.8 0.3 44.8 54.8

　どちらとも言えない…………………………………1087 3.3 43.1 47.2 6.0 0.5 46.4 53.2

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 3.4 38.0 44.2 14.4 - 41.3 58.7

　大切にしているとは思わない………………………38 7.9 31.6 23.7 36.8 - 39.5 60.5

　大切にしていると思う（計）………………………2226 4.0 41.1 49.0 5.6 0.4 45.1 54.5

　大切にしていると思わない（計）…………………246 4.1 37.0 41.1 17.9 - 41.1 58.9

 



 (101)       

（問８で「好ましいと感じる」、「どちらかと言うと好ましいと感じる」と答えた人に）
問８付問１　それでは、好ましいと感じるのは、どのような理由からですか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 ほかの言葉

ではその意
味を表しに
くいから

短く省略し

た方が使い
やすいから

社会で広く

使われてい
る言葉だか
ら

漢字や仮名

より目立た
せることが
できるから

見た目がい

いから

日本語や日

本文化が豊
かになるか
ら

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………1614 40.2 77.9 54.6 14.0 2.9 5.5 5.5 0.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………60 45.0 83.3 48.3 18.3 1.7 10.0 5.0 -

　東　　　北……………………………………………………90 45.6 83.3 57.8 14.4 2.2 10.0 3.3 -

　関　　　東……………………………………………………594 42.1 78.8 54.9 15.0 2.0 5.1 6.6 0.7

　北　　　陸……………………………………………………88 48.9 79.5 48.9 14.8 1.1 3.4 9.1 -

　中　　　部……………………………………………………234 36.8 75.6 50.4 11.1 5.1 6.0 4.3 0.4

　近　　　畿……………………………………………………280 40.0 77.1 58.2 13.9 3.6 6.1 5.7 0.4

　中　　　国……………………………………………………75 36.0 78.7 50.7 24.0 4.0 1.3 2.7 -

　四　　　国……………………………………………………38 34.2 73.7 57.9 10.5 2.6 2.6 - -

　九　　　州……………………………………………………155 32.3 74.2 58.7 8.4 2.6 5.2 4.5 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………471 42.9 78.6 55.2 13.8 1.1 4.5 6.6 0.4

　　東京都区部…………………………………………………125 48.0 79.2 55.2 17.6 - 4.8 8.0 0.8

　　政令指定都市………………………………………………346 41.0 78.3 55.2 12.4 1.4 4.3 6.1 0.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………694 39.0 77.7 53.2 13.8 3.7 7.2 5.9 0.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………340 38.8 80.3 55.3 15.3 3.2 3.8 3.8 -

　町　村……………………………………………………………………109 40.4 69.7 59.6 11.9 3.7 4.6 2.8 0.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………746 44.4 76.4 52.5 13.5 3.6 6.4 5.0 0.4

　女　　　性……………………………………………………………868 36.6 79.3 56.5 14.4 2.2 4.7 5.9 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………86 31.4 80.2 38.4 20.9 4.7 2.3 3.5 -

　２０～２９歳……………………………………………………………227 31.3 85.5 40.5 9.3 4.8 6.6 2.2 -

　３０～３９歳……………………………………………………………262 39.7 81.7 40.8 9.9 4.2 5.0 5.3 -

　４０～４９歳……………………………………………………………274 37.2 75.5 53.3 8.8 1.1 3.3 9.1 0.7

　５０～５９歳……………………………………………………………274 39.4 77.4 59.9 13.9 3.3 4.4 8.4 -

　６０～６９歳……………………………………………………………230 48.3 73.9 66.1 18.7 0.9 6.5 2.6 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………261 48.3 73.6 72.0 21.5 2.3 8.8 4.6 1.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………491 48.3 73.7 69.2 20.2 1.6 7.7 3.7 1.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………46 32.6 76.1 37.0 19.6 8.7 2.2 2.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………90 34.4 85.6 35.6 8.9 7.8 8.9 1.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………131 42.0 81.7 38.9 9.2 4.6 5.3 5.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………115 47.8 73.0 52.2 7.8 2.6 4.3 9.6 0.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………134 39.6 74.6 56.7 12.7 2.2 4.5 6.0 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………105 55.2 71.4 65.7 17.1 1.0 9.5 4.8 1.9

　　　　７０歳以上…………………………………………125 51.2 73.6 69.6 22.4 2.4 8.8 3.2 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………230 53.0 72.6 67.8 20.0 1.7 9.1 3.9 0.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………40 30.0 85.0 40.0 22.5 - 2.5 5.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………137 29.2 85.4 43.8 9.5 2.9 5.1 2.9 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………131 37.4 81.7 42.7 10.7 3.8 4.6 5.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………159 29.6 77.4 54.1 9.4 - 2.5 8.8 0.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………140 39.3 80.0 62.9 15.0 4.3 4.3 10.7 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………125 42.4 76.0 66.4 20.0 0.8 4.0 0.8 -

　　　　７０歳以上…………………………………………136 45.6 73.5 74.3 20.6 2.2 8.8 5.9 2.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………261 44.1 74.7 70.5 20.3 1.5 6.5 3.4 1.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1097 41.2 78.0 52.5 12.6 2.8 5.5 5.7 0.4

　　　管　理　職………………………………………………101 51.5 74.3 59.4 12.9 2.0 4.0 7.9 1.0

　　　専門・技術職……………………………………………340 40.3 79.1 51.2 9.4 2.1 4.7 5.6 -

　　　事　務　職………………………………………………206 40.8 78.2 50.5 15.0 2.9 4.4 6.3 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………259 42.1 82.6 50.6 14.7 3.1 6.9 4.6 -

　　　農林漁業職………………………………………………28 35.7 71.4 78.6 10.7 10.7 10.7 - -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………136 38.2 71.3 53.7 12.5 3.7 6.6 5.1 1.5

　　　そ　の　他………………………………………………27 29.6 74.1 44.4 14.8 - 3.7 14.8 -

　無職（計）……………………………………………………508 38.0 77.8 59.8 17.1 3.0 5.5 4.9 0.6

　　　学　　生…………………………………………………127 30.7 80.3 38.6 16.5 5.5 3.1 3.9 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………381 40.4 76.9 66.9 17.3 2.1 6.3 5.2 0.8

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………97 40.2 76.3 56.7 15.5 1.0 9.3 9.3 1.0

　ある程度気を使っている……………………………1245 41.0 78.6 55.7 13.5 2.7 5.5 5.5 0.3

　余り気を使っていない………………………………253 37.2 76.3 48.2 16.6 3.6 4.3 3.6 0.8

　全く気を使っていない………………………………14 14.3 50.0 71.4 - 7.1 - 7.1 -

　気を使っている（計）………………………………1342 41.0 78.5 55.7 13.6 2.6 5.8 5.8 0.4

　気を使っていない（計）……………………………267 36.0 74.9 49.4 15.7 3.7 4.1 3.7 0.7

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………539 41.2 83.1 52.9 13.5 2.2 6.1 8.3 0.4

　時々する………………………………………………876 40.3 76.4 54.7 14.0 2.6 4.9 4.5 0.2

　余りしない……………………………………………168 36.9 71.4 58.9 16.1 6.0 7.1 1.8 1.8

　全くしない……………………………………………21 38.1 61.9 57.1 9.5 - 4.8 4.8 -

　する（計）……………………………………………1415 40.6 78.9 54.0 13.9 2.5 5.4 5.9 0.3

　しない（計）…………………………………………189 37.0 70.4 58.7 15.3 5.3 6.9 2.1 1.6

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………222 50.5 77.9 58.6 14.9 2.3 11.3 10.4 -

　考えてみれば大切にしていると思う………………782 41.2 79.8 57.4 16.0 2.2 6.4 5.4 0.3

　どちらとも言えない…………………………………504 35.1 75.8 50.4 11.9 4.0 2.6 2.8 1.0

　特に大切にしてはいないと思う……………………86 37.2 75.6 47.7 7.0 3.5 1.2 5.8 -

　大切にしているとは思わない………………………15 26.7 73.3 33.3 6.7 - - 26.7 -

　大切にしていると思う（計）………………………1004 43.2 79.4 57.7 15.7 2.2 7.5 6.5 0.2

　大切にしていると思わない（計）…………………101 35.6 75.2 45.5 6.9 3.0 1.0 8.9 -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 40.0 78.5 49.6 16.3 4.4 7.4 8.1 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 40.2 77.9 55.1 13.8 2.7 5.3 5.2 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる………… - - - - - - - - -

　好ましくないと感じる……………………………… - - - - - - - - -

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 40.2 77.9 54.6 14.0 2.9 5.5 5.5 0.4

　好ましくないと感じる（計）……………………… - - - - - - - - -  



 (102)       

（問８で「どちらかと言うと好ましくないと感じる」、「好ましくないと感じる」と答えた人に）
問８付問２　それでは、好ましくないと感じるのは、どのような理由からですか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 意味が分か

りにくいか
ら

略さない外

国語・外来
語を使った
方がいいか
ら

見慣れない

言葉だから

漢字や仮名

の言葉を
使った方が
いいから

見た目ばか

り気にして
いるようだ
から

日本語や日

本文化が混
乱してしま
うから

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………1945 94.2 24.3 31.1 29.5 19.1 21.3 7.7 0.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………89 94.4 23.6 36.0 28.1 23.6 25.8 4.5 1.1

　東　　　北……………………………………………………157 96.8 24.2 31.2 31.2 23.6 24.2 8.9 -

　関　　　東……………………………………………………615 93.5 27.2 28.6 28.8 17.6 18.7 8.5 0.5

　北　　　陸……………………………………………………72 100.0 23.6 22.2 22.2 23.6 18.1 2.8 -

　中　　　部……………………………………………………259 94.6 21.2 30.1 26.6 21.2 19.7 10.0 -

　近　　　畿……………………………………………………331 94.0 25.4 29.0 30.8 16.6 22.1 7.9 0.9

　中　　　国……………………………………………………135 92.6 22.2 38.5 34.8 14.1 19.3 5.9 -

　四　　　国……………………………………………………63 92.1 17.5 49.2 25.4 25.4 23.8 3.2 -

　九　　　州……………………………………………………224 94.2 22.3 33.5 32.6 19.6 27.2 7.1 -

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………509 94.3 25.1 30.8 29.7 20.2 20.0 8.6 0.6

　　東京都区部…………………………………………………112 96.4 28.6 28.6 22.3 23.2 9.8 13.4 -

　　政令指定都市………………………………………………397 93.7 24.2 31.5 31.7 19.4 22.9 7.3 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………820 94.6 24.5 30.7 29.6 18.9 20.2 7.1 0.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………419 93.8 22.0 32.7 31.3 19.1 23.4 6.9 -

　町　村……………………………………………………………………197 93.4 26.4 29.9 24.9 17.3 24.9 9.6 1.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………891 93.0 27.7 30.5 29.4 24.1 24.2 8.2 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1054 95.3 21.4 31.6 29.6 14.9 18.9 7.3 0.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………27 92.6 3.7 33.3 3.7 11.1 7.4 11.1 -

　２０～２９歳……………………………………………………………103 94.2 12.6 30.1 9.7 10.7 2.9 7.8 -

　３０～３９歳……………………………………………………………155 93.5 21.3 22.6 12.9 21.3 11.6 16.8 -

　４０～４９歳……………………………………………………………223 94.2 17.5 24.2 19.7 29.6 10.8 10.3 -

　５０～５９歳……………………………………………………………331 95.5 26.6 29.6 24.2 21.8 15.7 8.5 -

　６０～６９歳……………………………………………………………418 95.0 28.9 29.2 28.0 21.8 22.7 6.9 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………688 93.5 25.9 37.2 43.9 14.0 32.1 4.8 0.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1106 94.0 27.0 34.2 37.9 16.9 28.6 5.6 0.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………10 80.0 10.0 40.0 10.0 10.0 10.0 30.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………34 94.1 14.7 17.6 14.7 17.6 5.9 11.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………77 89.6 24.7 23.4 11.7 22.1 16.9 15.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………111 94.6 20.7 22.5 19.8 38.7 10.8 11.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………154 94.2 27.3 30.5 26.0 27.3 21.4 8.4 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………190 92.1 34.7 28.4 28.4 31.6 24.2 6.8 0.5

　　　　７０歳以上…………………………………………315 93.7 28.9 37.5 41.6 14.6 34.6 4.8 1.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………505 93.1 31.1 34.1 36.6 21.0 30.7 5.5 1.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………17 100.0 - 29.4 - 11.8 5.9 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………69 94.2 11.6 36.2 7.2 7.2 1.4 5.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………78 97.4 17.9 21.8 14.1 20.5 6.4 17.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………112 93.8 14.3 25.9 19.6 20.5 10.7 8.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………177 96.6 26.0 28.8 22.6 16.9 10.7 8.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………228 97.4 24.1 29.8 27.6 13.6 21.5 7.0 -

　　　　７０歳以上…………………………………………373 93.3 23.3 37.0 45.8 13.4 30.0 4.8 0.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………601 94.8 23.6 34.3 38.9 13.5 26.8 5.7 0.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1066 94.7 24.9 27.6 24.0 22.4 17.5 8.8 0.4

　　　管　理　職………………………………………………118 94.9 28.0 26.3 24.6 29.7 22.0 13.6 -

　　　専門・技術職……………………………………………298 95.0 23.2 27.2 21.8 21.1 14.8 10.7 -

　　　事　務　職………………………………………………182 96.7 29.7 25.8 19.8 17.6 13.2 9.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………245 94.3 24.1 28.2 28.2 20.4 19.2 8.2 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………49 85.7 24.5 34.7 26.5 24.5 36.7 8.2 4.1

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………142 95.8 23.2 30.3 26.1 26.8 14.1 0.7 -

　　　そ　の　他………………………………………………32 90.6 15.6 18.8 21.9 28.1 25.0 12.5 3.1

　無職（計）……………………………………………………868 93.8 24.0 35.4 36.4 15.3 25.6 6.3 0.3

　　　学　　生…………………………………………………56 94.6 10.7 32.1 5.4 10.7 5.4 14.3 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………812 93.7 24.9 35.6 38.5 15.6 27.0 5.8 0.4

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………126 93.7 36.5 28.6 23.8 23.8 26.2 14.3 -

　ある程度気を使っている……………………………1394 94.6 24.1 29.7 30.1 19.4 20.9 7.6 0.4

　余り気を使っていない………………………………376 93.9 22.6 36.2 31.6 17.8 21.5 5.3 0.3

　全く気を使っていない………………………………33 93.9 12.1 42.4 9.1 12.1 18.2 6.1 -

　気を使っている（計）………………………………1520 94.5 25.1 29.6 29.6 19.7 21.3 8.2 0.3

　気を使っていない（計）……………………………409 93.9 21.8 36.7 29.8 17.4 21.3 5.4 0.2

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………486 95.1 29.6 25.7 28.0 22.4 21.6 11.5 -

　時々する………………………………………………1058 94.2 25.5 29.8 29.5 18.7 20.6 8.2 0.3

　余りしない……………………………………………329 93.9 15.5 39.8 34.0 15.5 22.8 1.8 0.6

　全くしない……………………………………………59 91.5 11.9 50.8 20.3 20.3 25.4 - 1.7

　する（計）……………………………………………1544 94.5 26.8 28.5 29.0 19.9 20.9 9.3 0.2

　しない（計）…………………………………………388 93.6 14.9 41.5 32.0 16.2 23.2 1.5 0.8

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………257 93.4 33.1 24.1 32.7 21.0 28.8 13.6 -

　考えてみれば大切にしていると思う………………957 95.3 25.6 31.7 31.2 18.3 21.7 7.4 0.5

　どちらとも言えない…………………………………578 92.7 19.7 31.1 27.0 19.0 19.0 6.1 0.3

　特に大切にしてはいないと思う……………………122 95.9 18.0 36.9 26.2 23.8 13.9 7.4 -

　大切にしているとは思わない………………………23 87.0 13.0 47.8 8.7 17.4 21.7 - -

　大切にしていると思う（計）………………………1214 94.9 27.2 30.1 31.5 18.9 23.2 8.7 0.4

　大切にしていると思わない（計）…………………145 94.5 17.2 38.6 23.4 22.8 15.2 6.2 -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる…………………………………… - - - - - - - - -

　どちらかと言うと好ましいと感じる……………… - - - - - - - - -

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 94.4 23.1 30.8 27.4 18.4 19.8 7.7 0.4

　好ましくないと感じる………………………………233 93.1 33.0 33.0 45.1 24.5 32.6 8.2 0.4

　好ましいと感じる（計）…………………………… - - - - - - - - -

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 94.2 24.3 31.1 29.5 19.1 21.3 7.7 0.4  



 (103)       

問９　あなたは、ふだん、上の囲み＊で説明しているような意味で「日本語をローマ字で書き表す」ことがありますか。
　　　それとも、ありませんか。
　　　＊　囲みの内容は37ページ参照

総　数 ある ない 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 27.6 71.4 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 26.3 72.4 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 25.5 74.5 -

　関　　　東……………………………………………………1218 30.1 68.6 1.3

　北　　　陸……………………………………………………160 28.8 70.6 0.6

　中　　　部……………………………………………………495 28.7 70.5 0.8

　近　　　畿……………………………………………………614 26.5 72.1 1.3

　中　　　国……………………………………………………211 27.5 72.5 -

　四　　　国……………………………………………………101 22.8 77.2 -

　九　　　州……………………………………………………381 22.6 75.9 1.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 30.8 67.6 1.6

　　東京都区部…………………………………………………238 36.1 61.8 2.1

　　政令指定都市………………………………………………746 29.1 69.4 1.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 26.7 72.6 0.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 24.8 74.0 1.2

　町　村……………………………………………………………………307 28.7 70.7 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 26.8 72.4 0.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 28.3 70.5 1.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 28.3 71.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 27.8 71.6 0.6

　３０～３９歳……………………………………………………………419 31.3 68.3 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………497 30.0 69.0 1.0

　５０～５９歳……………………………………………………………605 29.9 69.8 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 27.8 70.9 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………962 23.1 75.2 1.8

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 25.0 73.4 1.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 19.6 80.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 25.0 73.4 1.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 28.7 71.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 26.1 73.0 0.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 28.5 71.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 30.2 68.5 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 24.2 74.4 1.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 26.6 72.0 1.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 36.8 63.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 29.5 70.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 33.8 65.2 1.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 33.2 65.7 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 31.2 68.1 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 25.8 72.8 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………520 22.1 75.8 2.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 23.6 74.6 1.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 29.7 69.4 0.9

　　　管　理　職………………………………………………219 33.8 65.8 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 32.1 67.0 0.9

　　　事　務　職………………………………………………388 29.9 68.8 1.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 28.7 70.9 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 28.2 70.5 1.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 22.5 77.1 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 32.2 62.7 5.1

　無職（計）……………………………………………………1389 24.6 74.4 1.1

　　　学　　生…………………………………………………183 26.8 72.7 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 24.2 74.6 1.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 37.9 61.2 0.9

　ある程度気を使っている……………………………2653 28.5 70.6 1.0

　余り気を使っていない………………………………634 21.8 77.6 0.6

　全く気を使っていない………………………………47 12.8 85.1 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 29.2 69.8 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 21.1 78.1 0.7

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 33.8 65.6 0.6

　時々する………………………………………………1942 28.7 70.1 1.1

　余りしない……………………………………………502 13.5 85.5 1.0

　全くしない……………………………………………82 7.3 90.2 2.4

　する（計）……………………………………………2971 30.5 68.6 0.9

　しない（計）…………………………………………584 12.7 86.1 1.2

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 36.0 63.0 1.0

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 29.2 70.0 0.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 22.6 76.4 1.0

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 22.1 76.4 1.4

　大切にしているとは思わない………………………38 15.8 81.6 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 30.7 68.5 0.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 21.1 77.2 1.6

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 31.9 68.1 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 32.9 66.0 1.1

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 23.7 75.2 1.1

　好ましくないと感じる………………………………233 20.2 78.5 1.3

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 32.8 66.2 1.0

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 23.3 75.6 1.1  



 (104)       

（問９で「ある」と答えた人に）
問９付問　では、ふだん、どのくらいの長さまで「日本語をローマ字で書き表す」ことがありますか。この中から最も近いと思うものを一つ選んでください。

総　数 一つの言葉

や名前くら
いの長さま
で

一つの文く

らいの長さ
まで

手紙や日記

などの一ま
とまりの文
章全体

無回答

　総　　　数……………………………………………………988 88.4 7.6 3.8 0.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………40 80.0 7.5 12.5 -

　東　　　北……………………………………………………63 90.5 6.3 3.2 -

　関　　　東……………………………………………………367 89.6 8.2 1.9 0.3

　北　　　陸……………………………………………………46 84.8 8.7 6.5 -

　中　　　部……………………………………………………142 88.7 9.9 1.4 -

　近　　　畿……………………………………………………163 87.7 6.7 5.5 -

　中　　　国……………………………………………………58 89.7 5.2 5.2 -

　四　　　国……………………………………………………23 95.7 - 4.3 -

　九　　　州……………………………………………………86 84.9 7.0 7.0 1.2

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………303 87.1 8.3 4.3 0.3

　　東京都区部…………………………………………………86 90.7 4.7 4.7 -

　　政令指定都市………………………………………………217 85.7 9.7 4.1 0.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………407 89.7 6.1 3.9 0.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………190 88.9 8.9 2.1 -

　町　村……………………………………………………………………88 85.2 9.1 5.7 -

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………439 87.2 8.4 3.9 0.5

　女　　　性……………………………………………………………549 89.3 6.9 3.8 -

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………32 90.6 3.1 6.3 -

　２０～２９歳……………………………………………………………92 83.7 7.6 8.7 -

　３０～３９歳……………………………………………………………131 88.5 6.9 4.6 -

　４０～４９歳……………………………………………………………149 93.3 2.7 3.4 0.7

　５０～５９歳……………………………………………………………181 89.0 8.8 2.2 -

　６０～６９歳……………………………………………………………181 89.0 7.2 3.3 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………222 85.6 11.3 3.2 -

　　６０歳以上(計)……………………………………………403 87.1 9.4 3.2 0.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………11 90.9 - 9.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………31 80.6 16.1 3.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………60 86.7 8.3 5.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………59 89.8 5.1 3.4 1.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………82 91.5 6.1 2.4 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………89 86.5 7.9 4.5 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………107 85.0 11.2 3.7 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………196 85.7 9.7 4.1 0.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………21 90.5 4.8 4.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………61 85.2 3.3 11.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………71 90.1 5.6 4.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………90 95.6 1.1 3.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………99 86.9 11.1 2.0 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………92 91.3 6.5 2.2 -

　　　　７０歳以上…………………………………………115 86.1 11.3 2.6 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………207 88.4 9.2 2.4 -

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………644 88.4 7.0 4.3 0.3

　　　管　理　職………………………………………………74 89.2 5.4 4.1 1.4

　　　専門・技術職……………………………………………205 93.2 3.4 3.4 -

　　　事　務　職………………………………………………116 81.9 12.9 5.2 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………145 91.7 4.1 4.1 -

　　　農林漁業職………………………………………………22 90.9 9.1 - -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………63 81.0 12.7 4.8 1.6

　　　そ　の　他………………………………………………19 68.4 15.8 15.8 -

　無職（計）……………………………………………………341 88.3 8.8 2.9 -

　　　学　　生…………………………………………………49 89.8 4.1 6.1 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………292 88.0 9.6 2.4 -

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………85 87.1 7.1 5.9 -

　ある程度気を使っている……………………………755 89.7 7.3 2.9 0.1

　余り気を使っていない………………………………138 83.3 8.7 7.2 0.7

　全く気を使っていない……………………………… 6 83.3 - 16.7 -

　気を使っている（計）………………………………840 89.4 7.3 3.2 0.1

　気を使っていない（計）……………………………144 83.3 8.3 7.6 0.7

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………348 90.5 4.9 4.6 -

　時々する………………………………………………558 87.3 8.8 3.6 0.4

　余りしない……………………………………………68 91.2 5.9 2.9 -

　全くしない…………………………………………… 6 83.3 16.7 - -

　する（計）……………………………………………906 88.5 7.3 4.0 0.2

　しない（計）…………………………………………74 90.5 6.8 2.7 -

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………173 90.2 4.6 5.2 -

　考えてみれば大切にしていると思う………………510 90.0 7.5 2.5 -

　どちらとも言えない…………………………………246 85.8 9.3 4.1 0.8

　特に大切にしてはいないと思う……………………46 82.6 8.7 8.7 -

　大切にしているとは思わない……………………… 6 66.7 - 33.3 -

　大切にしていると思う（計）………………………683 90.0 6.7 3.2 -

　大切にしていると思わない（計）…………………52 80.8 7.7 11.5 -

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………43 79.1 9.3 11.6 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………487 90.3 6.4 3.1 0.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………406 86.5 9.1 4.2 0.2

　好ましくないと感じる………………………………47 91.5 6.4 2.1 -

　好ましいと感じる（計）……………………………530 89.4 6.6 3.8 0.2

　好ましくないと感じる（計）………………………453 87.0 8.8 4.0 0.2  



 (105)       

問１０　「ローマ字による日本語の書き表し方」を知っていると、どのような利点があると思いますか。
　　　　この中から幾つでも選んでください。

総　数 日本語の文

法や音の仕
組みが理解
できる

英語などの

外国語を学
習するのに
役立つ

パソコンな

どで日本語
をローマ字
入力するの
に役立つ

外国人など

日本語を母
語としない
人向けに、
情報を伝え
ることがで
きる

外国人など

日本語を母
語としない
人と、やり
取りができ
る

漢字や仮名

を使わなく
ても日本語
を書き表す
ことができ
る

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 17.2 16.6 71.1 25.2 15.9 24.9 3.0 3.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 16.4 12.5 70.4 21.1 12.5 27.0 3.9 5.9

　東　　　北……………………………………………………247 16.6 19.0 64.0 22.3 14.2 29.1 3.2 4.0

　関　　　東……………………………………………………1218 18.0 15.7 71.7 27.4 17.9 24.7 3.5 2.6

　北　　　陸……………………………………………………160 18.1 13.8 75.6 18.8 12.5 18.1 4.4 2.5

　中　　　部……………………………………………………495 19.4 19.0 69.9 26.7 16.2 26.3 2.2 3.2

　近　　　畿……………………………………………………614 15.3 15.1 71.3 23.9 14.3 24.1 2.8 3.6

　中　　　国……………………………………………………211 12.3 16.6 73.9 21.8 11.8 25.6 2.8 3.8

　四　　　国……………………………………………………101 22.8 24.8 74.3 23.8 13.9 27.7 2.0 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 16.5 18.1 70.6 26.5 18.4 23.4 2.4 2.9

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 17.3 14.5 71.6 28.5 16.7 24.5 4.1 3.2

　　東京都区部…………………………………………………238 18.5 14.3 73.1 35.7 18.5 22.3 5.0 1.7

　　政令指定都市………………………………………………746 16.9 14.6 71.2 26.1 16.1 25.2 3.8 3.6

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 18.3 16.6 72.7 23.8 15.9 24.8 2.3 2.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 15.9 18.0 69.2 25.4 14.4 24.7 3.5 4.1

　町　村……………………………………………………………………307 15.0 19.9 65.8 21.2 17.3 27.4 2.3 5.2

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 17.4 15.1 70.4 25.5 15.1 24.3 3.7 2.5

　女　　　性……………………………………………………………1939 17.1 17.9 71.6 24.9 16.6 25.4 2.5 3.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 25.7 26.5 77.0 15.9 15.0 13.3 4.4 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 18.7 10.3 78.9 30.8 17.5 16.9 0.6 1.8

　３０～３９歳……………………………………………………………419 17.7 14.1 77.6 29.1 15.8 14.3 2.6 0.7

　４０～４９歳……………………………………………………………497 15.5 13.3 79.3 27.2 20.5 18.3 2.8 1.6

　５０～５９歳……………………………………………………………605 15.0 13.1 77.9 29.3 17.9 20.2 3.0 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 16.9 17.3 72.7 23.6 13.2 26.5 3.1 3.5

　７０歳以上……………………………………………………………962 18.0 22.2 55.2 20.1 13.7 39.0 4.1 6.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 17.5 20.3 62.3 21.5 13.5 34.0 3.7 5.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 32.1 23.2 75.0 17.9 16.1 14.3 5.4 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 15.3 10.5 73.4 30.6 18.5 15.3 0.8 4.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 17.2 10.5 75.6 28.7 13.9 16.7 3.3 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 17.3 12.4 77.4 23.0 15.9 14.6 4.9 2.2

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 14.9 10.4 72.2 29.2 18.8 19.4 3.8 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 16.6 16.6 71.2 28.5 14.2 23.7 4.4 2.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 18.3 21.0 61.1 20.4 12.2 40.3 3.4 4.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 17.6 19.3 65.1 23.6 13.0 33.6 3.8 3.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 19.3 29.8 78.9 14.0 14.0 12.3 3.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 20.8 10.1 82.1 30.9 16.9 17.9 0.5 0.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 18.1 17.6 79.5 29.5 17.6 11.9 1.9 1.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 14.0 14.0 80.8 30.6 24.4 21.4 1.1 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 15.1 15.5 83.0 29.3 17.0 20.8 2.2 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 17.1 17.9 73.9 19.6 12.3 28.9 2.0 4.5

　　　　７０歳以上…………………………………………520 17.7 23.3 50.2 19.8 15.0 37.9 4.6 9.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 17.4 21.1 59.9 19.7 13.9 34.2 3.5 7.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 16.5 13.2 75.2 27.1 16.4 20.8 2.8 1.9

　　　管　理　職………………………………………………219 17.8 11.0 73.1 34.2 16.9 20.1 4.6 0.9

　　　専門・技術職……………………………………………639 14.6 10.8 77.6 27.4 14.6 19.1 3.0 2.0

　　　事　務　職………………………………………………388 19.1 11.9 80.9 28.6 17.5 19.8 2.6 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 16.8 14.6 73.1 26.1 20.4 21.1 1.6 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………78 17.9 15.4 60.3 20.5 6.4 24.4 6.4 5.1

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 16.4 19.3 71.4 23.2 13.6 23.2 2.1 2.1

　　　そ　の　他………………………………………………59 10.2 13.6 74.6 22.0 20.3 28.8 3.4 8.5

　無職（計）……………………………………………………1389 18.4 21.7 64.9 22.2 15.0 31.5 3.5 4.6

　　　学　　生…………………………………………………183 20.8 21.3 80.9 23.5 18.0 13.1 2.2 1.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 18.1 21.8 62.4 22.1 14.6 34.3 3.7 5.1

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 21.9 12.9 73.7 37.5 22.8 29.0 5.4 2.2

　ある程度気を使っている……………………………2653 17.9 17.0 72.2 26.2 16.6 23.3 2.7 2.9

　余り気を使っていない………………………………634 13.4 17.0 67.8 17.8 11.2 29.5 3.2 3.9

　全く気を使っていない………………………………47 4.3 6.4 48.9 10.6 4.3 31.9 12.8 8.5

　気を使っている（計）………………………………2877 18.2 16.7 72.3 27.1 17.1 23.8 2.9 2.8

　気を使っていない（計）……………………………681 12.8 16.3 66.5 17.3 10.7 29.7 3.8 4.3

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 19.2 13.1 79.3 32.1 20.6 24.1 2.2 1.6

　時々する………………………………………………1942 16.7 17.5 71.6 24.8 15.0 24.1 2.9 2.9

　余りしない……………………………………………502 15.5 21.5 58.4 15.1 11.8 27.9 4.0 5.2

　全くしない……………………………………………82 12.2 12.2 40.2 11.0 4.9 34.1 11.0 9.8

　する（計）……………………………………………2971 17.6 16.0 74.3 27.3 16.9 24.1 2.7 2.5

　しない（計）…………………………………………584 15.1 20.2 55.8 14.6 10.8 28.8 5.0 5.8

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 22.2 17.0 69.6 35.1 23.7 29.3 3.7 2.9

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 19.3 18.6 71.6 26.2 17.0 26.3 2.8 2.6

　どちらとも言えない…………………………………1087 13.0 14.4 71.5 21.3 12.0 21.0 2.5 3.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 9.1 12.5 73.6 17.3 11.5 24.0 4.8 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 15.8 13.2 55.3 10.5 7.9 26.3 10.5 7.9

　大切にしていると思う（計）………………………2226 19.9 18.2 71.2 28.1 18.5 27.0 3.0 2.7

　大切にしていると思わない（計）…………………246 10.2 12.6 70.7 16.3 11.0 24.4 5.7 4.9

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 20.7 20.0 72.6 25.2 16.3 19.3 5.2 0.7

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 17.9 16.4 76.2 28.2 17.6 22.7 2.3 2.1

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 16.7 16.6 69.6 23.1 14.1 26.8 2.9 3.4

　好ましくないと感じる………………………………233 15.0 15.9 52.4 21.9 18.5 28.8 7.7 6.4

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 18.2 16.7 75.9 27.9 17.5 22.4 2.5 2.0

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 16.5 16.6 67.5 23.0 14.7 27.0 3.5 3.8  



 (106)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（１）サ、シ、ス、セ、ソ

総　数 sa、si、

su、se、
so が学び
やすい

sa、shi、

su、se、
so が学び
やすい

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 47.8 50.6 1.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 53.9 44.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 57.1 41.3 1.6

　関　　　東……………………………………………………1218 43.0 55.3 1.6

　北　　　陸……………………………………………………160 47.5 50.6 1.9

　中　　　部……………………………………………………495 49.5 49.7 0.8

　近　　　畿……………………………………………………614 49.0 49.5 1.5

　中　　　国……………………………………………………211 53.1 45.5 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 48.5 49.5 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 47.8 50.1 2.1

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 42.9 56.2 0.9

　　東京都区部…………………………………………………238 34.0 64.7 1.3

　　政令指定都市………………………………………………746 45.7 53.5 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 47.7 51.0 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 50.6 46.7 2.7

　町　村……………………………………………………………………307 57.7 40.7 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 46.6 52.4 0.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 48.8 49.1 2.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 46.9 53.1 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 44.4 55.3 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 44.9 55.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 41.6 58.1 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 43.6 56.0 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 47.2 52.0 0.8

　７０歳以上……………………………………………………………962 56.7 38.6 4.8

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 52.9 44.0 3.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 51.8 48.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 52.4 46.8 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 47.4 52.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 42.0 58.0 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 42.0 58.0 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 42.4 56.3 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 52.3 45.5 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 48.3 49.8 1.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 42.1 57.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 39.6 60.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 42.4 57.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 41.3 58.3 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 45.1 54.3 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 51.3 48.5 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 60.4 32.7 6.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 56.7 39.1 4.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 44.6 54.9 0.5

　　　管　理　職………………………………………………219 35.2 64.4 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 44.8 54.8 0.5

　　　事　務　職………………………………………………388 43.0 56.4 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 45.1 54.7 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 55.1 43.6 1.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 50.7 48.9 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 40.7 55.9 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 52.8 44.4 2.8

　　　学　　生…………………………………………………183 43.7 56.3 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 54.1 42.6 3.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 36.2 62.5 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 47.0 51.8 1.3

　余り気を使っていない………………………………634 53.2 44.5 2.4

　全く気を使っていない………………………………47 70.2 25.5 4.3

　気を使っている（計）………………………………2877 46.1 52.6 1.3

　気を使っていない（計）……………………………681 54.3 43.2 2.5

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 42.1 57.6 0.3

　時々する………………………………………………1942 47.7 51.1 1.2

　余りしない……………………………………………502 57.2 39.6 3.2

　全くしない……………………………………………82 57.3 30.5 12.2

　する（計）……………………………………………2971 45.8 53.3 0.9

　しない（計）…………………………………………584 57.2 38.4 4.5

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 39.3 59.5 1.2

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 46.9 52.1 1.0

　どちらとも言えない…………………………………1087 51.0 47.2 1.8

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 54.8 40.9 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 68.4 28.9 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 45.2 53.7 1.0

　大切にしていると思わない（計）…………………246 56.9 39.0 4.1

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 44.4 55.6 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 42.1 56.9 1.0

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 52.1 46.5 1.4

　好ましくないと感じる………………………………233 54.9 40.3 4.7

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 42.3 56.8 0.9

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 52.4 45.8 1.8  



 (107)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（２）シャ、シュ、ショ

総　数 sya、

syu、syo
が学びやす
い

sha、

shu、sho
が学びやす
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 63.8 34.4 1.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 67.1 31.6 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 71.3 27.1 1.6

　関　　　東……………………………………………………1218 59.7 38.1 2.2

　北　　　陸……………………………………………………160 70.0 28.8 1.3

　中　　　部……………………………………………………495 64.6 33.9 1.4

　近　　　畿……………………………………………………614 66.1 32.7 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 64.0 34.1 1.9

　四　　　国……………………………………………………101 65.3 33.7 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 63.3 34.4 2.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 59.7 39.1 1.2

　　東京都区部…………………………………………………238 50.8 47.9 1.3

　　政令指定都市………………………………………………746 62.5 36.3 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 63.9 34.8 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 67.1 29.8 3.1

　町　村……………………………………………………………………307 69.1 28.7 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 63.4 35.4 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1939 64.2 33.5 2.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 69.0 31.0 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 66.2 33.2 0.6

　３０～３９歳……………………………………………………………419 62.5 37.5 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 61.4 38.2 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 57.4 41.8 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 67.0 32.2 0.8

　７０歳以上……………………………………………………………962 66.2 28.7 5.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 66.5 30.1 3.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 73.2 26.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 71.0 28.2 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 63.6 36.4 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 63.3 36.3 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 57.6 41.3 1.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 62.7 35.9 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 64.3 33.5 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 63.6 34.5 1.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 64.9 35.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 63.3 36.2 0.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 61.4 38.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 59.8 39.9 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 57.1 42.3 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 70.6 29.1 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 67.9 24.6 7.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 69.0 26.5 4.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 62.4 36.9 0.7

　　　管　理　職………………………………………………219 56.6 42.9 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 63.7 35.5 0.8

　　　事　務　職………………………………………………388 62.6 36.6 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 60.1 39.7 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 64.1 33.3 2.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 68.6 30.7 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………59 55.9 40.7 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 66.3 30.7 3.0

　　　学　　生…………………………………………………183 67.2 32.2 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 66.2 30.5 3.3

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 53.6 45.1 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 63.7 34.8 1.5

　余り気を使っていない………………………………634 66.7 30.6 2.7

　全く気を使っていない………………………………47 76.6 17.0 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 62.9 35.6 1.5

　気を使っていない（計）……………………………681 67.4 29.7 2.9

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 62.0 37.7 0.3

　時々する………………………………………………1942 64.1 34.6 1.4

　余りしない……………………………………………502 65.9 29.9 4.2

　全くしない……………………………………………82 67.1 20.7 12.2

　する（計）……………………………………………2971 63.3 35.6 1.0

　しない（計）…………………………………………584 66.1 28.6 5.3

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 56.8 41.8 1.5

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 64.0 34.5 1.5

　どちらとも言えない…………………………………1087 67.0 31.5 1.6

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 60.1 35.6 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 76.3 21.1 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 62.4 36.1 1.5

　大切にしていると思わない（計）…………………246 62.6 33.3 4.1

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 65.9 34.1 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 60.2 38.6 1.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 66.6 31.8 1.5

　好ましくないと感じる………………………………233 66.5 27.5 6.0

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 60.7 38.2 1.1

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 66.6 31.3 2.1  



 (108)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（３）タ、チ、ツ、テ、ト

総　数 ta、ti、

tu、 te、
to が学び
やすい

ta、chi、

tsu、te、
to が学び
やすい

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 52.2 46.2 1.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 56.6 42.8 0.7

　東　　　北……………………………………………………247 59.1 38.5 2.4

　関　　　東……………………………………………………1218 47.8 50.5 1.7

　北　　　陸……………………………………………………160 51.3 46.9 1.9

　中　　　部……………………………………………………495 53.3 45.7 1.0

　近　　　畿……………………………………………………614 52.6 46.3 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 59.2 39.3 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 60.4 38.6 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 52.5 45.1 2.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 47.8 51.3 0.9

　　東京都区部…………………………………………………238 40.8 58.4 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 50.0 49.1 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 52.9 45.8 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 53.9 43.1 3.0

　町　村……………………………………………………………………307 59.0 39.7 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 52.3 47.0 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1939 52.2 45.5 2.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 53.1 46.9 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 54.7 45.0 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 51.6 48.2 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 46.5 53.3 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 47.3 52.1 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 51.2 47.7 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………962 58.3 37.3 4.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 55.5 41.5 3.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 57.1 42.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 67.7 31.5 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 51.7 48.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 47.8 52.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 46.2 53.5 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 47.5 51.2 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 57.0 41.6 1.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 53.2 45.5 1.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 49.1 50.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 46.9 53.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 51.4 48.1 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 45.4 54.2 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 48.3 50.8 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 54.3 44.8 0.8

　　　　７０歳以上…………………………………………520 59.4 33.7 6.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 57.4 38.2 4.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 50.2 49.1 0.7

　　　管　理　職………………………………………………219 42.0 58.0 -

　　　専門・技術職……………………………………………639 50.2 48.8 0.9

　　　事　務　職………………………………………………388 51.3 48.2 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 49.6 50.2 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 59.0 38.5 2.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 56.8 42.9 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 35.6 59.3 5.1

　無職（計）……………………………………………………1389 55.3 42.1 2.6

　　　学　　生…………………………………………………183 52.5 47.5 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 55.7 41.3 3.0

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 39.3 58.9 1.8

　ある程度気を使っている……………………………2653 52.0 46.7 1.3

　余り気を使っていない………………………………634 56.2 41.5 2.4

　全く気を使っていない………………………………47 70.2 23.4 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 51.0 47.7 1.3

　気を使っていない（計）……………………………681 57.1 40.2 2.6

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 46.4 53.2 0.5

　時々する………………………………………………1942 52.7 46.1 1.2

　余りしない……………………………………………502 60.0 36.9 3.2

　全くしない……………………………………………82 62.2 25.6 12.2

　する（計）……………………………………………2971 50.5 48.5 0.9

　しない（計）…………………………………………584 60.3 35.3 4.5

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 44.1 54.3 1.7

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 50.9 48.0 1.1

　どちらとも言えない…………………………………1087 55.7 42.8 1.6

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 58.2 37.5 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 76.3 21.1 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 49.5 49.3 1.2

　大切にしていると思わない（計）…………………246 61.0 35.0 4.1

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 53.3 46.7 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 47.7 51.5 0.9

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 55.7 42.8 1.5

　好ましくないと感じる………………………………233 54.9 39.5 5.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 48.1 51.1 0.8

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 55.6 42.4 2.0  



 (109)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（４）チャ、チュ、チョ

総　数 tya、

tyu、tyo
が学びやす
い

cha、

chu、cho
が学びやす
い

cya、

cyu、cyo
が学びやす
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 28.8 53.0 16.5 1.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 34.9 48.0 15.8 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 34.4 47.0 17.0 1.6

　関　　　東……………………………………………………1218 26.9 55.4 15.8 1.8

　北　　　陸……………………………………………………160 31.3 53.8 13.8 1.3

　中　　　部……………………………………………………495 28.3 50.7 19.4 1.6

　近　　　畿……………………………………………………614 30.0 53.6 15.3 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 26.1 56.9 15.6 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 27.7 52.5 18.8 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 28.6 51.2 17.6 2.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 24.8 59.1 14.9 1.1

　　東京都区部…………………………………………………238 23.1 62.2 13.9 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 25.3 58.2 15.3 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 29.3 51.7 17.9 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 29.8 51.8 15.3 3.1

　町　村……………………………………………………………………307 37.1 43.3 17.6 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 30.4 53.2 15.5 0.8

　女　　　性……………………………………………………………1939 27.5 52.9 17.3 2.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 36.3 54.0 9.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 38.1 54.1 7.6 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 31.3 58.5 10.3 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 24.3 60.2 15.3 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 23.0 59.8 16.7 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………652 27.9 50.9 20.1 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………962 30.4 43.7 21.1 4.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 29.4 46.6 20.7 3.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 42.9 50.0 7.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 46.0 44.4 8.9 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 32.5 55.5 12.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 27.9 56.2 15.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 26.0 60.1 13.5 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 25.4 55.9 16.9 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………442 31.0 47.3 20.4 1.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 28.8 50.7 19.0 1.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 29.8 57.9 12.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 33.3 59.9 6.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 30.0 61.4 8.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 21.4 63.5 14.8 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 20.2 59.6 19.6 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 30.0 46.8 22.7 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………520 29.8 40.6 21.7 7.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 29.9 43.1 22.1 4.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 27.0 56.8 15.6 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 24.2 63.5 12.3 -

　　　専門・技術職……………………………………………639 29.1 57.1 13.0 0.8

　　　事　務　職………………………………………………388 29.9 53.9 15.7 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 25.5 56.1 18.2 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 34.6 42.3 19.2 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 23.6 59.3 16.8 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 13.6 61.0 22.0 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 31.7 47.7 17.9 2.7

　　　学　　生…………………………………………………183 36.6 56.3 7.1 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 31.0 46.4 19.5 3.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 23.7 63.8 10.7 1.8

　ある程度気を使っている……………………………2653 28.8 53.4 16.4 1.4

　余り気を使っていない………………………………634 29.2 49.5 18.8 2.5

　全く気を使っていない………………………………47 46.8 34.0 12.8 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 28.4 54.3 15.9 1.4

　気を使っていない（計）……………………………681 30.4 48.5 18.4 2.8

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 30.2 57.0 12.3 0.4

　時々する………………………………………………1942 27.8 53.0 18.0 1.2

　余りしない……………………………………………502 28.7 49.6 17.9 3.8

　全くしない……………………………………………82 34.1 32.9 20.7 12.2

　する（計）……………………………………………2971 28.6 54.4 16.1 0.9

　しない（計）…………………………………………584 29.5 47.3 18.3 5.0

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 25.6 60.3 12.7 1.5

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 28.9 53.5 16.3 1.3

　どちらとも言えない…………………………………1087 29.5 50.5 18.5 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 29.8 49.5 16.3 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 42.1 36.8 18.4 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 28.2 54.9 15.5 1.3

　大切にしていると思わない（計）…………………246 31.7 47.6 16.7 4.1

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 39.3 53.3 7.4 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 26.5 58.8 13.6 1.1

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 29.4 49.1 20.0 1.5

　好ましくないと感じる………………………………233 33.5 46.4 15.0 5.2

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 27.6 58.4 13.1 1.0

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 29.9 48.7 19.4 2.0  



 (110)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（５）ザ、ジ、ズ、ゼ、ゾ

総　数 za、zi、

zu、ze、
zo が学び
やすい

za、ji、

zu、ze、
zo が学び
やすい

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 57.6 40.7 1.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 64.5 33.6 2.0

　東　　　北……………………………………………………247 59.9 38.1 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 56.4 42.0 1.6

　北　　　陸……………………………………………………160 61.9 36.3 1.9

　中　　　部……………………………………………………495 58.4 40.2 1.4

　近　　　畿……………………………………………………614 54.6 44.0 1.5

　中　　　国……………………………………………………211 55.9 41.7 2.4

　四　　　国……………………………………………………101 70.3 28.7 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 57.2 40.4 2.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 56.1 42.5 1.4

　　東京都区部…………………………………………………238 54.2 45.0 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 56.7 41.7 1.6

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 56.8 41.8 1.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 59.6 37.6 2.7

　町　村……………………………………………………………………307 61.9 36.5 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 57.1 42.0 0.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 58.1 39.5 2.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 69.0 31.0 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 63.1 36.6 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 62.3 37.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 59.6 40.2 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 54.9 44.3 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 56.4 42.6 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………962 54.0 41.1 5.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 55.0 41.7 3.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 66.1 33.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 68.5 30.6 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 63.2 36.8 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 61.5 38.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 51.4 48.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 54.2 44.4 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 53.4 44.8 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 53.7 44.6 1.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 71.9 28.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 59.9 40.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 61.4 38.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 57.9 41.7 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 58.0 40.7 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 58.3 41.2 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………520 54.4 37.9 7.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 56.0 39.2 4.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 57.5 41.8 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 51.1 48.9 -

　　　専門・技術職……………………………………………639 58.2 41.2 0.6

　　　事　務　職………………………………………………388 53.9 45.6 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 60.5 39.1 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 57.7 38.5 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 60.4 39.3 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 59.3 37.3 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 58.0 39.1 2.9

　　　学　　生…………………………………………………183 66.1 33.9 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 56.8 39.9 3.3

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 46.9 51.3 1.8

　ある程度気を使っている……………………………2653 57.8 40.9 1.4

　余り気を使っていない………………………………634 59.3 37.9 2.8

　全く気を使っていない………………………………47 76.6 17.0 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 56.9 41.7 1.4

　気を使っていない（計）……………………………681 60.5 36.4 3.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 56.9 42.6 0.5

　時々する………………………………………………1942 57.9 40.9 1.2

　余りしない……………………………………………502 57.8 38.2 4.0

　全くしない……………………………………………82 61.0 26.8 12.2

　する（計）……………………………………………2971 57.6 41.5 0.9

　しない（計）…………………………………………584 58.2 36.6 5.1

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 50.7 47.2 2.1

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 57.5 41.3 1.3

　どちらとも言えない…………………………………1087 59.5 39.0 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 61.5 34.1 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 76.3 21.1 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 56.0 42.5 1.4

　大切にしていると思わない（計）…………………246 63.8 32.1 4.1

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 61.5 38.5 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 56.1 42.9 1.0

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 59.3 39.2 1.5

　好ましくないと感じる………………………………233 54.1 39.5 6.4

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 56.5 42.6 0.9

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 58.7 39.2 2.1  



 (111)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（６）ジャ、ジュ、ジョ

総　数 zya、

zyu、zyo
が学びやす
い

ja、 ju、

jo が学び
やすい

jya、

jyu、jyo
が学びやす
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 22.0 38.0 38.5 1.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 23.0 38.8 36.2 2.0

　東　　　北……………………………………………………247 22.3 37.2 38.9 1.6

　関　　　東……………………………………………………1218 20.2 39.6 38.5 1.7

　北　　　陸……………………………………………………160 23.1 41.3 34.4 1.3

　中　　　部……………………………………………………495 23.2 37.0 38.6 1.2

　近　　　畿……………………………………………………614 23.3 36.5 39.1 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 21.8 39.8 36.5 1.9

　四　　　国……………………………………………………101 17.8 46.5 34.7 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 23.9 32.0 41.7 2.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 19.6 39.7 39.5 1.1

　　東京都区部…………………………………………………238 16.8 47.1 35.3 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 20.5 37.4 40.9 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 21.3 38.6 38.9 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 22.7 35.7 38.8 2.7

　町　村……………………………………………………………………307 30.6 34.9 32.2 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 22.5 38.3 38.4 0.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 21.5 37.7 38.6 2.2

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 38.9 37.2 23.9 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 28.7 47.1 23.9 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 25.1 39.1 35.8 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 14.9 41.6 43.3 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 16.5 40.7 42.3 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………652 23.5 30.8 44.9 0.8

　７０歳以上……………………………………………………………962 22.3 35.7 37.1 4.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 22.8 33.7 40.3 3.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 41.1 39.3 19.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 29.0 46.0 24.2 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 26.3 39.2 34.4 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 17.7 42.5 39.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 18.1 39.2 42.4 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 20.3 33.9 44.4 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 23.3 35.7 39.1 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 22.1 35.0 41.2 1.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 36.8 35.1 28.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 28.5 47.8 23.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 23.8 39.0 37.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 12.5 41.0 46.1 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 15.1 42.0 42.3 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 26.1 28.3 45.4 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 21.5 35.6 35.4 7.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 23.4 32.6 39.5 4.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 20.1 39.2 40.2 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 15.1 41.1 43.8 -

　　　専門・技術職……………………………………………639 21.6 39.9 37.9 0.6

　　　事　務　職………………………………………………388 19.6 41.2 38.7 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 20.2 40.1 39.7 -

　　　農林漁業職………………………………………………78 32.1 23.1 41.0 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 19.6 36.4 43.6 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 10.2 37.3 49.2 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 25.0 36.2 36.0 2.8

　　　学　　生…………………………………………………183 36.1 42.1 21.9 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 23.3 35.3 38.1 3.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 20.5 36.2 41.5 1.8

　ある程度気を使っている……………………………2653 21.3 38.7 38.7 1.3

　余り気を使っていない………………………………634 23.0 36.8 37.7 2.5

　全く気を使っていない………………………………47 46.8 25.5 21.3 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 21.3 38.5 38.9 1.3

　気を使っていない（計）……………………………681 24.7 36.0 36.6 2.8

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 20.6 38.0 41.1 0.3

　時々する………………………………………………1942 21.9 37.9 39.1 1.1

　余りしない……………………………………………502 23.3 39.0 33.7 4.0

　全くしない……………………………………………82 30.5 34.1 23.2 12.2

　する（計）……………………………………………2971 21.4 37.9 39.8 0.8

　しない（計）…………………………………………584 24.3 38.4 32.2 5.1

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 18.9 39.3 40.1 1.7

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 21.7 36.7 40.5 1.1

　どちらとも言えない…………………………………1087 22.5 40.5 35.5 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 25.0 35.1 35.6 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 39.5 31.6 26.3 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 21.1 37.2 40.4 1.3

　大切にしていると思わない（計）…………………246 27.2 34.6 34.1 4.1

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 27.4 43.7 28.9 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 19.9 40.8 38.4 0.9

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 22.5 36.2 39.9 1.5

　好ましくないと感じる………………………………233 28.8 30.0 35.6 5.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 20.5 41.0 37.6 0.9

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 23.2 35.4 39.4 2.0  



 (112)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（７）ダ、ヂ、ヅ、デ、ド

総　数 da、zi、

zu、de、
do が学び
やすい

da、ji、

zu、de、
do が学び
やすい

da、di、

du、de、
do が学び
やすい

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 30.5 33.1 34.3 2.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 43.4 25.7 28.9 2.0

　東　　　北……………………………………………………247 33.2 36.8 27.1 2.8

　関　　　東……………………………………………………1218 30.0 33.1 35.1 1.9

　北　　　陸……………………………………………………160 33.8 33.1 32.5 0.6

　中　　　部……………………………………………………495 27.5 33.1 37.6 1.8

　近　　　畿……………………………………………………614 29.5 31.1 37.1 2.3

　中　　　国……………………………………………………211 30.3 37.4 30.3 1.9

　四　　　国……………………………………………………101 32.7 29.7 35.6 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 28.9 35.4 32.8 2.9

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 26.6 33.0 38.9 1.4

　　東京都区部…………………………………………………238 29.0 30.7 39.9 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 25.9 33.8 38.6 1.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 32.1 34.0 32.2 1.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 30.7 31.2 34.2 3.8

　町　村……………………………………………………………………307 34.2 33.6 30.3 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 27.6 35.4 35.8 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1939 33.0 31.2 33.1 2.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 26.5 19.5 52.2 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 28.4 18.1 53.5 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 26.0 21.0 53.0 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 27.4 25.4 46.7 0.6

　５０～５９歳……………………………………………………………605 28.9 37.2 33.1 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 35.4 37.6 25.6 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………962 32.8 43.6 17.9 5.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 33.9 41.1 21.0 4.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 25.0 26.8 44.6 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 23.4 18.5 58.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 23.4 20.1 56.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 23.0 24.3 52.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 27.8 37.2 34.7 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 31.2 42.0 25.1 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………442 30.8 48.6 17.9 2.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 30.9 46.0 20.8 2.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 28.1 12.3 59.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 31.4 17.9 50.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 28.6 21.9 49.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 31.0 26.2 41.7 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 30.0 37.2 31.5 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 38.9 33.9 26.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………520 34.6 39.2 17.9 8.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 36.4 37.1 21.2 5.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 29.7 30.8 38.7 0.8

　　　管　理　職………………………………………………219 27.4 33.8 38.4 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 29.9 29.1 40.4 0.6

　　　事　務　職………………………………………………388 27.3 26.3 45.4 1.0

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 29.8 33.6 36.4 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 33.3 30.8 29.5 6.4

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 32.9 32.9 33.9 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 32.2 32.2 32.2 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 31.7 36.9 27.7 3.7

　　　学　　生…………………………………………………183 26.2 21.3 51.4 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 32.5 39.2 24.1 4.1

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 25.9 34.8 37.9 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 30.6 32.2 35.4 1.8

　余り気を使っていない………………………………634 30.0 37.4 29.7 3.0

　全く気を使っていない………………………………47 51.1 14.9 27.7 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 30.2 32.4 35.6 1.8

　気を使っていない（計）……………………………681 31.4 35.8 29.5 3.2

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 27.9 28.8 42.8 0.6

　時々する………………………………………………1942 30.6 34.6 33.2 1.7

　余りしない……………………………………………502 34.5 38.2 23.3 4.0

　全くしない……………………………………………82 35.4 22.0 29.3 13.4

　する（計）……………………………………………2971 29.7 32.5 36.5 1.3

　しない（計）…………………………………………584 34.6 36.0 24.1 5.3

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 27.4 36.0 34.1 2.5

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 30.5 32.8 35.0 1.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 30.9 33.2 33.9 1.9

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 34.1 29.3 32.7 3.8

　大切にしているとは思わない………………………38 36.8 23.7 36.8 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 29.8 33.5 34.8 1.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 34.6 28.5 33.3 3.7

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 25.2 30.4 44.4 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 28.9 30.3 39.6 1.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 31.6 35.6 30.5 2.3

　好ましくないと感じる………………………………233 36.5 33.0 25.3 5.2

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 28.6 30.3 40.0 1.1

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 32.2 35.3 29.9 2.6  



 (113)       

問１１　「ローマ字による日本語の書き表し方」を学ぶとしたら、（１）～（８）は、それぞれどの書き表し方が学びやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（８）ハ、ヒ、フ、ヘ、ホ

総　数 ha、hi、

hu、he、
ho が学び
やすい

ha、hi、

fu、he、
ho が学び
やすい

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 54.2 43.8 2.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 57.9 41.4 0.7

　東　　　北……………………………………………………247 59.1 38.1 2.8

　関　　　東……………………………………………………1218 54.8 43.3 1.9

　北　　　陸……………………………………………………160 57.5 41.9 0.6

　中　　　部……………………………………………………495 52.7 45.3 2.0

　近　　　畿……………………………………………………614 53.3 44.8 2.0

　中　　　国……………………………………………………211 51.7 46.0 2.4

　四　　　国……………………………………………………101 54.5 43.6 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 50.7 46.5 2.9

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 53.0 45.4 1.5

　　東京都区部…………………………………………………238 52.9 46.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 53.1 45.0 1.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 53.5 44.9 1.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 55.2 41.2 3.7

　町　村……………………………………………………………………307 58.6 39.7 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 53.9 44.9 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1939 54.4 42.9 2.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 68.1 30.1 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 70.1 29.9 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 64.9 34.8 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 54.5 44.7 0.8

　５０～５９歳……………………………………………………………605 46.4 52.7 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 52.5 46.5 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………962 48.2 46.3 5.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 49.9 46.3 3.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 73.2 23.2 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 72.6 27.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 67.0 32.5 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 57.5 42.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 45.5 54.2 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 49.2 49.5 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 46.8 50.7 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 47.8 50.2 2.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 63.2 36.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 68.6 31.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 62.9 37.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 52.0 46.5 1.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 47.3 51.4 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 55.2 44.0 0.8

　　　　７０歳以上…………………………………………520 49.4 42.5 8.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 51.8 43.1 5.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 54.3 44.9 0.8

　　　管　理　職………………………………………………219 47.5 52.1 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 55.6 44.0 0.5

　　　事　務　職………………………………………………388 55.4 43.3 1.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 55.5 44.1 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 55.1 41.0 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 53.9 45.4 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………59 47.5 49.2 3.4

　無職（計）……………………………………………………1389 54.4 42.0 3.6

　　　学　　生…………………………………………………183 68.9 30.1 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 52.2 43.9 4.0

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 51.8 46.9 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 54.3 43.9 1.8

　余り気を使っていない………………………………634 54.4 42.7 2.8

　全く気を使っていない………………………………47 61.7 31.9 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 54.1 44.1 1.7

　気を使っていない（計）……………………………681 54.9 42.0 3.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 56.2 43.1 0.8

　時々する………………………………………………1942 53.7 44.7 1.6

　余りしない……………………………………………502 53.2 43.0 3.8

　全くしない……………………………………………82 50.0 36.6 13.4

　する（計）……………………………………………2971 54.6 44.1 1.3

　しない（計）…………………………………………584 52.7 42.1 5.1

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 51.4 46.2 2.5

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 53.9 44.5 1.6

　どちらとも言えない…………………………………1087 55.1 43.1 1.8

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 57.7 38.5 3.8

　大切にしているとは思わない………………………38 60.5 36.8 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 53.4 44.8 1.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 58.1 38.2 3.7

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 63.0 37.0 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 54.2 44.6 1.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 53.3 44.6 2.2

　好ましくないと感じる………………………………233 57.1 37.8 5.2

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 54.9 44.0 1.1

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 53.7 43.8 2.5  



 (114)       

問１２　ローマ字では、「神戸（こうべ）」は「Kôbe」「Kōbe」、「大阪（おおさか）」は「Ôsaka」「Ōsaka」などと書き表しますが、パソコンなどの情報機器では
　　　　「ô（Ô）」や「ō（Ō）」のような符号付きの文字を表示させるのが難しい場合があります。その代わりとなる表示として、どれが使いやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（１）神戸（こうべ）

総　数 Ko^be の

ように、文
字の後に何
らかの符号
を表示する
のが使いや
すい

Koobe と

表示するの
が使いやす
い

Koube と

表示するの
が使いやす
い

Kohbe と

表示するの
が使いやす
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 19.2 9.8 61.5 7.4 2.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 17.1 9.2 68.4 3.9 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 17.4 13.4 60.3 5.7 3.2

　関　　　東……………………………………………………1218 16.2 9.7 62.6 9.5 2.1

　北　　　陸……………………………………………………160 15.6 10.6 65.6 7.5 0.6

　中　　　部……………………………………………………495 17.6 9.9 63.8 7.1 1.6

　近　　　畿……………………………………………………614 28.3 7.5 55.4 6.7 2.1

　中　　　国……………………………………………………211 16.6 8.5 65.4 8.1 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 23.8 14.9 55.4 4.0 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 19.7 10.8 60.9 5.5 3.1

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 20.4 8.2 59.8 10.1 1.5

　　東京都区部…………………………………………………238 17.2 5.9 63.9 12.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 21.4 9.0 58.4 9.2 1.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 19.5 9.5 62.6 7.0 1.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 17.5 10.7 62.0 5.6 4.2

　町　村……………………………………………………………………307 17.6 14.0 60.6 5.9 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 16.3 9.0 64.3 9.0 1.4

　女　　　性……………………………………………………………1939 21.6 10.5 59.2 6.1 2.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 21.2 5.3 63.7 8.0 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 25.1 3.9 65.0 6.0 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 22.7 2.1 66.1 9.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 21.7 4.4 65.6 7.8 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 18.5 6.0 67.3 7.8 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………652 14.3 12.0 65.5 7.2 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………962 17.8 19.4 49.7 6.9 6.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 16.4 16.4 56.1 7.0 4.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 17.9 7.1 62.5 8.9 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 25.0 3.2 63.7 8.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 22.0 2.9 64.6 10.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 17.7 4.4 70.4 7.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 17.0 6.9 68.1 8.0 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 9.8 9.8 68.5 10.5 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 14.0 16.7 56.3 9.0 3.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 12.3 14.0 61.2 9.6 2.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 24.6 3.5 64.9 7.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 25.1 4.3 65.7 4.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 23.3 1.4 67.6 7.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 25.1 4.4 61.6 8.1 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 19.9 5.0 66.6 7.6 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 17.9 13.7 63.0 4.5 0.8

　　　　７０歳以上…………………………………………520 21.0 21.7 44.0 5.0 8.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 19.7 18.5 51.8 4.8 5.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 18.9 7.0 65.4 8.2 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 17.8 7.8 62.6 11.4 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 19.9 6.6 65.4 8.1 -

　　　事　務　職………………………………………………388 18.6 3.1 67.5 10.1 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 20.4 7.1 64.8 7.3 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 19.2 19.2 51.3 6.4 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 15.4 9.3 69.6 5.4 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 18.6 5.1 64.4 6.8 5.1

　無職（計）……………………………………………………1389 19.8 14.2 55.7 6.4 4.0

　　　学　　生…………………………………………………183 24.0 5.5 61.2 8.2 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 19.2 15.5 54.8 6.1 4.4

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 21.0 6.7 62.9 8.9 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 20.1 8.8 61.7 7.7 1.7

　余り気を使っていない………………………………634 14.8 14.0 61.4 6.3 3.5

　全く気を使っていない………………………………47 21.3 12.8 51.1 2.1 12.8

　気を使っている（計）………………………………2877 20.2 8.7 61.8 7.8 1.6

　気を使っていない（計）……………………………681 15.3 14.0 60.6 6.0 4.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 21.8 4.6 64.7 8.5 0.5

　時々する………………………………………………1942 19.1 10.2 61.2 7.9 1.6

　余りしない……………………………………………502 15.7 16.9 59.0 4.0 4.4

　全くしない……………………………………………82 14.6 17.1 46.3 6.1 15.9

　する（計）……………………………………………2971 20.0 8.2 62.4 8.1 1.2

　しない（計）…………………………………………584 15.6 17.0 57.2 4.3 6.0

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 21.4 8.5 57.2 11.0 1.9

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 20.9 9.7 60.8 6.9 1.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 16.4 9.8 64.8 7.1 1.9

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 14.9 9.6 64.4 6.7 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 23.7 23.7 44.7 2.6 5.3

　大切にしていると思う（計）………………………2226 21.0 9.4 60.0 7.8 1.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 16.3 11.8 61.4 6.1 4.5

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 19.3 8.9 61.5 10.4 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 21.4 6.5 62.3 8.6 1.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 17.5 11.6 62.1 6.5 2.2

　好ましくないと感じる………………………………233 18.9 16.7 53.2 5.6 5.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 21.2 6.7 62.3 8.7 1.1

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 17.6 12.2 61.1 6.4 2.6  



 (115)       

問１２　ローマ字では、「神戸（こうべ）」は「Kôbe」「Kōbe」、「大阪（おおさか）」は「Ôsaka」「Ōsaka」などと書き表しますが、パソコンなどの情報機器では
　　　　「ô（Ô）」や「ō（Ō）」のような符号付きの文字を表示させるのが難しい場合があります。その代わりとなる表示として、どれが使いやすいと思いますか。
　　　　あなたのお考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（２）大阪（おおさか）

総　数 O^saka の

ように、文
字の後に何
らかの符号
を表示する
のが使いや
すい

Oosaka と

表示するの
が使いやす
い

Ohsaka と

表示するの
が使いやす
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 23.4 54.5 19.9 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 21.7 58.6 18.4 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 20.2 57.9 18.6 3.2

　関　　　東……………………………………………………1218 19.8 55.0 23.3 1.9

　北　　　陸……………………………………………………160 21.9 56.9 20.0 1.3

　中　　　部……………………………………………………495 21.2 56.6 20.4 1.8

　近　　　畿……………………………………………………614 35.0 48.2 14.5 2.3

　中　　　国……………………………………………………211 23.2 53.1 21.8 1.9

　四　　　国……………………………………………………101 26.7 57.4 13.9 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 22.0 55.9 18.6 3.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 24.3 51.2 23.0 1.5

　　東京都区部…………………………………………………238 18.9 47.1 33.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 26.0 52.5 19.6 1.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 24.0 55.4 19.0 1.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 22.5 55.3 18.2 4.1

　町　村……………………………………………………………………307 20.2 59.0 18.2 2.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 20.2 55.8 22.5 1.5

　女　　　性……………………………………………………………1939 26.1 53.5 17.6 2.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 31.9 46.9 19.5 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 35.6 49.5 14.8 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 28.2 53.0 18.6 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 24.3 56.9 18.1 0.6

　５０～５９歳……………………………………………………………605 22.0 54.0 23.1 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 16.3 58.7 23.8 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………962 21.5 54.1 18.4 6.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 19.4 55.9 20.6 4.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 26.8 50.0 19.6 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 32.3 52.4 15.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 27.3 52.2 20.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 20.8 62.4 16.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 19.4 53.5 26.4 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 12.2 56.9 29.5 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 18.3 56.6 21.5 3.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 15.9 56.7 24.7 2.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 36.8 43.9 19.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 37.7 47.8 14.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 29.0 53.8 16.7 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 27.3 52.4 19.2 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 24.3 54.6 20.2 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 19.6 60.2 19.0 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………520 24.2 51.9 15.8 8.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 22.3 55.3 17.1 5.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 22.8 54.9 21.6 0.7

　　　管　理　職………………………………………………219 19.6 55.7 23.7 0.9

　　　専門・技術職……………………………………………639 24.3 52.3 23.3 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 21.9 55.4 21.6 1.0

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 23.9 54.0 21.9 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 21.8 59.0 14.1 5.1

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 21.1 61.1 17.5 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 25.4 49.2 20.3 5.1

　無職（計）……………………………………………………1389 24.7 53.9 17.4 4.0

　　　学　　生…………………………………………………183 36.6 45.4 16.9 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 22.9 55.2 17.5 4.4

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 24.1 48.7 26.3 0.9

　ある程度気を使っている……………………………2653 24.3 54.0 19.9 1.8

　余り気を使っていない………………………………634 19.9 58.7 18.3 3.2

　全く気を使っていない………………………………47 27.7 48.9 10.6 12.8

　気を使っている（計）………………………………2877 24.3 53.6 20.4 1.8

　気を使っていない（計）……………………………681 20.4 58.0 17.8 3.8

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 27.0 51.6 20.8 0.6

　時々する………………………………………………1942 22.9 54.8 20.5 1.8

　余りしない……………………………………………502 19.7 59.4 16.9 4.0

　全くしない……………………………………………82 20.7 52.4 11.0 15.9

　する（計）……………………………………………2971 24.3 53.7 20.6 1.4

　しない（計）…………………………………………584 19.9 58.4 16.1 5.7

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 25.2 48.2 24.3 2.3

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 24.6 53.2 20.4 1.8

　どちらとも言えない…………………………………1087 21.2 58.8 18.0 2.0

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 22.6 56.3 16.8 4.3

　大切にしているとは思わない………………………38 23.7 57.9 13.2 5.3

　大切にしていると思う（計）………………………2226 24.8 52.1 21.2 1.9

　大切にしていると思わない（計）…………………246 22.8 56.5 16.3 4.5

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 23.7 55.6 20.7 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 26.4 51.2 21.2 1.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 21.4 56.9 19.3 2.5

　好ましくないと感じる………………………………233 20.6 57.9 15.9 5.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 26.1 51.5 21.2 1.1

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 21.3 57.0 18.9 2.8  



 (116)       

問１３　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（１）「冗談などがつまらない」といった意味で「寒い」と言う

総　数 使うことが

ある

使うことは

ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 50.2 48.9 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 48.0 52.0 -

　東　　　北……………………………………………………247 42.9 55.9 1.2

　関　　　東……………………………………………………1218 52.9 46.0 1.1

　北　　　陸……………………………………………………160 49.4 50.6 -

　中　　　部……………………………………………………495 49.5 49.7 0.8

　近　　　畿……………………………………………………614 52.0 47.1 1.0

　中　　　国……………………………………………………211 50.2 49.8 -

　四　　　国……………………………………………………101 50.5 47.5 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 45.7 53.3 1.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 54.9 44.5 0.6

　　東京都区部…………………………………………………238 58.8 41.2 -

　　政令指定都市………………………………………………746 53.6 45.6 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 49.8 49.5 0.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 47.7 50.3 2.0

　町　村……………………………………………………………………307 43.6 56.0 0.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 53.2 46.0 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1939 47.7 51.3 1.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 74.3 23.9 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 65.9 34.1 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 64.9 35.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 77.5 22.1 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 62.3 37.4 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 46.5 53.2 0.3

　７０歳以上……………………………………………………………962 16.4 81.0 2.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 28.6 69.8 1.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 73.2 23.2 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 66.9 33.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 68.9 31.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 80.1 19.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 63.9 36.1 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 50.8 48.8 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………442 20.4 77.6 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 32.6 66.1 1.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 75.4 24.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 65.2 34.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 61.0 39.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 75.3 24.0 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 60.9 38.5 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 42.9 56.9 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 13.1 83.8 3.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 25.2 72.9 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 60.7 39.1 0.2

　　　管　理　職………………………………………………219 67.6 32.0 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 61.7 38.3 -

　　　事　務　職………………………………………………388 62.9 36.9 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 62.6 37.2 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 28.2 70.5 1.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 60.4 39.6 -

　　　そ　の　他………………………………………………59 39.0 59.3 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 34.3 63.9 1.8

　　　学　　生…………………………………………………183 71.6 27.3 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 28.6 69.5 1.9

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 58.9 39.7 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 51.5 47.6 0.9

　余り気を使っていない………………………………634 44.3 54.9 0.8

　全く気を使っていない………………………………47 23.4 76.6 -

　気を使っている（計）………………………………2877 52.1 47.0 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 42.9 56.4 0.7

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 60.3 39.4 0.4

　時々する………………………………………………1942 49.5 49.6 0.9

　余りしない……………………………………………502 37.1 61.4 1.6

　全くしない……………………………………………82 26.8 69.5 3.7

　する（計）……………………………………………2971 53.2 46.1 0.7

　しない（計）…………………………………………584 35.6 62.5 1.9

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 55.3 43.7 1.0

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 47.8 51.5 0.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 52.9 46.3 0.8

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 48.1 49.5 2.4

　大切にしているとは思わない………………………38 31.6 68.4 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 49.4 49.8 0.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 45.5 52.4 2.0

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 60.7 39.3 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 57.7 41.7 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 45.6 53.4 1.1

　好ましくないと感じる………………………………233 32.6 65.7 1.7

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 58.0 41.5 0.5

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 44.0 54.9 1.1  



 (117)       

問１３　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（２）「より良く見せようとする」といった意味で「盛る」と言う

総　数 使うことが

ある

使うことは

ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 53.3 45.9 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 54.6 45.4 -

　東　　　北……………………………………………………247 45.3 53.4 1.2

　関　　　東……………………………………………………1218 56.0 43.0 1.0

　北　　　陸……………………………………………………160 51.3 48.8 -

　中　　　部……………………………………………………495 54.5 44.8 0.6

　近　　　畿……………………………………………………614 54.4 44.6 1.0

　中　　　国……………………………………………………211 53.6 46.4 -

　四　　　国……………………………………………………101 52.5 44.6 3.0

　九　　　州……………………………………………………381 46.5 52.8 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 58.2 41.3 0.5

　　東京都区部…………………………………………………238 68.5 31.5 -

　　政令指定都市………………………………………………746 55.0 44.4 0.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 54.0 45.4 0.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 49.8 48.1 2.1

　町　村……………………………………………………………………307 42.0 57.7 0.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 53.1 46.3 0.6

　女　　　性……………………………………………………………1939 53.4 45.6 1.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 85.8 12.4 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 89.4 10.6 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 83.3 16.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 73.4 26.2 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 64.5 35.2 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 42.8 57.1 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………962 13.5 84.1 2.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 25.3 73.2 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 75.0 21.4 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 84.7 15.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 83.7 16.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 73.5 26.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 61.5 38.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 48.1 51.9 -

　　　　７０歳以上…………………………………………442 14.5 83.7 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 28.0 71.0 1.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 96.5 3.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 92.3 7.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 82.9 17.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 73.4 25.8 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 67.2 32.2 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 38.4 61.3 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 12.7 84.4 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 23.1 75.0 1.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 64.7 35.1 0.2

　　　管　理　職………………………………………………219 63.9 35.6 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 68.4 31.6 -

　　　事　務　職………………………………………………388 70.6 29.1 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 66.4 33.4 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 34.6 65.4 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 59.6 40.4 -

　　　そ　の　他………………………………………………59 37.3 61.0 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 35.9 62.3 1.7

　　　学　　生…………………………………………………183 89.1 9.8 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 27.9 70.3 1.8

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 64.7 34.8 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 55.1 44.0 0.9

　余り気を使っていない………………………………634 43.5 55.7 0.8

　全く気を使っていない………………………………47 29.8 70.2 -

　気を使っている（計）………………………………2877 55.8 43.3 0.9

　気を使っていない（計）……………………………681 42.6 56.7 0.7

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 67.0 32.7 0.4

　時々する………………………………………………1942 52.5 46.7 0.8

　余りしない……………………………………………502 34.1 64.7 1.2

　全くしない……………………………………………82 22.0 74.4 3.7

　する（計）……………………………………………2971 57.5 41.8 0.7

　しない（計）…………………………………………584 32.4 66.1 1.5

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 56.8 42.2 1.0

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 51.1 48.2 0.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 55.2 44.1 0.7

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 55.8 42.3 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 44.7 55.3 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 52.3 46.9 0.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 54.1 44.3 1.6

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 70.4 29.6 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 66.1 33.4 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 43.8 55.3 0.9

　好ましくないと感じる………………………………233 33.9 64.4 1.7

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 66.5 33.1 0.4

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 42.6 56.4 1.0  



 (118)       

問１３　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（３）「異様だと感じてあきれる」といった意味で「引く」と言う

総　数 使うことが

ある

使うことは

ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 70.0 29.0 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 70.4 29.6 -

　東　　　北……………………………………………………247 61.1 37.7 1.2

　関　　　東……………………………………………………1218 70.9 27.8 1.2

　北　　　陸……………………………………………………160 70.6 29.4 -

　中　　　部……………………………………………………495 71.5 27.7 0.8

　近　　　畿……………………………………………………614 71.7 27.2 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 70.6 29.4 -

　四　　　国……………………………………………………101 72.3 24.8 3.0

　九　　　州……………………………………………………381 66.9 32.0 1.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 74.8 24.5 0.7

　　東京都区部…………………………………………………238 79.8 20.2 -

　　政令指定都市………………………………………………746 73.2 25.9 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 71.2 27.9 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 65.4 32.7 2.0

　町　村……………………………………………………………………307 60.3 39.4 0.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 68.0 31.0 1.0

　女　　　性……………………………………………………………1939 71.7 27.2 1.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 85.8 12.4 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 90.9 9.1 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 92.8 6.9 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 92.0 7.6 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 82.5 17.2 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 69.0 30.5 0.5

　７０歳以上……………………………………………………………962 32.5 64.8 2.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 47.3 50.9 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 80.4 16.1 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 85.5 14.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 90.0 9.6 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 90.3 9.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 79.9 20.1 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 72.5 26.8 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………442 29.0 68.6 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 46.4 51.8 1.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 91.2 8.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 94.2 5.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 95.7 4.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 93.4 5.9 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 84.9 14.5 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 66.1 33.6 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 35.6 61.5 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 48.0 50.2 1.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 81.2 18.5 0.3

　　　管　理　職………………………………………………219 82.2 17.4 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 82.8 17.1 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 88.7 11.1 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 82.0 17.6 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 42.3 57.7 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 77.9 21.8 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 71.2 27.1 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 53.0 45.1 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 85.2 13.7 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 48.1 49.8 2.1

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 77.7 21.9 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 71.8 27.2 1.0

　余り気を使っていない………………………………634 62.9 36.0 1.1

　全く気を使っていない………………………………47 40.4 59.6 -

　気を使っている（計）………………………………2877 72.2 26.8 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 61.4 37.6 1.0

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 82.3 17.3 0.4

　時々する………………………………………………1942 69.7 29.3 1.0

　余りしない……………………………………………502 52.8 45.6 1.6

　全くしない……………………………………………82 34.1 62.2 3.7

　する（計）……………………………………………2971 74.0 25.1 0.8

　しない（計）…………………………………………584 50.2 47.9 1.9

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 72.3 26.6 1.0

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 68.8 30.3 0.9

　どちらとも言えない…………………………………1087 72.3 26.8 0.9

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 70.2 27.9 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 50.0 50.0 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 69.5 29.5 0.9

　大切にしていると思わない（計）…………………246 67.1 31.3 1.6

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 86.7 13.3 -

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 79.2 20.2 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 64.0 34.8 1.2

　好ましくないと感じる………………………………233 49.4 48.5 2.1

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 79.9 19.6 0.5

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 62.3 36.5 1.3  



 (119)       

問１３　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（４）「どうしようもなくなった」といった意味で「詰んだ」と言う

総　数 使うことが

ある

使うことは

ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 30.5 68.6 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 30.9 69.1 -

　東　　　北……………………………………………………247 25.5 72.5 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 32.9 66.1 1.0

　北　　　陸……………………………………………………160 30.6 69.4 -

　中　　　部……………………………………………………495 30.5 68.9 0.6

　近　　　畿……………………………………………………614 31.9 66.9 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 28.4 71.1 0.5

　四　　　国……………………………………………………101 34.7 63.4 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 23.6 75.6 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 35.8 63.7 0.5

　　東京都区部…………………………………………………238 39.9 60.1 -

　　政令指定都市………………………………………………746 34.5 64.9 0.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 30.6 68.8 0.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 27.5 70.3 2.2

　町　村……………………………………………………………………307 20.8 78.5 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 38.8 60.5 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1939 23.5 75.4 1.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 82.3 15.9 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 79.5 20.5 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 59.7 40.3 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 39.2 60.4 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 24.1 75.2 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 11.3 88.5 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………962 7.4 90.1 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 9.0 89.5 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 83.9 12.5 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 87.9 12.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 71.3 28.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 57.1 42.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 33.7 65.6 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 18.6 81.4 -

　　　　７０歳以上…………………………………………442 11.3 86.9 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 14.2 84.7 1.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 80.7 19.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 74.4 25.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 48.1 51.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 24.4 74.9 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 15.5 83.9 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 5.3 94.4 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………520 4.0 92.9 3.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 4.6 93.5 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 35.8 63.9 0.3

　　　管　理　職………………………………………………219 36.5 63.0 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 42.3 57.6 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 36.1 63.7 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 34.4 65.4 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 12.8 85.9 1.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 33.6 66.4 -

　　　そ　の　他………………………………………………59 15.3 83.1 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 22.6 75.6 1.8

　　　学　　生…………………………………………………183 83.1 15.8 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 13.4 84.7 1.9

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 37.5 62.1 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 31.2 67.8 1.0

　余り気を使っていない………………………………634 25.7 73.5 0.8

　全く気を使っていない………………………………47 23.4 76.6 -

　気を使っている（計）………………………………2877 31.7 67.3 0.9

　気を使っていない（計）……………………………681 25.6 73.7 0.7

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 40.2 59.3 0.5

　時々する………………………………………………1942 28.6 70.5 0.8

　余りしない……………………………………………502 20.1 78.5 1.4

　全くしない……………………………………………82 22.0 74.4 3.7

　する（計）……………………………………………2971 32.6 66.6 0.7

　しない（計）…………………………………………584 20.4 77.9 1.7

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 36.0 62.8 1.2

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 27.2 72.1 0.7

　どちらとも言えない…………………………………1087 32.4 66.7 0.9

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 38.0 60.1 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 23.7 76.3 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 29.1 70.1 0.8

　大切にしていると思わない（計）…………………246 35.8 62.6 1.6

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 52.6 46.7 0.7

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 39.1 60.3 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 22.7 76.4 0.9

　好ましくないと感じる………………………………233 20.2 77.7 2.1

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 40.3 59.2 0.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 22.4 76.6 1.1  



 (120)       

問１３　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（５）「気に入って応援している人や物」といった意味で「推し」と言う

総　数 使うことが

ある

使うことは

ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 49.8 49.2 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 50.0 50.0 -

　東　　　北……………………………………………………247 48.6 49.4 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 52.1 46.9 1.1

　北　　　陸……………………………………………………160 48.8 51.3 -

　中　　　部……………………………………………………495 49.7 49.7 0.6

　近　　　畿……………………………………………………614 49.3 49.8 0.8

　中　　　国……………………………………………………211 51.2 47.9 0.9

　四　　　国……………………………………………………101 48.5 49.5 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 44.6 54.6 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 52.2 47.3 0.5

　　東京都区部…………………………………………………238 58.0 41.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 50.4 49.1 0.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 51.3 48.1 0.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 48.1 49.8 2.1

　町　村……………………………………………………………………307 39.4 59.9 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 45.7 53.7 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1939 53.4 45.5 1.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 87.6 10.6 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………331 84.0 16.0 -

　３０～３９歳……………………………………………………………419 68.0 32.0 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 56.7 42.9 0.4

　５０～５９歳……………………………………………………………605 52.9 46.4 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 40.8 58.9 0.3

　７０歳以上……………………………………………………………962 26.4 71.2 2.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 32.2 66.2 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 78.6 17.9 3.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 74.2 25.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 63.6 36.4 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 48.7 51.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 43.8 55.9 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 42.7 57.3 -

　　　　７０歳以上…………………………………………442 26.7 71.5 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 33.1 65.8 1.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 96.5 3.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 89.9 10.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 72.4 27.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 63.5 35.8 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 61.2 37.9 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 39.2 60.2 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………520 26.2 71.0 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 31.5 66.6 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 55.6 44.0 0.3

　　　管　理　職………………………………………………219 47.5 52.1 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 56.0 43.8 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 61.1 38.4 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 59.5 40.3 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 35.9 62.8 1.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 53.9 46.1 -

　　　そ　の　他………………………………………………59 47.5 50.8 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 41.3 56.9 1.7

　　　学　　生…………………………………………………183 88.5 10.4 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 34.2 64.0 1.8

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 54.5 45.1 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 51.5 47.6 0.9

　余り気を使っていない………………………………634 43.2 55.8 0.9

　全く気を使っていない………………………………47 29.8 70.2 -

　気を使っている（計）………………………………2877 51.7 47.4 0.9

　気を使っていない（計）……………………………681 42.3 56.8 0.9

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 58.3 41.4 0.3

　時々する………………………………………………1942 51.3 47.8 0.9

　余りしない……………………………………………502 32.1 66.5 1.4

　全くしない……………………………………………82 22.0 74.4 3.7

　する（計）……………………………………………2971 53.7 45.6 0.7

　しない（計）…………………………………………584 30.7 67.6 1.7

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 52.6 46.2 1.2

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 50.4 49.0 0.6

　どちらとも言えない…………………………………1087 49.3 49.7 1.0

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 46.6 51.0 2.4

　大切にしているとは思わない………………………38 28.9 71.1 -

　大切にしていると思う（計）………………………2226 50.9 48.4 0.7

　大切にしていると思わない（計）…………………246 43.9 54.1 2.0

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 68.1 31.1 0.7

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 60.2 39.3 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 42.1 57.0 0.9

　好ましくないと感じる………………………………233 31.3 66.1 2.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 60.8 38.6 0.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 40.8 58.1 1.1  



 (121)       

問１４　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（１）「冗談などがつまらない」といった意味で「寒い」と言う

総　数 気になる 気にならな

い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 20.0 78.7 1.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 13.8 85.5 0.7

　東　　　北……………………………………………………247 21.9 76.1 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 20.0 79.0 1.1

　北　　　陸……………………………………………………160 23.1 76.9 -

　中　　　部……………………………………………………495 20.8 78.0 1.2

　近　　　畿……………………………………………………614 18.1 80.3 1.6

　中　　　国……………………………………………………211 19.9 78.7 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 16.8 83.2 -

　九　　　州……………………………………………………381 23.4 75.1 1.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 17.4 81.8 0.8

　　東京都区部…………………………………………………238 16.8 82.8 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 17.6 81.5 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 21.1 77.6 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 20.1 78.6 1.3

　町　村……………………………………………………………………307 23.1 74.9 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 18.7 80.4 0.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 21.1 77.4 1.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 5.3 94.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 10.9 88.8 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 10.3 89.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 9.7 90.1 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………605 14.5 84.8 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 18.4 80.1 1.5

　７０歳以上……………………………………………………………962 39.1 58.0 2.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 30.7 66.9 2.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 7.1 92.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 8.9 90.3 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 9.1 90.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 12.8 87.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 16.0 83.3 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 14.2 84.1 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………442 35.3 63.1 1.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 26.9 71.5 1.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 3.5 96.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 12.1 87.9 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 11.4 88.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 7.0 92.6 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 13.2 86.1 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 21.8 76.8 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………520 42.3 53.7 4.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 34.0 63.1 3.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 15.2 84.2 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 17.8 81.7 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 13.5 86.4 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 12.1 87.1 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 16.4 82.2 1.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 30.8 69.2 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 12.1 87.5 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 28.8 71.2 -

　無職（計）……………………………………………………1389 27.6 70.4 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 8.2 91.3 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 30.6 67.2 2.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 22.3 77.2 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 19.7 79.3 1.1

　余り気を使っていない………………………………634 21.3 76.7 2.1

　全く気を使っていない………………………………47 8.5 89.4 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 19.9 79.1 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 20.4 77.5 2.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 19.5 80.0 0.5

　時々する………………………………………………1942 19.8 78.9 1.3

　余りしない……………………………………………502 22.9 75.3 1.8

　全くしない……………………………………………82 14.6 80.5 4.9

　する（計）……………………………………………2971 19.7 79.3 1.0

　しない（計）…………………………………………584 21.7 76.0 2.2

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 27.0 71.9 1.0

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 22.1 76.8 1.1

　どちらとも言えない…………………………………1087 15.3 83.7 1.0

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 13.5 83.7 2.9

　大切にしているとは思わない………………………38 10.5 86.8 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 23.1 75.8 1.1

　大切にしていると思わない（計）…………………246 13.0 84.1 2.8

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 12.6 85.9 1.5

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 15.0 84.7 0.3

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 23.0 75.4 1.6

　好ましくないと感じる………………………………233 34.3 63.1 2.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 14.8 84.8 0.4

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 24.3 73.9 1.7  



 (122)       

問１４　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（２）「より良く見せようとする」といった意味で「盛る」と言う

総　数 気になる 気にならな

い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 18.1 80.6 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 13.2 85.5 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 19.8 78.1 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 16.8 82.1 1.1

　北　　　陸……………………………………………………160 18.1 81.9 -

　中　　　部……………………………………………………495 19.2 79.4 1.4

　近　　　畿……………………………………………………614 18.1 80.3 1.6

　中　　　国……………………………………………………211 18.0 81.0 0.9

　四　　　国……………………………………………………101 17.8 81.2 1.0

　九　　　州……………………………………………………381 21.5 76.9 1.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 15.3 83.7 0.9

　　東京都区部…………………………………………………238 9.7 89.5 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 17.2 81.9 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 18.5 80.2 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 18.6 80.1 1.3

　町　村……………………………………………………………………307 23.8 73.9 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 17.9 81.1 1.0

　女　　　性……………………………………………………………1939 18.3 80.2 1.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 2.7 97.3 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 4.8 94.9 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 5.5 94.5 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 9.3 90.7 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 11.6 87.8 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 17.2 80.8 2.0

　７０歳以上……………………………………………………………962 39.2 57.9 2.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 30.3 67.2 2.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 3.6 96.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 8.1 91.1 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 3.8 96.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 12.8 87.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 12.8 86.5 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 13.2 84.4 2.4

　　　　７０歳以上…………………………………………442 38.0 60.4 1.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 28.1 70.0 1.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 1.8 98.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 2.9 97.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 7.1 92.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 6.3 93.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 10.4 89.0 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 20.4 77.9 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………520 40.2 55.8 4.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 32.2 64.8 3.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 12.3 87.1 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 18.3 81.3 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 9.5 90.3 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 9.3 89.9 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 12.8 85.8 1.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 28.2 71.8 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 12.1 87.1 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………59 13.6 86.4 -

　無職（計）……………………………………………………1389 27.1 70.8 2.0

　　　学　　生…………………………………………………183 2.7 96.7 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 30.8 66.9 2.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 22.3 77.2 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 17.4 81.5 1.1

　余り気を使っていない………………………………634 19.9 78.1 2.1

　全く気を使っていない………………………………47 8.5 89.4 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 17.8 81.2 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 19.1 78.9 2.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 15.9 83.5 0.6

　時々する………………………………………………1942 18.3 80.3 1.4

　余りしない……………………………………………502 21.5 76.9 1.6

　全くしない……………………………………………82 17.1 78.0 4.9

　する（計）……………………………………………2971 17.5 81.4 1.1

　しない（計）…………………………………………584 20.9 77.1 2.1

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 26.0 73.0 1.0

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 20.2 78.6 1.2

　どちらとも言えない…………………………………1087 12.7 86.2 1.1

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 12.0 85.6 2.4

　大切にしているとは思わない………………………38 7.9 89.5 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 21.4 77.4 1.2

　大切にしていると思わない（計）…………………246 11.4 86.2 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 6.7 91.9 1.5

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 10.8 88.8 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 22.8 75.5 1.6

　好ましくないと感じる………………………………233 35.6 61.8 2.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 10.4 89.0 0.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 24.4 73.9 1.7  



 (123)       

問１４　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（３）「異様だと感じてあきれる」といった意味で「引く」と言う

総　数 気になる 気にならな

い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 15.3 83.4 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 9.9 88.8 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 19.4 78.5 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 14.4 84.6 1.0

　北　　　陸……………………………………………………160 16.3 83.8 -

　中　　　部……………………………………………………495 17.2 81.6 1.2

　近　　　畿……………………………………………………614 14.3 83.9 1.8

　中　　　国……………………………………………………211 16.1 82.9 0.9

　四　　　国……………………………………………………101 14.9 85.1 -

　九　　　州……………………………………………………381 16.0 82.2 1.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 12.8 86.3 0.9

　　東京都区部…………………………………………………238 10.1 89.5 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 13.7 85.3 1.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 14.8 83.9 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 16.7 81.8 1.4

　町　村……………………………………………………………………307 22.1 75.9 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 15.7 83.2 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1939 15.0 83.7 1.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 4.4 95.6 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 3.0 96.7 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 4.8 95.2 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 7.2 92.8 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 10.4 88.9 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 14.6 83.7 1.7

　７０歳以上……………………………………………………………962 33.2 63.8 3.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 25.7 71.9 2.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 3.6 96.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 4.8 94.4 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 5.3 94.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 10.2 89.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 12.5 86.8 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 12.9 85.1 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 32.1 65.8 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 24.4 73.5 2.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 5.3 94.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 1.9 98.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 4.3 95.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 4.8 95.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 8.5 90.9 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 16.0 82.6 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………520 34.0 62.1 3.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 26.7 70.5 2.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 10.8 88.6 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 12.8 86.8 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 8.3 91.5 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 7.2 92.0 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 10.9 87.9 1.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 30.8 69.2 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 13.2 86.1 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………59 15.3 84.7 -

　無職（計）……………………………………………………1389 22.3 75.7 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 3.8 95.6 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 25.1 72.7 2.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 18.3 80.8 0.9

　ある程度気を使っている……………………………2653 14.4 84.6 1.1

　余り気を使っていない………………………………634 18.3 79.7 2.1

　全く気を使っていない………………………………47 8.5 89.4 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 14.7 84.3 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 17.6 80.3 2.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 12.4 87.0 0.6

　時々する………………………………………………1942 15.2 83.5 1.3

　余りしない……………………………………………502 21.7 76.5 1.8

　全くしない……………………………………………82 14.6 80.5 4.9

　する（計）……………………………………………2971 14.2 84.7 1.0

　しない（計）…………………………………………584 20.7 77.1 2.2

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 20.0 78.6 1.5

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 17.1 81.9 1.0

　どちらとも言えない…………………………………1087 11.1 87.7 1.2

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 12.5 85.1 2.4

　大切にしているとは思わない………………………38 10.5 86.8 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 17.7 81.2 1.1

　大切にしていると思わない（計）…………………246 12.2 85.4 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 9.6 88.9 1.5

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 9.9 89.7 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 18.7 79.8 1.5

　好ましくないと感じる………………………………233 27.5 69.5 3.0

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 9.9 89.6 0.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 19.7 78.6 1.6  



 (124)       

問１４　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（４）「どうしようもなくなった」といった意味で「詰んだ」と言う

総　数 気になる 気にならな

い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 32.1 66.5 1.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 33.6 65.1 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 33.6 64.4 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 31.8 66.9 1.3

　北　　　陸……………………………………………………160 30.6 67.5 1.9

　中　　　部……………………………………………………495 29.9 68.7 1.4

　近　　　畿……………………………………………………614 35.8 62.5 1.6

　中　　　国……………………………………………………211 30.3 68.7 0.9

　四　　　国……………………………………………………101 24.8 75.2 -

　九　　　州……………………………………………………381 31.8 66.7 1.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 30.8 68.2 1.0

　　東京都区部…………………………………………………238 26.9 72.7 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 32.0 66.8 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 31.6 67.1 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 34.0 64.3 1.7

　町　村……………………………………………………………………307 33.6 63.5 2.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 26.5 72.4 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1939 36.8 61.5 1.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 4.4 95.6 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 10.6 89.1 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 19.1 80.9 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 27.6 72.4 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 31.6 67.8 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 37.3 60.7 2.0

　７０歳以上……………………………………………………………962 47.5 49.1 3.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 43.4 53.8 2.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 3.6 96.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 8.1 91.1 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 14.4 85.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 15.9 84.1 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 26.0 73.3 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 31.9 66.1 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 42.3 55.7 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 38.1 59.8 2.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 5.3 94.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 12.1 87.9 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 23.8 76.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 37.3 62.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 36.6 62.8 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 41.7 56.3 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………520 51.9 43.5 4.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 47.8 48.7 3.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 28.4 70.9 0.7

　　　管　理　職………………………………………………219 30.6 68.9 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 26.8 73.1 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 26.5 72.4 1.0

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 31.8 67.0 1.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 32.1 67.9 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 23.2 75.7 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………59 42.4 57.6 -

　無職（計）……………………………………………………1389 38.1 59.7 2.2

　　　学　　生…………………………………………………183 5.5 94.0 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 43.0 54.5 2.5

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 39.7 59.8 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 32.3 66.5 1.2

　余り気を使っていない………………………………634 30.0 67.5 2.5

　全く気を使っていない………………………………47 17.0 80.9 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 32.8 66.0 1.1

　気を使っていない（計）……………………………681 29.1 68.4 2.5

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 31.5 67.7 0.8

　時々する………………………………………………1942 33.5 65.1 1.4

　余りしない……………………………………………502 30.5 67.3 2.2

　全くしない……………………………………………82 18.3 76.8 4.9

　する（計）……………………………………………2971 32.8 66.0 1.2

　しない（計）…………………………………………584 28.8 68.7 2.6

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 38.0 60.7 1.2

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 36.2 62.6 1.2

　どちらとも言えない…………………………………1087 24.7 73.9 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 27.4 70.2 2.4

　大切にしているとは思わない………………………38 10.5 86.8 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 36.6 62.2 1.2

　大切にしていると思わない（計）…………………246 24.8 72.8 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 21.5 77.0 1.5

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 25.4 74.0 0.6

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 37.3 61.2 1.6

　好ましくないと感じる………………………………233 42.9 53.2 3.9

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 25.0 74.3 0.7

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 37.9 60.2 1.9  



 (125)       

問１４　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（５）「気に入って応援している人や物」といった意味で「推し」と言う

総　数 気になる 気にならな

い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 16.7 82.1 1.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 13.8 84.9 1.3

　東　　　北……………………………………………………247 18.2 79.8 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 16.6 82.3 1.1

　北　　　陸……………………………………………………160 15.0 85.0 -

　中　　　部……………………………………………………495 16.4 82.2 1.4

　近　　　畿……………………………………………………614 15.1 83.6 1.3

　中　　　国……………………………………………………211 17.1 82.0 0.9

　四　　　国……………………………………………………101 16.8 83.2 -

　九　　　州……………………………………………………381 20.5 78.0 1.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 14.6 84.6 0.8

　　東京都区部…………………………………………………238 13.0 86.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………746 15.1 83.9 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 15.2 83.7 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 19.7 78.8 1.4

　町　村……………………………………………………………………307 23.1 74.6 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 18.4 80.7 0.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 15.2 83.2 1.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 5.3 94.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 7.9 91.8 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 9.5 90.5 -

　４０～４９歳……………………………………………………………497 14.9 85.1 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 13.2 86.1 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………652 15.3 82.8 1.8

　７０歳以上……………………………………………………………962 28.2 69.0 2.8

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 23.0 74.6 2.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 7.1 92.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 11.3 87.9 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 11.0 89.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 18.1 81.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 18.4 80.9 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 14.9 83.1 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 27.8 71.0 1.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 22.7 75.8 1.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 3.5 96.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 5.8 94.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 8.1 91.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 12.2 87.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 8.5 90.9 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 15.7 82.6 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………520 28.5 67.3 4.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 23.3 73.5 3.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 14.2 85.2 0.6

　　　管　理　職………………………………………………219 19.2 80.4 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 12.5 87.3 0.2

　　　事　務　職………………………………………………388 13.7 85.6 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 13.6 85.4 1.0

　　　農林漁業職………………………………………………78 25.6 74.4 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 12.1 86.8 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………59 18.6 81.4 -

　無職（計）……………………………………………………1389 20.5 77.6 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 6.6 92.9 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 22.6 75.3 2.1

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 21.4 78.1 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 16.8 82.2 1.1

　余り気を使っていない………………………………634 15.6 82.3 2.1

　全く気を使っていない………………………………47 6.4 91.5 2.1

　気を使っている（計）………………………………2877 17.1 81.9 1.0

　気を使っていない（計）……………………………681 15.0 83.0 2.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 15.6 83.9 0.5

　時々する………………………………………………1942 16.3 82.4 1.2

　余りしない……………………………………………502 21.1 76.9 2.0

　全くしない……………………………………………82 13.4 81.7 4.9

　する（計）……………………………………………2971 16.1 82.9 1.0

　しない（計）…………………………………………584 20.0 77.6 2.4

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 22.7 76.5 0.8

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 17.1 81.9 1.0

　どちらとも言えない…………………………………1087 13.8 84.7 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 15.4 82.7 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 13.2 84.2 2.6

　大切にしていると思う（計）………………………2226 18.3 80.7 0.9

　大切にしていると思わない（計）…………………246 15.0 82.9 2.0

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 11.9 86.7 1.5

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 11.5 88.0 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 19.2 79.4 1.3

　好ましくないと感じる………………………………233 34.3 62.7 3.0

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 11.5 87.9 0.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 21.0 77.4 1.5  



 (126)       

問１５　ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（１）涼しい顔をする

総　数 （ア）大変

な状況でも
平気そうに
する

（イ）関係

があるのに
知らんぷり
する

（ア）と

（イ）の両
方

（ア）、

（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 61.0 22.9 13.5 1.0 1.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 58.6 23.0 15.8 - 2.6

　東　　　北……………………………………………………247 57.9 25.1 13.0 1.2 2.8

　関　　　東……………………………………………………1218 61.0 23.2 13.7 1.0 1.1

　北　　　陸……………………………………………………160 63.8 23.8 11.3 1.3 -

　中　　　部……………………………………………………495 63.0 19.4 15.6 0.8 1.2

　近　　　畿……………………………………………………614 60.3 22.8 14.2 1.1 1.6

　中　　　国……………………………………………………211 59.2 25.1 13.3 0.5 1.9

　四　　　国……………………………………………………101 68.3 17.8 10.9 3.0 -

　九　　　州……………………………………………………381 60.4 24.7 10.5 1.3 3.1

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 64.1 19.6 13.5 1.4 1.3

　　東京都区部…………………………………………………238 62.2 23.1 13.0 0.8 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 64.7 18.5 13.7 1.6 1.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 60.6 24.1 13.1 1.0 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 59.7 22.7 14.4 0.9 2.2

　町　村……………………………………………………………………307 56.0 27.4 13.7 0.3 2.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 61.7 21.7 14.0 1.2 1.4

　女　　　性……………………………………………………………1939 60.4 23.8 13.2 0.9 1.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 65.5 23.9 8.8 1.8 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 75.5 13.6 9.4 0.9 0.6

　３０～３９歳……………………………………………………………419 79.7 11.2 8.6 0.2 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 67.6 18.5 13.3 0.6 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 65.5 20.8 12.1 0.8 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 54.1 26.7 16.0 0.9 2.3

　７０歳以上……………………………………………………………962 45.7 31.9 17.0 1.8 3.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 49.1 29.8 16.6 1.4 3.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 62.5 23.2 10.7 3.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 74.2 14.5 9.7 - 1.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 80.4 11.5 7.7 0.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 69.9 17.7 11.9 0.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 69.4 15.3 13.2 1.0 1.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 56.3 24.1 16.6 1.0 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 43.7 33.0 18.3 2.3 2.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 48.7 29.4 17.6 1.8 2.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 68.4 24.6 7.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 76.3 13.0 9.2 1.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 79.0 11.0 9.5 - 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 65.7 19.2 14.4 0.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 61.8 25.9 11.0 0.6 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 52.4 28.9 15.4 0.8 2.5

　　　　７０歳以上…………………………………………520 47.5 31.0 16.0 1.3 4.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 49.5 30.1 15.7 1.1 3.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 66.8 19.1 12.4 0.6 1.1

　　　管　理　職………………………………………………219 66.2 18.7 14.6 - 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 71.8 16.9 10.2 0.8 0.3

　　　事　務　職………………………………………………388 69.6 18.3 10.6 0.3 1.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 64.2 19.6 13.6 1.0 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………78 52.6 33.3 10.3 1.3 2.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 63.2 18.6 16.1 0.4 1.8

　　　そ　の　他………………………………………………59 52.5 28.8 16.9 1.7 -

　無職（計）……………………………………………………1389 52.3 28.9 15.1 1.7 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 63.4 24.0 10.4 1.1 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 50.7 29.7 15.8 1.7 2.1

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 63.8 21.9 12.5 1.3 0.4

　ある程度気を使っている……………………………2653 61.3 23.1 13.3 0.9 1.4

　余り気を使っていない………………………………634 59.1 22.4 15.0 1.3 2.2

　全く気を使っていない………………………………47 57.4 23.4 10.6 4.3 4.3

　気を使っている（計）………………………………2877 61.5 23.0 13.3 0.9 1.3

　気を使っていない（計）……………………………681 59.0 22.5 14.7 1.5 2.3

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 65.5 21.7 11.1 1.0 0.8

　時々する………………………………………………1942 60.5 22.6 14.8 0.9 1.3

　余りしない……………………………………………502 55.6 25.7 13.7 1.6 3.4

　全くしない……………………………………………82 53.7 25.6 12.2 2.4 6.1

　する（計）……………………………………………2971 62.2 22.2 13.5 0.9 1.1

　しない（計）…………………………………………584 55.3 25.7 13.5 1.7 3.8

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 59.5 24.1 13.5 1.5 1.5

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 59.5 24.5 13.7 1.0 1.4

　どちらとも言えない…………………………………1087 64.0 19.9 13.6 1.0 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 63.5 21.6 12.5 0.5 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 57.9 23.7 10.5 2.6 5.3

　大切にしていると思う（計）………………………2226 59.5 24.4 13.7 1.1 1.4

　大切にしていると思わない（計）…………………246 62.6 22.0 12.2 0.8 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 64.4 15.6 14.1 3.0 3.0

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 64.3 21.4 13.3 0.5 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 58.6 24.5 13.8 1.2 1.9

　好ましくないと感じる………………………………233 57.5 24.9 13.3 1.3 3.0

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 64.3 20.9 13.3 0.7 0.7

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 58.5 24.5 13.7 1.2 2.1  



 (127)       

問１５　ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（２）忸怩（じくじ）たる思い

総　数 （ア）残念

で、もどか
しい思い

（イ）恥じ

入るような
思い

（ア）と

（イ）の両
方

（ア）、

（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 52.6 33.5 8.3 1.9 3.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 53.3 31.6 9.2 1.3 4.6

　東　　　北……………………………………………………247 46.6 35.6 9.3 1.6 6.9

　関　　　東……………………………………………………1218 52.8 33.6 8.6 2.0 3.0

　北　　　陸……………………………………………………160 53.8 33.8 6.9 2.5 3.1

　中　　　部……………………………………………………495 53.7 31.7 9.5 2.0 3.0

　近　　　畿……………………………………………………614 55.9 30.6 7.7 2.8 3.1

　中　　　国……………………………………………………211 44.5 40.8 8.5 0.5 5.7

　四　　　国……………………………………………………101 59.4 31.7 5.9 1.0 2.0

　九　　　州……………………………………………………381 50.9 35.7 7.1 1.6 4.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 53.9 30.9 10.8 1.5 2.9

　　東京都区部…………………………………………………238 55.9 30.3 10.9 0.8 2.1

　　政令指定都市………………………………………………746 53.2 31.1 10.7 1.7 3.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 52.6 34.4 7.9 1.6 3.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 50.8 35.7 6.9 2.6 3.9

　町　村……………………………………………………………………307 52.8 31.6 6.2 2.9 6.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 53.8 32.0 9.0 2.3 2.9

　女　　　性……………………………………………………………1939 51.5 34.7 7.8 1.7 4.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 36.3 47.8 9.7 5.3 0.9

　２０～２９歳……………………………………………………………331 43.8 41.4 9.4 3.9 1.5

　３０～３９歳……………………………………………………………419 54.9 34.6 6.7 3.1 0.7

　４０～４９歳……………………………………………………………497 57.3 33.2 5.2 2.6 1.6

　５０～５９歳……………………………………………………………605 59.8 28.4 7.9 1.3 2.5

　６０～６９歳……………………………………………………………652 55.7 29.8 9.7 0.6 4.3

　７０歳以上……………………………………………………………962 47.4 34.4 9.5 1.2 7.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 50.7 32.5 9.5 1.0 6.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 42.9 39.3 8.9 7.1 1.8

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 39.5 46.8 10.5 1.6 1.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 59.3 31.1 5.3 4.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 55.3 34.1 5.3 4.0 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 63.5 23.6 9.4 1.4 2.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 56.9 27.5 10.5 1.0 4.1

　　　　７０歳以上…………………………………………442 47.5 34.8 10.9 1.4 5.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 51.3 31.9 10.7 1.2 4.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 29.8 56.1 10.5 3.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 46.4 38.2 8.7 5.3 1.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 50.5 38.1 8.1 1.9 1.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 59.0 32.5 5.2 1.5 1.8

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 56.5 32.8 6.6 1.3 2.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 54.6 31.7 9.0 0.3 4.5

　　　　７０歳以上…………………………………………520 47.3 34.0 8.3 1.2 9.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 50.3 33.1 8.6 0.8 7.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 54.2 33.8 7.6 2.0 2.4

　　　管　理　職………………………………………………219 55.3 33.8 8.7 0.5 1.8

　　　専門・技術職……………………………………………639 55.6 32.9 7.0 2.0 2.5

　　　事　務　職………………………………………………388 56.2 34.0 7.0 1.5 1.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 53.0 34.4 8.3 2.0 2.4

　　　農林漁業職………………………………………………78 47.4 37.2 10.3 1.3 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 52.1 32.9 7.5 4.3 3.2

　　　そ　の　他………………………………………………59 50.8 37.3 3.4 1.7 6.8

　無職（計）……………………………………………………1389 50.5 33.2 9.4 1.8 5.0

　　　学　　生…………………………………………………183 42.6 42.6 8.2 4.9 1.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 51.7 31.8 9.6 1.3 5.6

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 51.3 34.8 9.8 1.3 2.7

　ある程度気を使っている……………………………2653 52.9 34.0 7.9 1.7 3.4

　余り気を使っていない………………………………634 52.2 30.4 9.6 3.0 4.7

　全く気を使っていない………………………………47 42.6 38.3 8.5 2.1 8.5

　気を使っている（計）………………………………2877 52.8 34.1 8.1 1.7 3.4

　気を使っていない（計）……………………………681 51.5 31.0 9.5 2.9 5.0

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 52.2 38.2 5.9 1.7 1.9

　時々する………………………………………………1942 52.7 32.6 9.2 2.1 3.3

　余りしない……………………………………………502 54.6 25.9 10.4 1.6 7.6

　全くしない……………………………………………82 43.9 39.0 6.1 2.4 8.5

　する（計）……………………………………………2971 52.5 34.6 8.1 2.0 2.9

　しない（計）…………………………………………584 53.1 27.7 9.8 1.7 7.7

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 53.8 35.6 6.2 1.7 2.7

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 52.3 33.9 8.8 1.7 3.3

　どちらとも言えない…………………………………1087 52.3 33.0 8.8 2.3 3.6

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 55.3 27.4 7.7 2.9 6.7

　大切にしているとは思わない………………………38 52.6 34.2 2.6 - 10.5

　大切にしていると思う（計）………………………2226 52.6 34.3 8.3 1.7 3.2

　大切にしていると思わない（計）…………………246 54.9 28.5 6.9 2.4 7.3

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 48.9 34.8 12.6 1.5 2.2

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 52.3 34.9 8.8 1.9 2.2

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 53.6 32.7 7.4 1.9 4.4

　好ましくないと感じる………………………………233 50.2 30.5 9.9 2.6 6.9

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 52.0 34.9 9.1 1.9 2.2

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 53.2 32.4 7.7 2.0 4.7  



 (128)       

問１５　ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（３）情けは人のためならず

総　数 （ア）人に

情けを掛け
ておくと、
巡り巡って
結局は自分
のためにな
る

（イ）人に

情けを掛け
て助けてや
ることは、
結局はその
人のために
ならない

（ア）と

（イ）の両
方

（ア）、

（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 46.2 47.7 3.9 0.6 1.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 42.1 49.3 5.3 0.7 2.6

　東　　　北……………………………………………………247 43.7 47.4 4.5 1.2 3.2

　関　　　東……………………………………………………1218 48.6 46.1 3.4 0.7 1.3

　北　　　陸……………………………………………………160 55.6 36.9 7.5 - -

　中　　　部……………………………………………………495 47.7 46.9 4.0 0.6 0.8

　近　　　畿……………………………………………………614 46.4 49.0 2.8 0.5 1.3

　中　　　国……………………………………………………211 38.4 56.4 2.8 - 2.4

　四　　　国……………………………………………………101 48.5 46.5 4.0 1.0 -

　九　　　州……………………………………………………381 38.8 51.4 5.5 0.8 3.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 47.2 47.7 3.4 0.7 1.1

　　東京都区部…………………………………………………238 50.8 44.5 3.4 0.4 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 46.0 48.7 3.4 0.8 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 47.9 46.2 3.7 0.7 1.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 43.5 49.3 4.6 0.5 2.1

　町　村……………………………………………………………………307 40.7 51.1 4.9 0.3 2.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 44.9 48.8 4.4 0.5 1.5

　女　　　性……………………………………………………………1939 47.2 46.8 3.5 0.7 1.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 31.9 58.4 9.7 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 44.1 52.0 3.0 0.3 0.6

　３０～３９歳……………………………………………………………419 41.3 55.8 2.1 0.5 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 44.5 52.5 3.0 - -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 45.1 49.6 3.6 0.5 1.2

　６０～６９歳……………………………………………………………652 49.4 42.8 5.1 0.3 2.5

　７０歳以上……………………………………………………………962 50.0 41.1 4.2 1.5 3.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 49.8 41.8 4.5 1.0 3.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 28.6 58.9 12.5 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 46.8 46.0 4.8 0.8 1.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 40.2 56.5 2.4 1.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 46.9 49.6 3.5 - -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 41.7 51.7 4.9 0.7 1.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 48.8 43.1 6.1 - 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 47.1 46.2 3.2 0.7 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 47.8 44.9 4.3 0.4 2.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 35.1 57.9 7.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 42.5 55.6 1.9 - -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 42.4 55.2 1.9 - 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 42.4 55.0 2.6 - -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 48.3 47.6 2.5 0.3 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 49.9 42.6 4.2 0.6 2.8

　　　　７０歳以上…………………………………………520 52.5 36.7 5.0 2.1 3.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 51.4 39.1 4.7 1.5 3.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 43.5 52.0 3.1 0.3 1.1

　　　管　理　職………………………………………………219 47.9 49.3 2.3 - 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 48.7 47.1 3.3 0.2 0.8

　　　事　務　職………………………………………………388 46.4 51.0 1.8 - 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 37.7 56.3 3.8 1.0 1.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 39.7 52.6 3.8 - 3.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 36.4 57.5 3.9 0.4 1.8

　　　そ　の　他………………………………………………59 39.0 57.6 1.7 - 1.7

　無職（計）……………………………………………………1389 50.8 41.0 5.2 1.0 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 41.0 52.5 6.0 - 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 52.3 39.3 5.1 1.2 2.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 55.8 39.7 2.7 0.4 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 48.0 46.6 3.5 0.5 1.4

　余り気を使っていない………………………………634 36.1 54.4 6.3 1.1 2.1

　全く気を使っていない………………………………47 31.9 59.6 - 2.1 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 48.6 46.0 3.5 0.5 1.4

　気を使っていない（計）……………………………681 35.8 54.8 5.9 1.2 2.3

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 55.3 39.8 3.2 0.8 0.9

　時々する………………………………………………1942 44.7 49.8 3.8 0.4 1.4

　余りしない……………………………………………502 35.9 54.2 6.2 0.8 3.0

　全くしない……………………………………………82 30.5 54.9 3.7 3.7 7.3

　する（計）……………………………………………2971 48.4 46.3 3.6 0.5 1.2

　しない（計）…………………………………………584 35.1 54.3 5.8 1.2 3.6

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 60.1 34.3 2.9 0.8 1.9

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 49.2 44.9 4.2 0.6 1.1

　どちらとも言えない…………………………………1087 36.4 56.9 4.3 0.6 1.7

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 41.3 53.8 2.4 0.5 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 34.2 60.5 - - 5.3

　大切にしていると思う（計）………………………2226 51.6 42.6 3.9 0.6 1.3

　大切にしていると思わない（計）…………………246 40.2 54.9 2.0 0.4 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 38.5 54.8 3.7 0.7 2.2

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 46.0 48.7 4.2 0.6 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 46.7 46.9 3.9 0.5 2.0

　好ましくないと感じる………………………………233 47.6 45.1 2.6 1.3 3.4

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 45.4 49.2 4.2 0.6 0.7

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 46.8 46.7 3.8 0.6 2.2  



 (129)       

問１５　ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（４）雨模様　　例文：外は雨模様だ

総　数 （ア）雨が

降りそうな
様子

（イ）小雨

が降ったり
やんだりし
ている様子

（ア）と

（イ）の両
方

（ア）、

（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 37.1 49.4 8.4 3.5 1.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 26.3 57.9 8.6 4.6 2.6

　東　　　北……………………………………………………247 39.3 46.6 8.5 2.8 2.8

　関　　　東……………………………………………………1218 37.7 49.3 7.9 3.8 1.3

　北　　　陸……………………………………………………160 37.5 51.9 3.8 6.9 -

　中　　　部……………………………………………………495 35.6 52.1 8.5 3.0 0.8

　近　　　畿……………………………………………………614 39.9 45.8 9.6 3.4 1.3

　中　　　国……………………………………………………211 31.8 54.5 9.0 3.3 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 37.6 44.6 13.9 4.0 -

　九　　　州……………………………………………………381 38.6 48.0 8.4 1.8 3.1

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 34.2 53.5 7.3 3.9 1.1

　　東京都区部…………………………………………………238 35.3 51.7 8.0 4.2 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 33.9 54.0 7.1 3.8 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 37.3 49.0 9.0 3.3 1.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 40.8 47.2 7.2 2.9 2.0

　町　村……………………………………………………………………307 36.5 44.0 12.4 4.9 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 36.7 49.9 9.0 3.0 1.4

　女　　　性……………………………………………………………1939 37.5 49.0 8.0 3.9 1.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 50.4 31.9 15.9 1.8 -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 42.9 43.5 7.9 5.4 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 34.1 53.7 8.1 3.8 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………497 33.4 53.9 6.0 6.6 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 26.1 61.2 6.1 5.3 1.3

　６０～６９歳……………………………………………………………652 33.6 52.6 10.1 1.8 1.8

　７０歳以上……………………………………………………………962 46.2 39.8 9.5 1.2 3.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 41.1 45.0 9.7 1.5 2.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 42.9 35.7 17.9 3.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 43.5 41.1 9.7 4.8 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 38.3 49.3 9.1 3.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 32.7 55.8 4.4 7.1 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 26.0 62.8 6.3 3.5 1.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 34.9 50.5 10.8 1.7 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 43.4 42.5 10.4 0.9 2.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 40.0 45.7 10.6 1.2 2.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 57.9 28.1 14.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 42.5 44.9 6.8 5.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 30.0 58.1 7.1 4.3 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 33.9 52.4 7.4 6.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 26.2 59.6 6.0 6.9 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 32.5 54.3 9.5 2.0 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………520 48.5 37.5 8.7 1.5 3.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 42.0 44.4 9.0 1.7 3.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 34.3 53.3 7.0 4.5 0.9

　　　管　理　職………………………………………………219 35.2 54.8 6.4 3.2 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 35.8 52.3 6.1 5.3 0.5

　　　事　務　職………………………………………………388 30.4 56.4 7.5 4.9 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 35.2 51.2 7.7 4.7 1.2

　　　農林漁業職………………………………………………78 47.4 41.0 9.0 - 2.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 30.0 57.5 6.4 4.3 1.8

　　　そ　の　他………………………………………………59 37.3 50.8 8.5 3.4 -

　無職（計）……………………………………………………1389 41.5 43.9 10.7 1.9 1.9

　　　学　　生…………………………………………………183 48.1 36.1 13.1 2.2 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 40.5 45.1 10.4 1.8 2.2

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 31.7 57.1 5.4 4.5 1.3

　ある程度気を使っている……………………………2653 37.0 49.9 8.4 3.4 1.4

　余り気を使っていない………………………………634 39.6 45.4 9.8 3.5 1.7

　全く気を使っていない………………………………47 36.2 51.1 6.4 - 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 36.6 50.4 8.1 3.5 1.4

　気を使っていない（計）……………………………681 39.4 45.8 9.5 3.2 2.1

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 38.3 49.1 7.8 4.1 0.8

　時々する………………………………………………1942 35.8 50.5 8.7 3.6 1.4

　余りしない……………………………………………502 37.8 48.4 9.4 2.0 2.4

　全くしない……………………………………………82 47.6 39.0 3.7 3.7 6.1

　する（計）……………………………………………2971 36.7 50.0 8.4 3.7 1.2

　しない（計）…………………………………………584 39.2 47.1 8.6 2.2 2.9

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 40.3 48.4 6.2 3.1 1.9

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 35.7 50.6 9.0 3.6 1.1

　どちらとも言えない…………………………………1087 38.4 48.9 8.4 2.9 1.5

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 36.1 47.1 9.6 5.3 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 39.5 42.1 5.3 7.9 5.3

　大切にしていると思う（計）………………………2226 36.7 50.1 8.4 3.5 1.3

　大切にしていると思わない（計）…………………246 36.6 46.3 8.9 5.7 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 41.5 44.4 9.6 2.2 2.2

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 37.9 49.9 8.5 3.2 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 36.2 50.1 8.2 3.8 1.8

　好ましくないと感じる………………………………233 37.3 45.5 9.0 4.3 3.9

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 38.2 49.4 8.6 3.1 0.6

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 36.3 49.5 8.3 3.9 2.0  



 (130)       

問１５　ここに挙げた（１）から（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（５）号泣する　　例文：悲しみの余り、号泣した

総　数 （ア）「大

声を上げて
泣く」とい
う意味

（イ）「激

しく泣く」
という意味

（ア）と

（イ）の両
方

（ア）、

（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 30.3 42.1 25.8 0.4 1.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………152 23.7 49.3 25.0 - 2.0

　東　　　北……………………………………………………247 34.0 41.7 22.3 - 2.0

　関　　　東……………………………………………………1218 29.6 43.1 25.5 0.4 1.3

　北　　　陸……………………………………………………160 35.6 39.4 24.4 0.6 -

　中　　　部……………………………………………………495 30.5 38.8 29.1 0.2 1.4

　近　　　畿……………………………………………………614 29.6 41.0 27.9 0.3 1.1

　中　　　国……………………………………………………211 29.9 43.1 25.1 0.5 1.4

　四　　　国……………………………………………………101 31.7 43.6 23.8 1.0 -

　九　　　州……………………………………………………381 30.7 42.3 23.6 0.5 2.9

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………984 28.6 41.3 29.0 0.2 1.0

　　東京都区部…………………………………………………238 26.9 44.1 28.2 - 0.8

　　政令指定都市………………………………………………746 29.1 40.3 29.2 0.3 1.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1523 31.1 41.4 25.9 0.3 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………765 31.1 43.4 23.1 0.4 2.0

　町　村……………………………………………………………………307 29.6 44.6 22.5 1.0 2.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1640 32.8 41.5 24.0 0.4 1.4

　女　　　性……………………………………………………………1939 28.1 42.6 27.4 0.4 1.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………113 28.3 41.6 30.1 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………331 27.2 39.6 32.0 0.9 0.3

　３０～３９歳……………………………………………………………419 23.6 43.0 32.5 0.5 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………497 30.8 41.4 27.6 0.2 -

　５０～５９歳……………………………………………………………605 27.6 41.5 29.6 0.5 0.8

　６０～６９歳……………………………………………………………652 32.7 39.9 25.3 0.2 2.0

　７０歳以上……………………………………………………………962 34.2 44.8 17.5 0.3 3.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1614 33.6 42.8 20.6 0.2 2.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………56 35.7 39.3 25.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………124 35.5 36.3 26.6 0.8 0.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………209 26.8 44.5 28.2 - 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………226 35.4 38.5 25.7 0.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………288 30.9 41.7 25.7 0.7 1.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………295 33.2 38.0 26.8 - 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………442 34.2 45.5 17.2 0.5 2.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………737 33.8 42.5 21.0 0.3 2.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………57 21.1 43.9 35.1 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………207 22.2 41.5 35.3 1.0 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………210 20.5 41.4 36.7 1.0 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………271 26.9 43.9 29.2 - -

　　　　５０～５９歳…………………………………………317 24.6 41.3 33.1 0.3 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………357 32.2 41.5 24.1 0.3 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………520 34.2 44.2 17.7 0.2 3.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………877 33.4 43.1 20.3 0.2 3.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2169 29.2 42.2 27.2 0.4 1.0

　　　管　理　職………………………………………………219 32.9 40.2 26.5 - 0.5

　　　専門・技術職……………………………………………639 31.8 38.3 29.0 0.6 0.3

　　　事　務　職………………………………………………388 24.5 44.3 30.4 - 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………506 28.5 45.3 24.5 0.2 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………78 33.3 41.0 21.8 1.3 2.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………280 29.3 41.4 26.8 0.7 1.8

　　　そ　の　他………………………………………………59 18.6 55.9 23.7 1.7 -

　無職（計）……………………………………………………1389 31.9 42.3 23.8 0.3 1.7

　　　学　　生…………………………………………………183 27.3 37.7 34.4 - 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1206 32.6 43.0 22.2 0.3 1.9

【言葉の使い方に対する意識】

　非常に気を使っている………………………………224 30.4 42.4 25.9 0.4 0.9

　ある程度気を使っている……………………………2653 31.0 41.3 26.1 0.3 1.3

　余り気を使っていない………………………………634 26.5 45.1 26.0 0.5 1.9

　全く気を使っていない………………………………47 36.2 42.6 14.9 - 6.4

　気を使っている（計）………………………………2877 30.9 41.4 26.1 0.3 1.3

　気を使っていない（計）……………………………681 27.2 44.9 25.3 0.4 2.2

【言葉の意味や使い方などが分からないとき、調べたり確かめたりするか】

　よくする………………………………………………1029 35.1 38.1 25.9 0.3 0.6

　時々する………………………………………………1942 28.0 43.0 27.4 0.2 1.3

　余りしない……………………………………………502 28.9 45.2 22.3 1.0 2.6

　全くしない……………………………………………82 32.9 47.6 11.0 1.2 7.3

　する（計）……………………………………………2971 30.5 41.3 26.9 0.2 1.1

　しない（計）…………………………………………584 29.5 45.5 20.7 1.0 3.3

【日本語を大切にしているか】

　大切にしていると思う………………………………481 36.6 43.0 18.3 0.2 1.9

　考えてみれば大切にしていると思う………………1745 29.9 41.4 27.2 0.4 1.0

　どちらとも言えない…………………………………1087 28.7 42.0 27.6 0.4 1.4

　特に大切にしてはいないと思う……………………208 26.0 45.7 26.4 - 1.9

　大切にしているとは思わない………………………38 42.1 36.8 13.2 2.6 5.3

　大切にしていると思う（計）………………………2226 31.4 41.8 25.3 0.4 1.2

　大切にしていると思わない（計）…………………246 28.5 44.3 24.4 0.4 2.4

【アルファベットの略語が用いられている状況を好ましいと感じるか】

　好ましいと感じる……………………………………135 34.1 35.6 28.1 - 2.2

　どちらかと言うと好ましいと感じる………………1479 30.4 41.3 27.3 0.4 0.5

　どちらかと言うと好ましくないと感じる…………1712 30.0 43.0 24.9 0.3 1.8

　好ましくないと感じる………………………………233 29.2 43.8 23.6 0.9 2.6

　好ましいと感じる（計）……………………………1614 30.7 40.8 27.4 0.4 0.7

　好ましくないと感じる（計）………………………1945 29.9 43.1 24.7 0.4 1.9  
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